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SE REDESCHID 

TEATRELE ŞI 

CINEMATOGRAFELE
GALAŢI. Teatrele gălăţene îşi 

redeschid porţile, conform deciziei 

autorităţilor, dar cu mai puţine 

reprezentaţii pe săptămână şi mai 

puţini spectatori în sală, iar de ieri, s-au 

redeschis şi cinematografele. > pag. 05

05eveniment
Vouchere 
de 200 de lei pentru 
elevi la after-school

TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro

Situația epidemiologică este din ce în 
ce mai gravă la nivelul județului Galați, 
unde purtarea măștii a rămas obligato-
rie în aer liber doar în spațiile publice 
aglomerate. Conform datelor ofi ciale, 
în ultimele 24 de ore,  116 persoane au 
primit rezultate pozitive în urma tes-

tărilor pentru depistarea coronavirusu-
lui. Direcția de Sănătate Publică (DSP) a 
anunțat că, la nivelul județului Galați, 
numărul persoanelor infectate cu Co-
vid-19 a ajuns la 5.202.

Din fericire, în ultimele 24 de ore 
nu a fost raportat niciun deces, astfel 
că numărul total al persoanelor care și-
au pierdut viața după ce s-au infectat cu 
coronavirus a rămas la 188. > pag. 03

116 gălăţeni s-au infectat 
în ultimele 24 de ore

04eveniment
”Mașina urlătoare” 
din parcare, ridicată 
după 24 de ore

 ÎNCEP LUCRĂRILE PE AXA TRAIAN VUIA - HENRI COANDĂ - GEORGE COȘBUC  > INVESTIŢIE/04

în mijlocul oraşului

06economie
Întreprinzătorii, 
încurajaţi să solicite 
microgranturi
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valuta BNR

€4,87 
 

$4,16
 

meteo

24˚ 
Cer variabil

Cursul de schimb valutar

la data de 15.10.2020

  u foto Marian Calestru
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Potrivit Primăriei Galaţi, în cursul săptămânii 

viitoare vor începe lucrările de modernizare a 

străzilor Traian Vuia, Henri Coandă și George 

Coșbuc (tronson strada Henri Coandă - strada 

Alexandru Măcelaru), lucrări care vor dura 16 luni. 

Axa rutieră este cuprinsă într-unul dintre cele 

mai mari proiecte de infrastructură din ultimii ani, 

pentru care municipalitatea a obţinut fi nanţare 

europeană.  , Anca Melinte
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editorial
viaţa liberă
Justiţia și populismul de propagandă

MARIANA CONSTANDACHE 
mariana@viata-libera.ro

Una dintre mult trâmbițatele 
„ofuri” ale societății civile 
vizavi de efectele pedepsirii 
infractorilor cu gulere mai mult 
sau mai puțin albe a fost și va 
rămâne umblatul la buzunarul 
vinovatului. Câțiva ani de 
pușcărie nu încălzesc și nici nu 
omoară, mai ales în condiții 
privilegiate, pe nimeni, dar 
averile, prăzile acumulate prin 
abuz și sfi dare a legii, rămâneau, 
în mare parte, neatinse.

S-a găsit legiuitorul să 
scuture de praf și mult 
așteptatul proiect al confi scării 
extinse, care chipurile ar 
trebui să rezolve problema 
caselor, mașinilor, afacerilor 
și banilor plasați în conturile 

mătușilor, amantelor sau 
nevestelor ”exilate” prin 
paradisuri fi scale, numai că 
la o mai atentă privire, și prin 
cumularea tuturor legilor care 
pot fi  exploatate de un hai să îi 
spunem generic ”hoț”, vedem 
că greu ar putea fi  întrunite 
condițiile pentru ca statul 
să îl „sărăcească” pe drept. A 
devenit un obicei larg răspândit, 
printre toți infractorii, de toate 
categoriile, de la proxeneți, 
la trafi canți de droguri, la 
aleși, funcționari și demnitari 
corupți, să nu pună toate ouăle 
în același coș și mai ales pe 
același nume. Al lor, în niciun 
caz, ca deh, tot omul are acasă 
o mamă, o mătușă, un copil, 
doi sau trei ori câte neveste îl 
țin nervii să acumuleze într-o 
viață. Desigur că odată căzut la 

Mariana 

Constandache

ananghie, „hoțul” strângător și 
darnic cu neamurile își pierdea 
poate, câțiva ani din viață prin 
pușcărie, unde, dacă se descurca, 
nu o ducea tocmai rău. Apoi, 
revenea la viața de dinainte. 
Ei bine, nu vă închipuiți că de 
acum înainte lucrurile se vor 
schimba dramatic, iar hoții 
dovediți vor ieși din ocnă săraci-
sărăcuți și se vor angaja cu 
salariul minim, ca să învețe 
ce e cinstea. Trâmbițata și 
așteptata confi scare specială 
nu îi va atinge pe cei care vor 
ști să își negocieze pedepsele 
cu procurorul, în cazul în care 
fapta lor se pedepsește cu mai 
puțin de șapte ani de pușcărie. 
Pentru că, până la acea limită, 
pedeapsa, la recunoașterea 
vinovăției, se reduce cu o 
treime, iar „hoțul” are șanse 

maxime

“
Din omul  

contemporan  

nu  a mai rămas 

decât un pumn de 

enigmă.  

VASILE GHICA

sinaxar
16.10.2020

Sf. Mucenic Longhin Sutaşulu

înapoi
Fotbal, după „scenariul hibrid“

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Comitetul pentru Situații de u

Urgență a anulat obligativitatea 
purtării permanente a măștii 
de protecție în toate spațiile 
deschise din municipiul Galați. 
Numai să nu te oblige să-ți pui 
tifonul pe nas când îți vizitezi 
amanta...

Am comandat gresie, niște  u

cutii, cam 30 de metri pătrați, 
iar femeia de la casă, altfel o 
tipă manierată, m-a avertizat 
aproape discret: „Știți, e bine să 
aveți oameni la descărcat, căci 
șoferul nostru are probleme cu 
spatele și nu se bagă!“ Nu mai 
știu ce-am îngăimat, ceva de la 
onomatopee spre sictir, dar știu 
că voi face o minune. Îl voi trata 
pe șofer cu o bancnotă de 100 de 
lei și cu descântecul „Lumbag-o, 

barosane, în casă!“. Nici mama 
maseurului nu-i poate lua 
durerea cu mâna, precum 
subsemnatul.

Ca să nu înnebunim de u

nervi, încercăm să scoatem rost 
de zâmbet din orice pacoste. Au 
fost iarăși ferecate restaurantele? 
Eu, cel puțin, caut umorul chiar 
și sub preș, acolo unde ultimul 
ospătar poate lăsa cheia pentru 
tura de dimineață. De pildă, 
presupun că dacă restaurantele 
ar funcționa după „scenariul 
hibrid“, bărbații – fi ecare în 
parte, la treaba lui, cu anturajul 
său – ar putea fi  la o masă cu 
băieții, iar soțiile s-ar uita online 
la ei, de acasă. Mă rog, nevestele.

Ah, la nunțile online, doar u

nu-s departe asemenea vremuri, 
mireasa va fi  furată printr-un 
atac de tip phishing. Raed Arafat, 
dacă citești aceste rânduri, te 

invit public să zâmbești! Nu se 
vede prin mască, dar se simte în 
sufl etul lu’ matale.

Cam pe aici suntem și cu u

fotbalul. Și ne facem și mai 
neînsemnați. Naționala României 
respectă contextul, joacă după 
„scenariul hibrid“: jumătate se 
apără, jumătate nu atacă.

Clotilde Armand, primarul u

validat ieri al sectorului 1 
al Capitalei, ar fi  corespuns 
cerințelor postului de selecționer 
al naționalei de bătut mingea 
rotundă. Păi, ce, mesajul lui 
Rădoi e înțeles de jucători?

Îți dai seama cât de jos ai u

ajuns ca echipă națională a 
unui stat care cândva țintea la o 
semifi nală Mondială abia atunci 
când te ceartă un comentator 
debutant de la Pro TV. Care mai 
și graseiază, dacă îmi permiteți 
să pun o țâră la sufl et.

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

P
e uşa magazinului alimentar 
dă buzna un prototip cu 
sexul opus. Opus... nu 

pentru pian şi orchestră, ori 
pentru vioară şi contrabas, ori 
pentru solz de crocodil şi ocarină, 
ori pentru ţambal şi fanfară, ori 
pentru ciocănitoare şi drâmbă...
ci pentru doi fl ecari afumaţi, 
pierzători de viaţă pe lângă cele 
rafturi şi cele galantare cu de-
ale gurii şi nu numai. Prototipul 
cu picioare lungi până la capăt şi 
cu sâni hapsâni până la clocotul 
din ochii celor doi gorobeţi, 
apetisantă prin gesturi de becaţă 
şi prin jocul acidulat din bazin, 
dar şi caraghioasă prin ţinuta 

vestimentară ieşită din orice 
fel de comun, se ondulează 
prin dreptul frigoriferului 
transparent cu salam şi brânză, 
îşi trece degetele palmei drepte 
pe supt bască, mişcă năsucul de 
nevăstuică în semn de acord/
dezacord, se fasoleşte ambiguu 
printre alune şi muştar...
şi se pregăteşte să comande. 
Vânzătoarea-i moldoveancă 
pură şi simplă, dar şi plină de 
solicitudine, de respect şi grijă 
pentru clienţi. Excesul de zel 
o determină să glăsuiască: 
„Domnişoară/doamnă, vă rog să-
mi spuneţi cu ce să vă servesc?“...
Mala/diva cu picioare de viaduct 
îşi opreşte piruetele şi piţigăieşte 
persuasiv: „Încă nu-s edifi cată. 
Paleta exponatelor voastre-i foarte 

largă. Înainte de a lua o decizie şi 
o hotărâre importantă în direcţie 
gastronomico-gurmandă, eu 
gândesc mult şi preventiv. Eu 
nu cumpăr la modul impulsiv, 
automat. Eu analizez foarte mult 
profi lactic. Bărbatul (şi iubitul 
meu, doi într-unul) este foto/
model...şi de la el am învăţat rolul 
şi scopul gândirii profunde ca 
protecţie împotriva atacurilor din 
interior şi din afară. De când m-a 
făcut mama mea la o maternitate 
unde naşterea-i activitate de 
bază şi de fond, tocmai din 
clipa aceea visez să stea lângă 
mine un model foto/masculin...
şi nu-l pot alimenta cu orice, la 
întâmplare şi-n grabă. Eu nu mi-s 
tombateră nici ca persoană, dar 
nici nu pot să port aşa ceva. Eu 

sunt modernă, eu fac banking 
şi şoping la greu, eu nu mă joc 
de-a sănătatea modelului meu 
conjugal. Am să târguiesc ceva-
ceva...însă, v-am comunicat, încă 
procesez informaţia transmisă de 
brânza topită, de scăriţa afumată, 
de icrele tarama. Caviar n-aveţi? 
Văd că nu prea aveţi ce prea 
doresc eu! Vreau să mai gândesc 
înainte, cu prudenţă! Da?“
Vânzătoarea tace. Nu poate 
răspunde unei asemenea gândiri 
alimentare. Flecarii îşi dau coate 
şi organizează o şarjă de cavaleri/e 
devastatoare. Se aude un 
smartphone. Ondulata-l smulge 
din gentuţa-i cât o brânzoaică şi-
ncepe cea mai savantă convorbire 
cu masculul foto/model!...[Stai să 
vezi] .

tragedia
Mala/diva din magazin (I)

divina

extrem de mari să scape cu 
suspendare, nicidecum să 
execute, așa cum cere cea dintâi 
condiție a confi scării extinse. 
Mai apoi, cei cinci ani pentru 
care se poate aplica măsura, 
se socotesc până la momentul 
sesizării instanței, deci după 
o anchetă penală care poate fi  
tergiversată mult și bine, cum 
nu de puține ori s-a întâmplat. 
Asta înseamnă că „hoțul” are 
timp berechet să se cumințească 
și chiar să creeze nișe de 
aparentă legalitate a sursei 
averilor nelegiuite. Și bonus, 
că așa ne place nouă românilor 
să fi m umani, totul rămâne la 
latitudinea judecătorului, care 
trebuie să fi e convins că averea 
supusă confi scării are „origini 
nesănătoase”. Balcanic, nu? Și 
populist, coane Fănică!  .

nec plus ultra
FALS

ION ZIMBRU                              ;DESPRE SEMINŢE=

    sunt gata nunţile – sunt gata/ seminţele să-nceapă drumul

    spre început, spre explodare,/ spre naştere, spre tot ce-a fost

    să fi e mugur, frunză, verde,/ fruct, pândă, râvnă şi uscat,

    să-i fi e scut deşertăciunii,/ leagăn şi tâlc şi adăpost

     

    sunt gata nunţile – sunt gata/ să pună preţ pe numitorul

    comun sub ochiul scump şi cinic/ şi chior şi tâmp al amăgirii,

    al minciunirii că se poate/ când vezi şi-auzi că nu se poate,

    că providenţei nici nu-i pasă,/ şi de vacarm, şi de sictir i-i

     

    sunt gata nunţile – sunt gata/ să pună-n plic numărătorul

    indiferent din golul care-i/ miraj, fl eac, strâmb, şic, păcăleală,

    şi să-l trimită-n dar sub capăt/ stângaci de mire şi mireasă –

    cât fals în alb, cât fals în negru,/ cât sacru fals în catedrală

     

    sunt gata nunţile – sunt gata:/ secrete sterpe, de-arătură,

    taine fecunde-s aşteptate-n/ chip fl asc să stea la vis, la plug –

    sumă de falsuri cu-alb şi negru,/ seminţe reci şi colorate

    încep cu noimă să-şi rostească/ înfl ăcărarea-n dans pe rug 

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Persida Vanda Onea

N.R. Acest text este un pamflet şi trebuie considerat ca atare. 
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116 gălăţeni s-au infectat 
în ultimele 24 de ore 
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Situaţia epidemiologică este 

din ce în ce mai gravă la nivelul 

judeţului Galaţi, unde purtarea 

măștii a rămas obligatorie 

în aer liber doar în spaţiile 

publice aglomerate. Conform 

datelor ofi ciale, în ultimele 24 

de ore,  116 persoane au primit 

rezultate pozitive în urma 

testărilor pentru depistarea 

coronavirusului. 

Direcţia de Sănătate Publică 
(DSP) a anunţat că, la nivelul jude-
ţului Galaţi, numărul persoane-
lor infectate cu Covid-19 a ajuns 
la 5.202.

 Din fericire, în ultimele 24 
de ore nu a fost raportat niciun 
deces, astfel că numărul total al 
persoanelor care și-au pierdut 
viaţa după ce s-au infectat cu co-
ronavirus a rămas la 188.

 De partea cealaltă, numărul 
celor declaraţi vindecaţi a crescut 
în ultimele 24 de ore cu 48, astfel 
că, din cei 5.202 gălăţeni infectaţi, 
4.183 au fost declaraţi vindecaţi. 
Totuși, numărul cazurilor active 
este foarte mare, respectiv 831, 
iar asta înseamnă că presiunea pe 
spitalele care tratează pacienţi cu 
coronavirus este din ce în ce mai 
mare. La fel de serioasă este pre-
siunea și pe secţiile de Terapie In-
tensivă, unde sunt internate opt 
persoane. De asemenea, în urma 

retestărilor, 12 persoane au fost 
reconfi rmate, în ultimele 24 de 
ore, cu infecţia SARS COV 2.

 Direcţia de Sănătate Publică 
a reluat, după intrarea în vigoare 
a Legii Carantinei, monitorizarea 
persoanelor care trebuie să stea în 
izolare și în carantină. Conform 
datelor ofi ciale, numărul gălăţeni-
lor afl aţi în izolare a crescut joi cu 
136, astfel că în izolare la domiciliu 
sunt în prezent 165 de gălăţeni. A 
crescut, în ultimele 24 de ore, și 
numărul celor afl aţi în carantină, 
care a ajuns la 602, cu 89 mai mulţi 
faţă de raportarea de miercuri.

 De asemenea, datele ofi ciale 
arată că, de la începutul pande-
miei și până în prezent, la nivelul 
judeţului Galaţi, au fost efectuate 

43.496 de teste pentru depistarea 
coronavirusului, cu 366 mai mul-
te faţă de raportarea de miercuri, 
ceea ce arată că rata de infectare 
rămâne una destul de ridicată. 
Trebuie precizat că aceste teste 
nu au fost făcute doar pentru ca-
zurile noi, ci au fost retestaţi și 
gălăţenii deja declaraţi vindecaţi, 
cei care urmează să fi e declaraţi 
vindecaţi, dar și cei reconfi rmaţi 
cu virusul Covid-19.

 În urma ședinţei Comitetului 
Judeţean pentru Situaţii de Ur-
genţă s-a decis că purtarea măștii 
de protecţie rămâne obligatorie 
în toate spaţiile închise, dar și în 
cele deschise din zonele aglome-
rate ale orașului, precum faleze, 
alei comerciale, pieţe etc. .

CIFRE DIN CE ÎN CE MAI ALARMANTE  .  CORONAVIRUS 

În secţiile de terapie intensivă sunt internaţi opt gălăţeni u

 FINANŢARE 

EUROPEANĂ 

PENTRU 

ANVELOPARE
CONTRACT. Pentru 

creșterea performanţei energetice 

a blocurilor CD1, CD2, CD3, CD4 

de pe strada Alexandru Davila, 

municipalitatea tocmai a câştigat o 

fi nanţare europeană. Potrivit unui 

comunicat de presă al Ministerului 

Lucrărilor Publice, Dezvoltării și 

Administraţiei, este vorba despre 

fonduri puse la dispoziţie ca urmare 

a deciziei ministrului Ion Ştefan 

de supracontractare a listelor de 

rezervă în cadrul unor axe din 

Programul Operaţional Regional 

2014-2020. Valoarea totală a 

proiectului de la Galaţi se ridică la 

8.120.191 de lei. Pentru execuţia 

lucrărilor, e în derulare o licitaţie 

la care ofertanţii sunt: Davide 

Construct, Lemacons, Concivia. 

Valoarea estimată a contractului 

este de 6.150.402 de lei fără TVA, 

iar criteriul de atribuire - preţul 

cel mai scăzut. Prin proiect sunt 

prevăzute lucrări de termoizolare 

a pereţilor exteriori, schimbarea 

tâmplăriei exterioare cu tâmplărie 

performantă cu tocuri și cercevele 

din PVC și geam termopan, 

realizarea termohidroizolaţiei peste 

planșeul de la ultimul nivel, izolaţia 

termică a plăcii peste subsolul 

neîncălzit, înlocuirea corpurilor 

de iluminat, fi nisaje exterioare 

decorative la pereţi și la soclu, 

refacerea trotuarelor degradate etc.  

. A.M. 

TEODORA MIRON 
teodora@viata-libera.ro 

Două acțiuni de amploare s-au 
derulat pe raza secțiilor de Poliție 
Locală 1 și 5. Oamenii legii au avut 
în vedere menținerea unui climat 
de ordine și siguranță publică în 
rândul cetățenilor pe linia preve-
nirii și combaterii faptelor anti-
sociale. Polițiștii locali au urmă-
rit identifi carea grupurilor de 
persoane care tulbură ordinea şi 
liniştea publică sau care se dedau 
la activităţi ce pot provoca scan-

dal; sancționarea persoanelor 
care consumă băuturi alcoolice 
pe domeniul public; identifi ca-
rea și sancționarea celor care nu 
respectă normele legale privind 
curățenia localității (aruncarea 
cojilor de semințe şi ambalajelor 
pe domeniul public etc.); comba-
terea și prevenirea distrugerii 
mobilierului urban sau a elemen-
telor de joacă pentru copii; pre-
venirea și combaterea faptelor de 
natură penală (consum/ comerci-
alizare de substanțe psihotrope, 
fapte produse cu violență).

În urma acestei acțiuni, oame-
nii legii au aplicat 67 de amenzi, 
în valoare de 23.000 de lei. 31 

dintre amenzi au fost aplicate 
pentru încălcarea prevederilor 
Legii 61/1991 (consum de băuturi 
alcoolice pe domeniul public, ne-
supravegherea minorilor etc.), 
iar 24 au fost date pentru încăl-
carea prevederilor HCL 260/2018, 
privind murdărirea domeniului 
public.

Anterior, alte două aseme-
nea acțiuni s-au desfășurat pe 
raza de competență a secțiilor 
de Poliție Locală 2 și 3, oamenii 
legii aplicând 53 de sancțiuni 
contravenționale.  .

acţiuni
Amenzi pentru cei care distrug mediul înconjurător

253,4819OO

gram aur

4,5503OO

franc elveţian gra

4,1619 OO
dolardola

4,8736OO

euro
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16 luni de şantier 
în mijlocul oraşului
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Potrivit Primăriei Galaţi, în 

cursul săptămânii viitoare vor 

începe lucrările de modernizare 

a străzilor Traian Vuia, Henri 

Coandă și George Coșbuc 

(tronson strada Henri Coandă 

- strada Alexandru Măcelaru), 

lucrări care vor dura 16 luni. Axa 

rutieră este cuprinsă într-unul 

dintre cele mai mari proiecte 

de infrastructură din ultimii ani, 

pentru care municipalitatea a 

obţinut fi nanţare europeană. 

Asocierea Lemacons SRL, Tan-
crad SRL, Mari-Vila Com SRL și 
Add Global Design SRL are misiu-
nea de a proiecta şi executa lucră-
rile, contractul încheiat cu Primă-

ria având o valoare de 82.109.273 
de lei fără TVA. Valoarea totală 
a proiectului cu fi nanțare euro-
peană ”Modernizare linii tram-
vai și carosabil străzile Traian 
Vuia, Henri Coandă, bulevardul 
George Coșbuc (tronson strada 
Henri Coandă - strada Alexandru 
Măcelaru) este de aproximativ 
104.000.000 de lei (22 de milioa-
ne de euro). 

Conform Primăriei, se vor 
executa, în principal, lucrări de 
reabilitare a căii de rulare a tram-
vaielor – 5.570 m cale simplă; rea-
bilitare și modernizare a stațiilor 
de transport public de călători - 16 
stații și peroane de călători; ame-
najare a 6.731 mp piste pentru bi-
ciclete; reabilitarea a 17.405 mp de 
trotuar și 38.550 mp parte carosa-
bilă; plantare de arbori și arbuști; 

înierbări de-a lungul celor 2.594 
de metri de străzi reabilitate. 

„Din punct de vedere al teh-
nologiei de execuție a lucrări-
lor se au în vedere următoarele 
etape: realizarea unei structuri 
rutiere cu straturi asfaltice noi, 
cu modifi carea părții carosabile 
prin realizarea de locuri de par-
care noi, reamenajarea trotuare-
lor, execuția de piste noi pentru 
bicicliști; execuția liniei noi de 
tramvai, atât calea de rulare, cât 
și rețeaua de alimentare, peroane 
noi și schimbătoare de cale noi; 
reabilitarea și repararea rețelelor 
edilitare subterane (de apă) din 
perimetrul lucrărilor de reabili-
tare la carosabil și tramvai; re-
abilitarea iluminatului public 
stradal, amenajări peisagistice 
prin modernizarea spațiilor verzi 

existente, cât și a celor nou-apăru-
te în urma lucrărilor de moderni-
zare, procurarea și montarea de 
mobilier stradal nou; amenajarea 
în trotuare/carosabil de canaliza-
tie subterană multitubulară cu 
camere de tragere pentru intro-
ducerea în subteran a diverselor 
rețele aeriene; realizarea dispozi-
tivelor pentru preluarea și evacu-
area apelor pluviale; aducerea la 
cota proiectată a utilităților (capa-
ce cămine); amenajarea străzilor 
laterale pe o lungime de 25 m; re-
alizarea semnalizării prin marca-
je rutiere și indicatoare rutiere”, 
enumeră Primăria Galaţi. 

Municipalitatea mai are în 
derulare un proiect similar cu 
fonduri europene, care vizea-
ză străzile Siderurgiștilor și 
1 Decembrie 1918. .

ÎNCEP LUCRĂRILE PE AXA TRAIAN VUIA - HENRI COANDĂ - GEORGE COȘBUC  . INVESTIŢIE

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Coșmarul gălățenilor 
chinuiți de alarma unei mașini 
parcate în vecinătatea blocului 
B 14 din Micro 17 a luat sfârșit, 
după mai bine de 24 de ore. 
Situația nu se încadrează în 
vreun tipar, câtă vreme auto-
turismul fusese lăsat acolo de 
o persoană care, fi ind probabil 
depistată pozitiv la testarea pen-
tru COVID la Spitalul Județean, 
nu a mai putut pleca din spital 

ca să o mute. Mai mult, omul a 
fost transferat la Spitalul CFR. 
Așa au ajuns polițiștii chemați 
să rezolve problema să recurgă 

la soluții ”neomologate” pentru 
a da de proprietar și a-i aduce la 
cunoștință că sistemul de alar-
mă al SUV-ului a luat-o razna 
și că trebuie neapărat redus la 
tăcere, întrucât tulbură grav 
liniștea publică. 

”Colegii noștri de la Secția 3 
Poliție Locală au reușit să afl e 
numărul de telefon al proprie-
tarului mașinii, care este inter-
nat în spital, au luat legătura cu 
el, iar acesta l-a trimis pe fi ul 
său, de la Ivești, să ia mașina 
din parcare”, ne-a explicat Aure-

lia Bogatu Matei, purtătorul de 
cuvânt al Poliției Locale Galați. 
Chiar dacă singura lui vină a 
fost că a lăsat mașina în parca-
rea unui bloc, fără să prevadă că 
nu o va putea lua prea curând și 
cu atât mai puțin că alarma va 
ajunge să asurzească un cartier 
întreg, proprietarul mașinii va 
fi  sancționat pentru tulbura-
rea liniștii publice. Poliția Lo-
cală a anunțat că îi va aplica 
o sancțiune al cărei cuantum 
poate varia între 200 și 1.000 de 
lei. ,

soluţie
”Mașina urlătoare”, ridicată după 24 de ore

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 16 octombrie, 

radarele Poliţiei Rutiere vor fi  

amplasate, în municipiul Galaţi, pe 

străzile George Coșbuc, Dunărea și 

Calea Smârdan. Şoferii care au drum 

în judeţ vor fi  monitorizaţi pe DN 25, 

în dreptul localităţilor Şendreni și 

Ivești, pe DN 24 D la Bălăbănești, 

iar pe DN 26, în localităţile 

Frumușiţa și Brănești. Pe DE 581, o 

autospecială cu radar va fi  amplasată 

pe raza localităţii Cosmești, 

iar pe DJ 251, la Schela și Cuza 

Vodă. , M. Constandache

 BALTA ZĂTUN 

A PRIMIT 2,5 TONE 

DE CRAP
POPULARE. Miercuri, 

14 octombrie, a avut loc o nouă 

populare cu pește la balta Zătun, 

zonă de agrement și pescuit 

afl ată în administrarea Consiliului 

Judeţean (CJ) Galaţi. Acţiunea a 

fost realizată de CJ, prin intermediul 

Serviciului Public de Administrare 

a Domeniului Public şi Privat al 

judeţului Galaţi. “Dacă în primăvară 

balta Zătun a fost populată cu 

3,5 tone de caras, acum este 

populată cu 2,5 tone de crap. 

Peştele a fost cumpărat de la 

Institutul de Cercetare-Dezvoltare 

pentru Ecologie Acvatică, Pescuit 

şi Acvacultură Galaţi”, a declarat 

Costel Fotea, președintele 

Consiliului Judeţean Galaţi. 

Costurile totale ale acestei acţiuni 

se ridică la valoarea de 32.700 de lei 

(TVA inclus), transportul fi ind inclus 

în preţ. Balta va fi  închisă pentru 

pescuit până la sfârșitul acestei luni, 

deoarece specialiştii recomandă o 

perioadă de adaptare a peştelui la 

noile condiţii de habitat.  . G.I.M. 

O
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Se redeschid teatrele 
şi cinematografele 
la Galaţi
ROXANA ARTENE PENCIU  
roxana@viata-libera.ro 

Teatrele gălăţene îşi redeschid 

porţile, conform deciziei 

autorităţilor, dar cu mai puţine 

reprezentaţii pe săptămână şi 

mai puţini spectatori în sală. O 

altă veste bună este şi faptul 

că s-au redeschis, de ieri, şi 

cinematografele.

Teatrul Dramatic „Fani Tar-
dini” reia reprezentațiile în 
Sala Mare de Spectacole, prima 
reprezentație fi ind programată 
duminică, 18 octombrie, de la 
ora 19,00. Publicul va putea vizi-
ona „Romeo & Juliet“ o parodie în 
trei episoade după piesa cu același 
titlu de William Shakespeare. În 
distribuție: Carmen Albu, Dan 
Căpățână, Aureliu Bâtcă, Svetla-
na Friptu, Cristian Gheorghe, 
Răzvan Clopoțel, Tamara Con-
stantinescu, Gabriel Constanti-
nescu și Adelin Ilie. 

Pentru reprezentația de dumi-
nică Teatrul a scos la vânzare 96 de 
bilete, care  reprezintă 30 la sută 
din capacitatea totală a sălii, aces-
ta fi ind gradul maxim de ocupare 
a spațiilor permis în municipiul 
Galați, unde rata de infectare cu 
noul coronavirus este cuprinsă în-
tre 1,5 și 3 cazuri la mia de locuitori. 
În perioada următoare Teatrul Dra-
matic „Fani Tardini” va oferi o sin-
gură reprezentație pe weekend.

Tot un singur spectacol pe 
săptămână se joacă şi la Teatrul 

Naţional de Operă şi Operetă „N. 
Leonard“, care îi aşteaptă pe iu-
bitorii de muzică cu opereta „La 
Calul Bălan“, de Ralph Benatzky, 
programată duminică, pe 18 oc-
tombrie, de la ora 18,00, în sală.

Totodată, începând din 15 oc-
tombrie, s-au redeschis şi sălile de 

cinema, atât cea de la Shopping 
City Galaţi, cât şi cea de la Casa 
de Cultură a Sindicatelor. Bineîn-
ţeles, că şi aici trebuie respectate 
măsurile de siguranţă, distanţa 
de 1,5 metri la rândul de la bile-
te, monitorizarea temperaturii, 
purtarea măştii pe toată perioada 

spectacolelor, respectarea strictă 
a locurilor alocate. Singura ex-
cepţie este pentru copiii minori 
însoţiţi de adulţi, care pot sta lân-
gă părinţii lor, cu precizarea că 
un singur adult poate sta alături 
de maximum doi copii, fără a lăsa 
spaţii libere între ei.  .

ÎN CONDIŢII SPECIALE DE SIGURANŢĂ   .  DIVERTISMENT

ROXANA ARTENE PENCIU  
roxana@viata-libera.ro 

După o lungă perioadă în 
care au fost izolați și mulți nu 
au reușit să țină pasul cu școala 
online, copiii din centrele de 
plasament au nevoie să rămână 
conectați la educație. Programul 
educațional „Ajungem MARI“ 
lansează un nou apel la volun-
tariat online în sprijinul copiilor 
instituționalizați, în special pen-
tru pregătire școlară și pentru 
examene. În județul Galați este 
nevoie de voluntari pentru 70 de 
copii și tineri din casele de tip fa-
milial și centrele de plasament și 
de primire în regim de urgență.

Pentru protejarea copiilor, 
anul acesta, activitățile educative 
se vor desfășura online. Modulul 
de voluntariat durează şapte luni. 
Fiecare voluntar va lucra cu ma-
ximum trei copii, într-o ședință 

săptămânală de o oră și jumătate. 
Sunt așteptați voluntari din orice 
domeniu, motivați să îi sprijine 
pe copii. Voluntarii îi vor ajuta 
pe copii să scrie corect și să soco-
tească, să recupereze informațiile 

pe care nu le-au înțeles la școală 
sau să se pregătească pentru exa-
mene (Evaluare Națională sau 
Bacalaureat).

Voluntarii selectați vor parti-
cipa la traininguri online despre 
lucrul cu copiii instituționalizați, 
iar consilierii educaționali îi vor 
sprijini pe parcurs să găsească 
metodele de predare atractive 
pentru copii.

Termenul limită pentru înscri-
ere este 18 octombrie. Înscrierea 
se face prin completarea unui 
formular online pe website-ul 
https://www.ajungemmari.ro/
devino-voluntar/, unde se găsesc 
și toate detaliile despre volunta-
riat.  .

înscrieri
Se caută voluntari pentru lecţii online cu copii dezavantajaţi

Vouchere 
de 200 de lei                    
pentru 
after- school 

LEGE. Executivul a aprobat dis-

tribuirea de vouchere pentru educaţie, 

în regim de after-school, în valoare de 

200 lei pe lună. Aproximativ 300.000 

de copii ar urma să intre în acest pro-

gram pilot care va fi  desfăşurat după 

lansarea apelului. Benefi ciarii sunt 

doar elevi din clasele I-IV. În proiectul 

pilot sunt incluse 150 de şcoli, stabilite 

prin Ordin al Ministerului Educaţiei 

şi Cercetării, iar tipurile de activităţi 

urmează să fi e defi nite prin ghidul so-

licitantului, odată cu lansarea acestuia 

în dezbatere publică.  . R.A.P.

BANI ÎN PLUS 

PENTRU 

PROFESORII 

CARE FAC ORE 

LA ŞCOALĂ
DECIZIE. Proiectul de 

lege care prevede stimulent de risc 

pentru profesori în preuniversitar 

și universitar, în cuantum de 2.000 

de lei lunar, pentru orele predate în 

starea de urgenţă şi alertă, a fost 

adoptat pe articole de Camera 

Deputaţilor. Proiectul de lege are ca 

obiect de reglementare acordarea 

unui stimulent de risc cadrelor 

didactice, precum şi personalului 

didactic auxiliar şi personalului 

nedidactic din învăţământul 

preuniversitar şi universitar, în 

cuantum de 2.000 de lei lunar, 

respectiv de 1.500 de lei lunar, pe 

durata stării de alertă şi a stării 

de urgenţă, pentru implicarea şi 

expunerea în faţa riscului răspândirii 

SARS-CoV-2.  Stimulentul se 

acordă numai pentru perioadele în 

care profesorii şi personalul auxiliar 

desfăşoară fi zic în faţa elevilor 

activitatea în unităţile de învăţământ, 

nu şi pentru orele predate online, 

prevede proiectul de lege.  . R.A.P.

Scenă din “Romeo & Juliet”, Scenă din “Romeo & Juliet”,   uu

spectacolul de la Teatrul Dramaticspectacolul de la Teatrul Dramatic
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Întreprinzătorii, 
încurajaţi să solicite 
microgranturi 
de 2.000 de euro
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Peste 11.000 de întreprinzători 

eligibili au solicitat, în primele 

două zile, microgranturile 

puse la dispoziţie de Ministerul 

Economiei, din fonduri 

europene, pentru fi rmele 

afectate de criza COVID-19. 

Pentru aceste fi nanţări, nu sunt 

necesare certifi catele de stare 

de urgenţă. 

Luni, 12 octombrie, au fost 
deschise înscrierile în cadrul Mă-
surii 1 - microgranturi din cadrul 
ajutoarelor de stat din fonduri 
europene și de la buget, pentru 
redresare din criza COVID-19, ce 
oferă microgranturi în valoare 
de 2.000 de euro. Bugetul total 
al Măsurii 1 este de 100 milioane 

de euro, din care pot fi  fi nanţaţi 
50.000 de benefi ciari de micro-
granturi. Conform Ministerului 
Economiei, formularul de înscri-
ere, disponibil pe portalul https://
granturi.imm.gov.ro, va rămâne 
activ până vineri, 16 octombrie, 
ora 20,00, cu posibilitatea prelun-
girii perioadei de înscriere până 
la epuizarea bugetului. La acor-
darea microgranturilor se aplică 
principiul „primul venit, primul 
servit”. O premieră înregistrată 
de această măsură de fi nanţare o 
reprezintă faptul că statul își ia 
singur informaţiile din bazele de 
date existente, fără a le mai solici-
ta încă o dată întreprinzătorilor.

 "Am primit foarte multe me-
saje de felicitare pentru modul 
în care s-a putut aplica pentru 
măsura microgranturilor de 
2.000 de euro, felicitări pe care 

le adresăm Ministerului Econo-
miei și, în mod special, angajaţi-
lor din acest minister. Aplicarea 
se face online, durează foarte pu-
ţin ca timp și este foarte simplu 
de realizat de către orice mic în-
treprinzător. Subliniez faptul că 
pentru această măsură NU sunt 
necesare certifi catele de stare de 
urgenţă, așa încât îi încurajez pe 
antreprenori să continue să apli-
ce proiecte până la epuizarea bu-
getului programului. De aseme-
nea, un fapt demn de remarcat 
este acela că pentru prima oară, 
cu ajutorul STS, statul își ia sin-
gur informaţiile din toate bazele 
de date disponibile (ANAF, ONRC 
etc.), întreprinzătorul nefi ind 
pus pe drumuri pentru informa-
ţii pe care statul deja le deţinea. 
Acesta trebuie să fi e un model de 
bună practică și un deziderat spre 

simplifi care și normalizare“, a de-
clarat Florin Jianu, președintele 
Consiliului Naţional al Întreprin-
derilor Private Mici și Mijlocii din 
România.

 Site-ul StartupCafe.ro afi r-
mă însă că mulţi aplicanţi s-au 
plâns că tocmai datele colectate 
automat din bazele ANAF, Regis-
trului Comerţului și altor insti-
tuţii de stat, fără posibilitatea de 
modifi care de către solicitant în 
formularul de aplicare, au fost 
eronate, motiv de neîncadrare la 
fi nanţare. Reprezentanţii Minis-
terului Economiei i-au îndemnat 
pe aplicanţii care au întâmpinat 
probleme să încerce să-și fi nalize-
ze aplicaţiile în condiţiile date și 
să facă apoi contestaţie, în terme-
nul prevăzut de procedură, dacă 
vor fi  respinși din această cauză, 
menţionează site-ul citat. .

SPRIJIN PENTRU FIRMELE AFECTATE DE CRIZĂ  .  FINANŢĂRI

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

Autoritatea Naţională de Re-
glementare în domeniul Energi-
ei (ANRE) a aprobat ordinul prin 
care racordarea clienţilor casnici 
la reţele de distribuţie a gazelor 
naturale este gratuită. Conform 
lui Niculae Havrileţ, secretar de 
stat în cadrul Ministerului Eco-

nomiei, Energiei și Mediului de 
Afaceri, companiile distribuitoa-
re de energie şi gaze vor suporta 
costurile legate de racordare la 
reţea a noilor clienţi, iar aceste 
costuri se vor regăsi ulterior în 
factura consumatorilor, însă nu 
vor depăşi 1% din tariful de dis-
tribuţie. "Este vorba despre toţi 
consumatorii casnici şi unii non-
casnici. Costurile de racordare 

vor fi  suportate de operatorul 
de distribuţie, dar el are posibi-
litatea să le includă în planurile 
de investiţii anuale, care în fi nal 
se vor transfera în tarifele de 
distribuţie, prin socializare. Va-
loarea este foarte mică. S-a făcut 
un calcul, o estimare, iar tariful 
de distribuţie creşte aproape ne-
semnifi cativ. Este vorba de zero şi 
ceva la sută, sub un procent. Este 

o măsură bună, pentru ca toţi 
consumatorii, inclusiv cei din 
categoria vulnerabililor, să aibă 
posibilitatea să fi e racordaţi şi să 
benefi cieze de acest serviciu“, a 
afi rmat Havrileţ. El a mai decla-
rat că această măsură va fi  luată 
atât în ceea ce priveşte racorda-
rea la sistemul de gaze, cât şi în 
privinţa noilor clienţi de energie 
electrică. .

ANRE
Racordarea la gaze a tuturor clienţilor casnici, gratuită

Renault 
mută 
Sandero 
în Maroc

DECIZIE. Grupul Renault a decis ca 

cea de-a treia generaţie a noului Sandero 

să fi e produsă exclusiv în Maroc, în timp 

ce Sandero Stepway să fi e produs şi la 

Mioveni, conform Mediafax. Uzina Dacia 

de la Mioveni va rămâne doar cu modelele 

cu valoare adăugată mai mare, alături de 

Logan, care este cea mai bine vândută 

maşină din România. Este pentru prima 

dată când francezii mută complet un model 

de la Mioveni în altă ţară. În România se vor 

produce modelele Duster, care reprezintă 

peste 70% din volum, Logan Sedan, Logan 

MCV şi Sandero Stepway.  . C.L.

 PRECIZĂRI 

PENTRU 

ANGAJATORII 

CARE DECLARĂ 

OBLIGAŢIILE 

TRIMESTRIAL
DECONTĂRI. Agenţia 

Naţională pentru Ocuparea Forţei 

de Muncă (ANOFM) precizează 

că, în cazul angajatorilor care 

declară trimestrial obligaţiile 

fi scale aferente veniturilor din 

salarii şi asimilate salariilor și 

care, din acest considerent, nu 

au avut posibilitatea transmiterii 

documentelor aferente cererii 

pentru decontarea a 41,5% prin 

intermediul platformei aici.gov.

ro în perioada în care platforma a 

fost utilizabilă pentru accesarea 

acestei măsuri, au în continuare 

posibilitatea transmiterii cererii și a 

documentelor necesare (aferente 

lunilor iulie și august) prin mijloace 

electronice, prin e-mail, direct 

agenţiei judeţene pentru ocuparea 

forţei de muncă în raza căreia 

au sediul social. În consecinţă, 

angajatorii gălăţeni care fi gurează 

în categoria menţionată mai sus 

pot transmite solicitările pentru iulie 

și august până pe 25 octombrie, 

la adresa de e-mail galati@anofm.

gov.ro. Solicitanţii sunt rugaţi ca, 

pentru o bună funcţionalitate a 

formularelor PDF, să nu utilizeze 

browserul pentru deschidere, ci să 

descarce formularele cu aplicaţii 

dedicate (de exemplu: ultima 

versiune Adobe Reader).  . C.L. 
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Cât de „întreprinzător“ 
este judeţul Galaţi, 
comparativ cu restul ţării
 OVIDIU AMĂLINEI
ovidiu@viata-libera.ro 

 Pe parcursul a cinci ani, în perioada 

2014-2019, numărul de companii 

din judeţul Galaţi a crescut cu doar 

1,5 la sută, la începutul acestui 

an fi ind înregistraţi doar 14.732 

de agenţi economici, rezultă din 

datele Ministerului Finanţelor 

Publice, centralizate de KeysFin. 

Asta în condiţiile în care judeţele 

dezvoltate au o rată de creştere ce 

depăşeşte în unele cazuri şi 10 la 

sută. 

Aşa cum era de aşteptat, Bucu-
reştiul este "polul afacerilor“ din 
România, aici fi ind înregistrate la 
începutul acestui an nu mai puţin 
de 136.891 de companii. Oarecum 
surprinzător este, totuşi, că, în ul-
timii cinci ani, numărul fi rmelor 
a scăzut cu 3,3 la sută. Pe de altă 

parte, zona limitrofă, din Ilfov, a cu-
noscut o creştere de nu mai puţin de 
23 la sută, la un total de 30.837 de 
fi rme. Spre comparaţie, în întreaga 
Regiune Sud-Est, din care face parte 
Galaţiul, alături de Brăila, Constan-
ţa, Tulcea, Vrancea şi Buzău, la sfâr-
şitul anului trecut erau active, în 
total, 76.917 companii, cam jumă-
tate faţă de Capitală. În clasamen-
tul regional, cu cei 14.732 de agenţi 
economici, Galaţiul era devansat de 
Constanţa, cu un număr aproape 
dublu de companii - 28.615, cu 2,2 la 
sută mai multe ca în urmă cu cinci 
ani. O rată mai mare de creştere a 
fost în Vrancea, 6,5 la sută, care a 
ajuns la 9.187 de fi rme, în timp ce 
Brăila a crescut doar cu 0,2 la sută, 
la 7.730 de companii. Cu mai puţini 
agenţi economici au rămas Tulcea, 
cu 5.763 de fi rme (-9,7 la sută), şi 
Buzău, cu 10.890 de fi rme (-3,3 la 
sută). Dacă este să ne comparăm cu 

judeţele fruntaşe la iniţiative an-
treprenoriale, am avea de ce să fi m 
invidioşi pe judeţe precum Clujul, 
cu o zestre de 42.899 de companii, 
cu o creştere de 14,1 la sută în cinci 
ani, Timiş - 30.344 de fi rme (+2,1 
la sută) sau Prahova, cu 24.130 de 
fi rme, care a crescut cu 8 la sută în 
cinci ani. Consolarea ar fi  că există 
şi judeţe în care mediul de afaceri a 
regresat până la "piciorul broaştei“: 
Mehedinţi - 3.698 companii (-10,5 la 
sută), Caraş-Severin - 4.946 (-9,5 la 
sută) sau Botoşani - 4.627 de com-
panii (-12,8 la sută).

Dincolo de aceste cifre, n-ar tre-
bui, totuşi, să considerăm că iniţi-
ativa antreprenorială este singura 
care determină dinamica mediu-
lui de afaceri. La fel de importante 
sunt, de exemplu, infrastructura 
de transport - şi nu este întâmplă-
tor că regiuni din Moldova, inclusiv 
în Sud-Est, au cunoscut o dezvoltare 

mai lentă faţă de judeţele din vestul 
ţării, favorizate din punct de vede-
re al apropierii de pieţele europene, 
dar şi cu legături de transport mai 
fezabile. De asemenea, contează 
elementele menite să sprijine me-
diul de afaceri - parcuri industriale, 
incubatoare de afaceri, strategii de 
dezvoltare, facilităţi locale pentru 
întreprinzători, forţă de muncă, 
educaţie, participare civică etc. - ca-
pitole la care, din nou, distribuţia 
este foarte eterogenă.

Ceea ce ar trebui să dea însă de 
gândit unor judeţe precum Galaţiul 
sau regiuni, precum Regiunea Sud-
Est, este că discrepanţele de dez-
voltare, la nivelul ţării, tind mai 
degrabă să se adâncească decât să 
se diminueze. Afacerile se dezvol-
tă acolo unde găsesc cele mai bune 
condiţii, iar decalajele, pe măsură 
ce se adâncesc, devin din ce în ce 
mai greu de recuperat. ,

HARTA MEDIULUI DE AFACERI  .  BUSINESS

 SCĂDERE 

A PREŢURILOR 

LA CARBURANŢI
CONCURENŢĂ. Preţul 

carburanţilor auto a scăzut cu 

6-7 bani pe litru în cazul benzinei 

standard şi cu 8-9 bani pe litru 

pentru motorina standard, în 

medie, pe parcursul lunii august 

2020, potrivit datelor Consiliului 

Concurenţei, pe baza informaţiilor 

din Monitorul preţurilor carburanţilor.

Platforma online „Monitorul preţurilor 

carburanţilor“ a fost lansată anul 

trecut de autoritatea de concurenţă 

şi afi şează preţurile practicate de 

către şase reţele de benzinării din 

România - OMV Petrom, Rompetrol, 

MOL, Lukoil, SOCAR şi Gazprom, 

însumând aproximativ 1.300 de 

staţii de distribuţie.În ceea ce 

priveşte benzina standard, cele mai 

mari preţuri au fost în benzinăriile 

Gazprom, respectiv 4,60 lei pe litru 

în medie, iar cele mai mici tarife, la 

Lukoil - 4,43 lei pe litru.La motorină, 

Gazprom a avut, de asemenea, 

cele mai mari preţuri - 4,64 lei 

pe litru (media pe august), în timp 

ce dieselul cel mai ieftin a fost 

în reţeaua Petrom - 4,55 lei pe litru.  

. O.A.C. 

 OVIDIU AMĂLINEI
ovidiu@viata-libera.ro 

Economia românească ar urma 
să se contracte cu 5,7 la sută în 
2020, dar va înregistra o relansa-
re de 4,9 la sută în 2021, conform 
celei mai recente actualizări a 
prognozei economice a Băncii 
Mondiale pentru Europa şi Asia 
Centrală (ECA), publicată de insti-
tuţia fi nanciară internaţională.

"Severitatea recesiunii şi mag-
nitudinea revenirii din 2021 vor 
depinde de evoluţia crizei sanitare 

şi răspunsul decidenţilor, de im-
pactul stimulentelor economice 
şi de consecinţele stimulentelor 

adoptate la nivelul UE“, sublinia-
ză Banca Mondială. De asemenea, 
pentru a răspunde la consecinţe-
le pandemiei de COVID-19, Banca 
Mondială se aşteaptă ca defi citul 
fi scal să ajungă la 9,1 la sută din 
PIB în 2020, de la un nivel plani-
fi cat de 3,6 la sută din PIB înainte 
de criză. "O reducere substanţială 
a defi citului în 2021 este puţin 
probabilă, deoarece Guvernul va 
trebui să sprijine procesul de reve-
nire economică“, precizează Ban-
ca Mondială. Instituţia mizează 
anul viitor pe un defi cit de 6,3 la 

sută din PIB. În ceea ce priveşte 
riscurile şi provocările cu care 
se va confrunta România, Banca 
Mondială susţine că, pe termen 
scurt, principala provocare este 
ţinerea sub control a crizei CO-
VID-19 şi limitarea consecinţelor 
sale economice şi sanitare. Pe de 
altă parte, traiectoria pro-cicli-
că înregistrată de politica fi sca-
lă înainte de criza COVID-19 a 
agravat constrângerile fi scale, 
reducând încrederea investito-
rilor şi majorând costurile de 
fi nanţare. .

defi cit 
Economia românească, zdruncinată de coronavirus

Model 
hibrid 
de lucru 
la distanţă

ADAPTARE. Munca de acasă va 

rămâne în practica multor companii şi după 

ce va trece epidemia de Covid-19, rezultă 

dintr-un sondaj Colliers International. Potri-

vit sursei citate, modul de lucru de la distan-

ţă ridică probleme în echipe pe termen lung 

pentru 80 la sută dintre respondenţi, astfel 

că aceştia se văd nevoiţi să redefi nească 

modul de lucru şi majoritatea mizează pe 

transformarea birourilor în huburi care să 

susţină colaborarea. Respondenţii mizează 

pe un sistem de lucru la birou 1-2 zile (53 

la sută) sau chiar 3-4 zile (33 la sută) pe 

săptămână. , O.A.C.

u  Infografic KeysFin
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ia Din ce în ce mai mulţi 
pacienţi în Terapie Intensivă
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Grupul de Comunicare 

Strategică a anunţat că, până 

pe 15 octombrie, pe teritoriul 

României au fost confi rmate 

168.490 de cazuri de persoane 

infectate cu noul coronavirus 

(COVID-19). 125.009 pacienţi au 

fost declaraţi vindecaţi.

În urma testelor efectuate la 
nivel naţional, faţă de ultima ra-
portare, au fost înregistrate 4.013 
cazuri noi de persoane infectate 
cu SARS-CoV-2. Distinct de cazu-
rile nou-confi rmate, în urma re-
testării pacienţilor care erau deja 
pozitivi, 691 de persoane au fost 
reconfi rmate. Până acum, 5.674 
de persoane diagnosticate cu in-
fecţie cu COVID-19 au decedat.

În intervalul 14-15 octombrie, 
au fost raportate 73 de decese (46 
de bărbaţi și 27 de femei). Dintre 
acestea, un deces a fost înregis-
trat la categoria de vârstă 20-29 
de ani, un deces la categoria de 

vârstă 30-39 ani, două decese la 
categoria de vârstă 40-49 de ani, 
două decese la categoria 50-59 de 
ani, 22 de decese la categoria de 
vârstă 60-69 ani, 24 de decese la 
categoria de vârstă 70-79 ani și 21 
de decese la categoria de peste 80 

de ani. Toate decesele înregistra-
te au fost ale unor pacienţi care 
au prezentat comorbidităţi.

În unităţile sanitare de pro-
fi l, numărul total de persoane 
internate cu COVID-19 este de 
9.611. Dintre acestea, 721 sunt 

internate în secţiile de Terapie 
Intensivă.

Până la această dată, la ni-
vel naţional, au fost prelucrate 
2.770.481 de teste. Dintre aces-
tea, 29.646 au fost efectuate în 
ultimele 24 de ore. Pe teritoriul 
României, 17.190 de persoane 
confi rmate cu infecţie cu noul 
coronavirus sunt în izolare la do-
miciliu, iar 8.986 de persoane se 
afl ă în izolare instituţionalizată. 
De asemenea, 40.136 de persoane 
se afl ă în carantină la domiciliu, 
iar în carantină instituţionaliza-
tă sunt 43 de persoane.

Ca urmare a încălcării preve-
derilor Legii nr. 55/2020 privind 
unele măsuri pentru prevenirea 
și combaterea efectelor pande-
miei de COVID-19, poliţiștii și 
jandarmii au aplicat, în ultime-
le 24 de ore, 6.020 de sancţiuni 
contravenţionale, în valoare de 
1.017.822 de lei. De asemenea, 
prin structurile abilitate ale Poli-
ţiei, au fost constatate, miercuri, 
șase infracţiuni de zădărnicirea 
combaterii bolilor. ,

CU PESTE 4.000 DE CAZURI NOI, ÎN 24 DE ORE  .  COVID-19

PUBLICITATE
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pamfl et în versuri
Sunt, deci persist!

Sunt un colţar, tehui de gang, libidinos,

 un fel de şmecher copleşit de-atâta lene,

 sfrijit haios lâng-o sfrijită, am aplomb

 pitit în gesturi ample, grele şi obscene!

 Sunt mofturos şi turbulent şi loază, sunt -

 prost şi modest şi simplu sub acoperire -

 ateu viteaz, îngenunchez şi mă crucesc

 subtil, de sanchi... sunt alergic la psaltire!

 Sunt cel mai şic în sfera mea de secături,

 sunt lider uns cu tot ce-nseamnă alifi e,

 am loc în faţă, n-am ruşine şi nici stres,

 mi-s remarcabil hoardei din maimuţărie!

 Şi-s cel mai dur mojic suav şi marţafoi,

 gol cu magnet stupefi ant la juni şi june -

 sunt, deci persist, că-s dezirabil şi uman -

 nu mai umblaţi prin raza mea de acţiune!

SUBMARIN COSORESCU 

Vocea cetăţeanului, vocea politicianului
GALAŢIUL ÎN IMAGINI 

Moldovenii şi u

ucrainenii îşi 

pot găsi mai 

uşor de lucru 

în România, 

ei fi ind 

exceptaţi 

de la 

obţinerea 

avizului de 

angajare

Gabriel u

Avrămescu 

nu mai ocupă 

funcţia de 

prefect al 

judeţului 

Galaţi, el 

devenind 

consilier la 

Cancelaria 

premierului 

Orban

Pucheanu şi-a 
deschis curăţătorie
Ecourile rezultatelor de la 

alegerile pentru Primăria 

reşedinţei de judeţ, o ruşine 

fără precedent pentru forţele de 

dreapta, nu s-au stins încă şi, 

oricât de mult ai fi  tentat să le iei 

apărarea celor mici, în cazul de 

faţă PNL şi USR-PLUS, n-ai cum 

să nu exclami că au fost făcuţi ca 

la Nufărul, fosta reţea naţională 

de curăţătorii chimice de haine.

 Credeam că e de la Sidex 
 Nu ne mai afumă combinatul 

aşa cum se întâmpla în anii ‘80-
’90, cu toate că necesităţile econo-
mice ale zonei ar cere un pic de 
forjă. În schimb, se pot observa 
nori de abur deasupra Galaţiului, 
iar administraţia uriaşei uzine 
ridică din umeri, ba chiar ne-a 
trimis şi un comunicat de presă 
pentru a respinge orice bănuială: 
„Nu iese nimic de la noi, ne pare 

rău, nu ne mai deranjaţi cu pro-
bleme care nu sunt create de noi!“ 
Am încercat replica tradiţională, 
aceea că nu iese fum fără foc, însă 
brigada britanică adusă de noul 
proprietar al Liberty Steel a zâm-
bit doar de complezenţă.

 Noroc cu un SNSPA-ist 
 Ce să fi e? Colectivul paginii de 

pamfl et a „Vieţii libere“, fără şti-
rea conducerii ziarului, a achizi-
ţionat de la un centru de piese de 
antichitate un fi ltru pentru cap-
tarea aburului şi astfel au putut 
fi  analizaţi vaporii de apă ridicaţi 
peste municipiu. Specialiştii care 
ne-au sărit în ajutor, unul dintre 
ei fi ind absolvent al Şcolii Naţi-
onale de Studii Politice şi Admi-
nistrative, au găsit în atmosferă 
urme de creier pane, adică încins 
şi tartinabil. „Miroase a forfotă, 
a îndelungate certuri, a diverse 

strategii sortite eşecului. Sper 
să nu zic vreo prostie, dar parcă 
îmi vine un damf de parfumuri 
scumpe de la PNL. Şi de la USR, 
dar acolo încă se mai foloseşte apa 
de colonie“, ne-a dus pe o pistă un 
chimist.

 Ziua cea mare, pe 27 
În cele din urmă, am descope-

rit grozăvia. Primarul reales al 
Galaţiului, Ionuţ Pucheanu, şi-a 
deschis o curăţătorie în care in-
tră de fi ecare dată când îi permite 
timpul, acesta fi ind un hobby al 
său. „Ultima dată a venit dumini-
că, 27 septembrie, şi a băgat ca ne-
bunul la rufe toată ziua. A călcat 
la cămăşi de la PNL şi USR-PLUS 
de le-au sărit gulerele şi mucii, 
iertaţi-mi expresia, eu sunt fe-
meie fără şcoală“, ne-a povestit 
femeia de serviciu de la curăţă-
toria „Trandafi rii Albi“ deţinută 

de însuşi edilul-şef. E caz 
clasic de incompati-
bilitate: nu poţi con-
duce şi o societate 
comercială atunci 
când eşti şeful ad-
ministraţiei locale. 
Pucheanu a evitat 
să facă vreun co-
mentariu. .  Par-

tidul Aburist 

INCOMPATIBILITATE LA NIVEL ÎNALT ÎN GALAŢI , AFACERE

Soluţie: Dima 
dimineaţa, 
Marin           
după-amiaza

ŞEFI. Fuziunea dintre Pro România şi 

ALDE a fost una dintre temele de săptămâna 

trecută ale politicii dâmboviţene. La Galaţi a 

apărut însă o mare problemă: ambele fi liale 

au tras la unghie în campania pentru locale şi 

abia au prins un oscior, iar perspectiva pentru 

parlamentare pare şi mai sumbră. Ca să aibă 

ambii şefi  din teritoriu fericiţi, de la Bucureşti 

s-a decis ca Nicolae Marin şi Cristian Dima 

să-şi împartă virtualul loc de deputat. Nu-l 

garantează nimeni, însă măcar te poţi păcăli 

până pe 6 decembrie. Prin urmare, s-a stabilit 

ca Dima să fi e deputat dimineaţa, iar Marin 

după masă.   , MafALDE     

Important!
Toate materialele incluse în această pagină sunt pamfl ete şi trebuie tratate ca atare. Informaţiile prezentate în această pagină pot sau nu 
să fi e adevărate. Imaginile incluse în această pagină sunt proprietatea cotidianului „Viaţa liberă”. Toate drepturile rezervate „Viaţa liberă”.

Aceasta  u

este fi rma 

deschisă 

de primar 

înainte de 

alegerile din 

septembrie

 
. u Date fi ind rezultatele la 

scrutinul din ultima duminică a 

lunii septembrie, putem spune că 

primarul deţine şi o fermă agricolă. 

„L-am văzut într-o zi luând tractorul 

din secţia de automatizare. Ne-a 

spus că are de arat şi de însămânţat 

la celelalte partide din oraş, ne-am 

gândit că la cele de dreapta, dar 

am zis că e o glumă. Nu m-ar mira 

să aud că a dat şi cu var nestins pe 

acolo“, a comentat paznicul fermei. 

u Pucheanu pare să fi e şi 

proprietarul unei societăţi de 

pompe funebre, care, după ce ai 

fost îngenuncheat politic, se ocupă 

de toate cele obşteşti: priveghi 

electoral, pomană legislativă, 

rugăciuni şi bocitoare pentru 

atingerea pragului de 5 procente. 

Sau de 7, în funcţie de faptele 

săvârşite în viaţa politică. 

u Conducerea organizaţiei 

gălăţene PNL a primit recent o 

ofertă din partea administraţiei 

pentru reconversie profesională. 

Dacă în politică nu ai succes, cumva 

trebuie să-ţi câştigi existenţa. 

u Circulă pe surse informaţia că 

realesul Galaţiului şi-ar face şi fi rmă 

pentru organizarea de proteste. 

„Am ieşit cu aproape 60 la sută, în 

Consiliul Local avem majoritate şi 

dacă nu se prezintă toţi la şedinţă, 

cineva trebuie să aibă grijă şi de 

democraţie“, ar fi  declarat Ionuţ 

Pucheanu. , Liberilă  

Alte businessuri 
ale primarului  
de Galaţi

priveghi 
electoral       
şi rugăciuni

Nu 
m-a anunţat nimeni 

dacă plecarea de la Galaţi e 
un pas în spate sau unul în faţă. 
Nu știu ce să-i zic nevestei, voi 

aduce mai puţini bani 
acasă.

Vă 
mulţumesc că faceţi 

tot posibilul pentru a mă 
ţine la Galaţi! Până îmi ieșea avi-
zul, eu eram deja în Germania. 

Bine, oricum plec!
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handbal
CS Municipal Galaţi, debut cu stângul

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

Miercuri s-au disputat prime-
le meciuri ale campionatului pri-
mului eşalon de handbal pentru 
echipele feminine. Între cele 18 
formaţii se afl ă şi nou-promo-
vata CS Municipal Galaţi. Fetele 
noastre au debutat în compania 
unei echipe puternice a primului 
eşalon - Gloria Bistriţa, în faţa că-
reia au pierdut la scorul de 18-24 
(7-11). „Perioada de inactivitate de 
câteva luni, ca şi lipsa meciurilor 

de verifi care au făcut ca echipa 
noastră să evolueze precipitat“, 

a spus antrenoarea Alexandrina 
Soare.

 Meciul a început cum nu se 
poate mai nefericit, în min. 7 
tabela arăta deja 4-0 în favoarea 
bistriţencelor. Iată şi alte evoluţii 
de scor: 2-4, 4-9 şi 7-11, respectiv, 
8-11, 9-18 şi 10-20 (min. 47). Cu 
eforturi suplimentare, gălăţence-
le au recuperat patru goluri din 
ecartul creat, dar înfrângerea nu 
a putut fi  evitată.

 A arbitrat un cuplu feminin, 
din Piatra Neamţ: Georgiana Lun-
gu - Mihaela Paraschiv.

 La CS Municipal au evoluat 
jucătoarele: Emilia Anghel, Mă-
dălina Puşcaş - Cristina Andriţa 
7 goluri marcate, Abigail Vălean 
1, Daciana Balaban, Cristina Mar-
cu, Cristina Gheorghe 1, Cătăli-
na Cioaric 2, Lăcrămioara Cîlici 
2, Mădălina Conache 2, Patricia 
Vizitiu 3, Tamara Bokarici şi Da-
niela Corban.

 Următoarele meciuri vor avea 
loc peste două săptămâni (29 oc-
tombrie - 3 noiembrie), localitatea 
gazdă urmând a fi  stabilită ulte-
rior. .

Focarele de coronavirus 
din baschetul masculin 
dau peste cap competiţia

 FLORIN RADU
f lorin.radu@viata-libera.ro 

 CSM Galaţi ar trebui să joace 

în „Cupa României“ în acest 

weekend, dar una dintre 

adversare are opt cazuri de 

coronavirus în echipă, iar un alt 

oponent a intrat în contact cu 

adversarul infectat! 

Sezonul de baschet, ediţia 
2020-2021, este programat să în-
ceapă sâmbătă, cu prima fază a 
„Cupei României“, dar sunt mai 
multe echipe care au jucători in-
fectaţi cu coronavirus, ca urma-
re a unui turneu amical unde s-a 
răspândit un focar între echipe-
le participante, printre care „U“ 
BT Cluj-Napoca și CSU Sibiu, cele 
mai afectate formaţii. Cei de la 
Cluj fac parte din grupa de ca-
lifi care a gălăţenilor în „Cupa 
României“, însă sunt șanse mari 
ca meciul să nu se dispute și să 

fi e câștigat la masa verde de CSM, 
pentru că în echipa Clujului sunt 
opt cazuri de coronavirus. Con-
form regulamentului, cei de la 
Cluj vor trebui să aibă minimum 
opt jucători apţi pentru a putea 
participa la o competiţie ofi cială. 
La același turneu buclucaș a par-
ticipat și Dinamo Știinţa, o altă 
echipă afl ată în grupa celor de 
la CSM Galaţi, iar rezultatele de 
la testele  pentru depistarea Co-
vid-19 ar putea fi  dezastruoase și 
pentru formaţia bucureșteană, 
ceea ce ar putea face ca CSM 
Galaţi să joace  doar cu BCMU 
Argeș Pitești și să poată să obţi-
nă califi carea la turneul fi nal al 
„Cupei României“ indiferent de 
rezultat!

 Antrenorul Florin Nini speră 
că toate echipele vor putea să ali-
nieze ce au mai bun la momen-
tul jocurilor.  ”Pandemia ne strică 
tuturor planurile într-un fel sau 
altul. „Cupa României“ ne va ară-

ta cam cum ne putem adapta la 
noile situaţii de organizare și de 
sistem competiţional. Îmi doresc 
ca toate echipele să aibă jucăto-
rii apţi, pentru că scopul este să 
jucăm baschet, nu să câștigăm 
meciuri fără să le fi  disputat. Noi 
ne vom prezenta la meciuri, mai 
departe vom vedea ce va fi ”,  a spus 
Nini.

 În campionat 
s-a schimbat... 
modifi carea 

Liga Naţională de Baschet Mas-
culin (LNBM) ar trebui să încea-
pă la fi nalul acestei luni, dar, din 
nou, într-o altă formulă faţă de 
cea avansată anterior, care schim-
base oricum modul obișnuit de 
campionat. Federaţia a decis ini-
ţial ca noul sezon de LNBM să fi e 
organizat în trei faze, iar în prima 
dintre ele echipele să fi e împărţi-
te în două grupe. Reprezentanţii 
echipelor au fost nemulţumiţi de 

acest sistem impus de federaţie și 
s-a revenit la sistemul competiţi-
onal de fi ecare cu fi ecare, dar tot 
organizat în stil turneu.

  „LNBM: se joacă cu serie uni-
că, tur/retur şi play-off. Faza 1 se 
joaca tur/retur, 26 etape; turul va 
începe pe turnee de 3 şi 2 etape; 
toate cele 14 echipe vor veni într-
un oraş cu 2 săli regulamentare 
şi vor juca 3/2 etape; returul se 
va juca pe acelaşi sistem sau cu 
etape săptămânale, dacă evoluţia 
pandemiei o va permite; Faza 2 se 
va juca play-off: 2/3, 3/5, 3/5; sunt 
prevăzute şi 3 sâmbete libere/
tampon în 2021, pentru eventua-
le reprogramări din cauza COVID; 
LNBM începe în 30 octombrie, cu 
primul turneu, turul urmând să 
se termine în 10 ianuarie; returul 
începe în 16 ianuarie şi se termi-
nă în 5 mai. Faza 2, respectiv play-
off: în perioada 9 mai - 16 iunie“ , 
se arată în comunicatul ofi cial al 
F.R.Baschet. .

ALTE SCHIMBĂRI ÎNAINTEA STARTULUI DE SEZON  .  DECIZII

din sportul 
gălăţean
„Naţionalele“ 
de haltere, 
în plină 
desfăşurare

grupaj realizat de u

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Etapa 
a șaptea 
din Liga I 
începe astăzi

FOTBAL. Runda cu numărul 

șapte a Ligii I programează astăzi primul 

joc al etapei: FC Argeș - Astra Giurgiu, 

de la ora 21:00. Sâmbătă se dispută: 

Chindia - Gaz Metan (ora 14:00), Poli Iași 

- Sepsi (16:30), CFR Cluj - FC Botoșani 

(21:30), iar alte două partide se joacă 

duminică: FC Hermanstadt - UTA (18:45) 

și Dinamo - ”U” Craiova (21:30). Ultimele 

două meciuri ale rundei a șaptea se joacă 

luni: FC Voluntari - Viitorul (18:00) și Aca-

demica Clinceni - FCSB (21:00). Liderul la 

zi al Ligii I este ”U” Craiova, cu 18 puncte 

din tot atâtea posibile. .  Florin Radu

HALTERE. Baza Olimpi-

că de la Bascov (Piteşti) găzdu-

ieşte întrecerile Campionatului 

Naţional de haltere pentru juniori 

Under 20. La întreceri partici-

pă şi componentele Centrului 

Naţional de Pregătire Olimpică 

de la Galaţi, sportive care s-au 

pregătit timp de câteva luni în 

cantonamente la Bucureşti sau 

pe Litoral. În prima zi, au concu-

rat două dintre fetele pregătite 

de antrenorii Costel Dimofte şi 

Nuţu Bădărau. La categoria 55 

kg, Dorina Tofan (selecţionată 

de la Arad) a obţinut un loc 2 

(smuls), un loc 3 (aruncat) şi 

poziţia a patra la total. Ştefania 

Dobre (Bucureşti, cat. 59 kg) a 

terminat, în ordine, pe locurile 4, 

3, respectiv, 3.

TENIS. Baza sportivă a 

Clubului Dacia din Galaţi găz-

duieşte întrecerile „Cupei ASIM 

Trading“, competiţie la care iau 

parte tenismeni din mai multe 

oraşe. La categoria sportivilor 

de 18 ani, s-a impus gălăţea-

nul Ştefan Andrei (CSM), care 

a obţinut victorii pe linie, şase 

dintre cele opt seturi jucate fi ind 

câştigate cu 6-0, iar celelalte 

două cu 6-1. Învinşii săi au fost 

tenismeni din Braşov, Brăila şi 

Galaţi.Cu două victorii şi o înfrân-

gere, Mihai Mironescu (Dacia) 

s-a clasat pe locul al doilea la 

categoria Under 14. Tot la Under 

14, Teodora Miron (CSS Galaţi) 

a câştigat competiţia fetelor, cu 

trei victorii.La Under 12, Gabriel 

Bocăneală (Atlas Galaţi) a ajuns 

până în fi nala categoriei. În sfâr-

şit, la Under 10, Gabriela Buga 

(Atlas) a înregistrat două victorii 

şi o înfrângere, iar Albert Carp, o 

victorie şi o înfrângere. .
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 Cererea pentru acordarea 

ajutorului public judiciar se 

adresează instanţei competente 

să soluţioneze cauza în care 

se solicită ajutorul respectiv şi 

este scutită de taxă judiciară de  

timbru. 

Această cerere se formulea-
ză în scris şi trebuie să cuprindă 
menţiuni cu privire la  obiectul şi 
natura procesului pentru care se 
cere ajutorul public judiciar, iden-
titatea, codul numeric personal, 
domiciliul şi starea materială a 
solicitantului şi a familiei sale.

 La cerere se vor ataşa înscrisu-
rile doveditoare ale veniturilor so-
licitantului şi ale familiei acestuia 
( ex., adeverinţă de salariu, adeve-
rinţă de şomaj, cupon de pensie, 
certifi cat emis de Autoritatea fi s-
cală din care să rezulte dacă soli-
citantul are venituri impozabile, 
chitanţe privind achitarea chel-
tuielilor cu întreţinerea locuinţei, 
contracte bancare de credit sau 
alte împrumuturi fi nanciare cu 
rate lunare etc.), precum şi  dovezi  
privind  obligaţiile de întreţinere 
sau de plată (dacă este cazul).

 Pe lângă aceste înscrisuri, soli-
citantul trebuie să depună şi o de-
claraţie pe proprie răspundere în 
care să precizeze dacă în ultimele 
12 luni a mai benefi ciat de ajutor 
public judiciar (în caz afi rmativ, să 
specifi ce în ce formă a fost acor-
dat şi pentru ce cauză, precum şi 
cuantumul acestui ajutor).

 De menţionat că această decla-
raţie nu trebuie să fi e autentifi ca-
tă la notarul public. Prin urmare, 
este sufi cientă declaraţia în formă 
scrisă, asumată de către solicitant 
prin semnătură.  La primirea cere-
rii pentru acordarea ajutorului pu-

blic judiciar, instanţa de judecată îi 
pune în vedere solicitantului faptul 
că, în situaţia pierderii procesului, 
va suporta cheltuielile de judecată 
efectuate de cealaltă parte din pro-
ces. De asemenea, instanţa aduce 
la cunoştinţă solicitantului (bene-
fi ciar al ajutorului public judiciar) 
că va restitui suma primită cu titlu 
de ajutor în cazul în care cererea 

a fost făcută cu rea-credinţă (prin 
ascunderea adevărului).

 După analizarea înscrisurilor 
depuse la dosar, instanţa de jude-
cată se pronunţă asupra cererii, 
fără citarea părţilor, prin înche-
iere motivată, dată în camera 
de consiliu. Împotriva încheierii 
prin care a fost respinsă cererea 
de ajutor public judiciar, persoana 

interesată poate formula cerere de 
reexaminare, în termen de 5 zile 
de la data comunicării.

 Cererea de reexaminare se so-
luţionează tot în camera de consi-
liu, însă de un alt complet decât 
cel care s-a pronunţat iniţial, prin 
încheiere irevocabilă. , Eugen 

Mortu – Judecător Tribunalul 

Galaţi

Și-a aruncat 
molozul 
pe trotuar 

ILEGAL. În timpul unei acţiuni 

de patrulare, poliţiștii locali din cadrul 

Serviciului de Protecţie a Mediului au 

constatat că numitul L.V. a aruncat pe 

strada Brăilei deşeuri provenite din 

amenajarea unui apartament (ambala-

je carton uşa metalică, cinci saci con-

ţinând moloz). Acesta a fost sancţio-

nat contravenţional, cu o amendă de 

200 lei, în conformitate cu prevederile 

HCL 316/2019, şi s-a dispus colecta-

rea deşeurilor abandonate şi elimina-

rea acestora prin operatorul autorizat. 

. T.M.

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Poliţiștii din cadrul Serviciului 
Control Activităţi Comerciale l-au 
depistat, pe strada Libertăţii, pe 
numitul C.C., de 42 de ani, care 
desfășura activitate de tip service, 
fără a deţine autorizaţiile necesare. 
Persoana în cauză a fost sancţiona-
tă contravenţional, cu o amendă 
în valoare de 3.000 de lei, conform 
prevederilor Legii 12/1990. De 

asemenea, în urma unui control 
efectuat la o societate comercia-
lă cu punct de lucru în Galaţi, pe 
strada Poșta Veche, poliţiștii locali 
din cadrul Serviciului Control Ac-
tivităţi Comerciale au constatat că 
în locaţia respectivă se desfășurau 
activităţi de reparaţii frigorifi ce la 
autoturisme, fără ca operatorul 
economic să fi e autorizat, conform 
legii. Persoana juridică a fost sancţi-
onată contravenţional, cu o amen-
dă în valoare de 2.000 de lei. .

verifi cări
Afaceri ilegale, administratori amendaţi

Ajutorul public judiciar 
pentru persoana fizică, 
în procesul civil (II)

BREVIAR JURIDIC  .  UTIL

 CREŞTEREA 

ANIMALELOR 

ÎN ORAŞ 

ESTE INTERZISĂ
AMENZI. În timpul 

verifi cărilor efectuate în vederea 

soluţionării unei sesizări, poliţiștii 

locali au constatat că numitul D.M. 

creştea aproximativ 20 de porumbei, 

dar și raţe, în curtea unui imobil situat 

pe strada Libertăţii, deşi această 

activitate este interzisă în municipiul 

Galaţi, cu excepţia zonelor Fileşti, 

Barboşi şi Badălan. Cel în cauză 

a fost sancţionat contravenţional, 

cu o amendă în valoare de 200 

de lei şi s-a dispus măsură de 

interzicere a unei astfel de activităţi. 

De asemenea, poliţiștii locali au 

constatat și faptul că numitul S.C. 

creştea porci (20 de capete) şi 

găini, într-un imobil situat pe strada 

Traian, provocându-le disconfort 

vecinilor. Persoana în cauză a fost 

sancţionată contravenţional, cu o 

amendă în valoare de 1.500 de lei, 

în conformitate cu prevederile HCL 

260/2018.  . T.M. 

’
Solicitantul trebuie să depună                    
şi o declaraţie pe proprie răspundere 
în care să precizeze dacă în ultimele 
12 luni a mai benefi ciat de ajutor 

public judiciar

EUGEN MORTU,  judecător Tribunalul Galaţi
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consemnări
Gălăţeni în Enciclopedia scriitorilor români contemporani de pretutindeni

Notăm cu oarecare întârziere 
apariția la Chișinău, anul trecut, 
a unei cărți mai puțin obișnuite: 
„Enciclopedia scriitorilor ro-
mâni contemporani de pretu-
tindeni (în propria lor viziune).” 
Autorii lucrării - academician Mi-
hai Cimpoi și scriitorul Traian Va-
silcău - anunță că acest dicționar 
găzduiește 1.146 de nume, autori 
trăitori în numeroase țări: Româ-
nia, Republica Moldova, Ucraina, 
Rusia, Serbia, Elveţia, Irlanda, Spa-
nia, Letonia, Canada, Suedia, SUA, 
Germania, Austria, Danemarca, Al-
bania, Anglia, Israel, Franţa, Italia, 
Grecia, Bulgaria ş.a., o arie care 
deconspiră locurile unde trăiesc 
din vechime sau pe unde i-au pur-
tat pașii și istoria pe conaționalii 
noștri. Alcătuirea acestei opere a 
durat vreo zece ani, mărturisește 

scriitorul Traian Vasilcău, tot 
dumnealui deconspirând și greu-
tatea susținerii materiale a unui 

astfel de demers. Important este 
că alcătuitorii Enciclopediei au 
reușit în acțiunea lor, iar din acest 
an, cartea, de aproape 1.200 de pa-
gini, s-a putut procura. Prețul nu-i 
mic (300 de lei), însă este lesne de 
înțeles că o asemenea întreprin-
dere culturală costă. Mai exact îi 
costă deopotrivă pe cei care o fac 
cât și pe benefi ciari, cititorii. Am 
trecut în revistă sumarul scriito-
rilor prezenți în carte, reținându-i 
doar pe gălățeni. A rezultat un șir 
de nume. Iată-l (în ordine aproape 
alfabetică): Angela Baciu, Victor 
Cilincă, Viorel Dinescu, Cezari-
na Adamescu, Vasile Ghica, Iuli-
an Grigoriu, Gabriel Gherbăluță, 
Silviu-Dan Lupașcu, Speranța Mi-
ron, Ionel Necula, Virgil Nistru 
Țigănuș, Coriolan Păunescu, Pe-
tre Rău, Adi George Secară, Vasile 

Sevastre Ghican, Constantin Tă-
nase, Dumitru Tiutiuca, Valeriu 
Valegvi, Constantin Vremuleț, 
Florina Zaharia ș.a. Sunt prezenți 
și câțiva confrați care ne-au pără-
sit de curând: Apostol Gurău, Ion 
Toderiță, Paul Sân-Petru, Con-
stantin Frosin. Lipsesc mulți scri-
itori de-ai locului, care, probabil, 
n-au dorit să fi e menționați aici. 
Important mi se pare faptul că, 
în majoritate, cei menționați sunt 
membri ai Uniunii Scriitorilor din 
România, ceea ce le conferă o anu-
mită legitimitate. Personal, le-am 
adresat felicitări celor care au fă-
cut posibilă apariția acestei enci-
clopedii. O fac și acum, fi ind con-
vins că, astfel, scriitorii români de 
pretutindeni se pot cunoaște cât 
de cât mai bine. Ceea ce nu-i puțin 
lucru. . Dan Plăeșu

O viaţă francofonă 
ca o carte foarte 
groasă
VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro

Îl găsești pe Wikipedia!
„Să ne bucurăm, așadar, că sun-

tem contemporani cu un scriitor și 
un traducător care merită și apre-
cierea noastră, a tuturor români-
lor, nu numai a francezilor sau a 
altor nații“, scria Ionuț Caragea, în 
revista „Luceafărul“, în 2018.

Cavaler al Ordinului francez 
al Artelor şi Literelor, distins cu 
„Les Palmes Académiques“ în 
grad de Ofi țer, a fost primul ro-
mân distins cu Oxford Summit of 
Leaders „Science and Education“, 
care i-a decernat titlul de „Cerce-
tătorul anului 2015“, la catego-
ria Științe Umaniste. A primit și 
„Meritul Cultural“, Premiul „Naji 
Naaman“, tocmai din Liban.

Tocmai ne-a părăsit, după o 
grea suferință, cel care a fost 
președinte al fi lialei pentru Ro-
mânia al Academiei Francopho-
ne, membru corespondent al Aca-
demiei Europene și al Societății 
Europoesie Paris, al Centrului de 
Excelență Academică din Româ-
nia, „Man of the Year“ în 1995, 
9́6, ́ 97 și ́ 98, premii acordate de 

către Biological Centre Cambrid-
ge, doctor de Onoare al Academi-
ei Balcanice de Științe, om din 
dicționare. Una dintre cele patru 
academii în care a fost membru 
a fost și Academia de Științe a 
Federației Ruse. Doctor Honoris 
Causa al Universității Appolonia 
Iași, universitar la Universitatea 
„Danubius“ și la Universitatea 
„Dunărea de Jos“.

Născut pe 13 octombrie 1952, 
în satul Verești, comuna Herăs-

trău, județul Vrancea, a trăit prin-
tre noi precum scrisul elegant pe 
hârtia albă și este mai cunoscut 
peste hotare decât în ţară.

M-am grăbit să aduc trista 
veste și prietenilor din Pessac, 
oraș înfrățit cu Galațiul, parte 
din aglomerarea citadină Bor-
deaux, căci profesorul Frosin a 
fost și membru al Académie In-
ternationale Francophone Bor-
deaux. Dar și membru societar 
al L’Association des Ecrivains de 
Langue Française - ADELF, fonda-
tă în 1926, membru al PEN Club 
International, secțiunea fran-
ceză și belgiană, al Academiei 
Francophone din Paris, al Uniu-
nii Scriitorilor din România și al 
Societății Scriitorilor „C. Negri“ 
Galați.

„Recunoscut ca un traducă-
tor de excepție, un francofon de 
talie internațională“ (după cum 
menționează „Dicționarul scrii-
torilor gălățeni“, de Zanfi r Ilie), 
profesor, publicist și scriitor, Con-
stantin Frosin a tradus beletristi-
că și carte științifi că, a publicat 
sute de articole în reviste din 
multe țări. A publicat peste 250 
de volume, a editat, la Galați, din 
salariul său de profesor, Revista 
„Le Courrier International de la 
Francophilie“.

A fost preocupat, printre alte-
le, de „Poeții români de expresie 
franceză“, „Geo-istoria spirituală 

a Europei“, „Francofonia - enti-
tate paneuropeană“, „Literatura 
diasporei“.

Președinția Franței i-a mul-
țumit pentru o carte trimisă pe 
Quai dÓrsay. A realizat dicționare, 
inclusiv, gen difi cil, unul de ar-
gou, cărți științifi ce - retorică, 
stilistică etc, a practicat Teoria și 
Arta Traducerii. A fost redactor 
pentru revista de cultură „Le Co-
urier Francophone“ din Paris.

A absolvit Facultatea de Filolo-
gie la Iași - secția Franceză - Rusă, 
studiind astfel două mari litera-
turi ale lumii, dar și Facultatea 
de Limbi Romanice, Clasice și 
Orientale, secția Franceză - Itali-
ană. Doctor în Filosofi e, cu o teză 
despre Emil Cioran, distinsă cu 
Magna cum Laudae, sub condu-
cerea academicianului Eugen 
Simion!

Studiile și deschiderea de po-
duri culturale, prin care a tălmă-
cit și scriitori gălățeni, ajutându-i 
chiar să publice în străinătate, 
l-au absorbit: nu s-a grăbit, de-
butând editorial abia în 1990, în 
„Revista V“, la Focșani. A publi-
cat în numeroase reviste de pres-
tigiu din Galați și din țară, dar 
și peste hotare - de pildă, în re-
vistele franceze în „Promethee“, 
„Jalons“, „Phreatique“, „Visages 
du XX-e Siecle“, „Léncrier“, ori în 
cele belgiene - „L’arbre a Plumes“, 
„Art et Poesie“. .

in memoriam
Tălmăcitorul Constantin Frosin est parti, loin…

monografi e
Carte 
de Căpătâi

 Recent, Editura „Arhiepisco-
piei Dunării de Jos“ a îngrijit şi 
tipărit „Un schit din Podişul Mol-
dovei - Zimbru“. Această carte 
apărută în condiţii grafi ce deo-
sebite constituie un studiu amă-
nunţit şi cvasi/exhaustiv referitor 
la istoria mai veche şi mai nouă 
a schitului/localităţii Zimbru, 
aşezat/aşezată cam la optzeci şi 
ceva de kilometri depărtare, lân-
gă şoseaua Galaţi-Bârlad, la nord 
de satul Bursucani, pe partea 
dreaptă, într-un perfect spaţiu 
mioritic, „pe-un picior de plai, 
pe-o gură de rai“, adicătelea pe-un 
tărâm de basm, adicătelea pe-un 
loc sfi nţit de atâţia şi atâţia pă-
rinţi cu mare Dragoste de Limba 
Română şi cu Frică de Dumne-
zeu. Şi nu ne hazardăm câtuşi 
de puţin când spunem că aceas-
tă splendidă monografi e poate fi  
numită Carte de Căpătâi pentru 
toţi localnicii mirifi cului cătun/
meleag. Şi nu numai pentru ei, ci 
şi pentru cei care au sute şi sute 
de ramuri în Arborele Genealogic 
înrădăcinat, crescut şi încă viu în 
pământul sătucului cu o mână de 
oameni, trei fântâni şi o biserică 
nouă, ctitorită prin dezlegarea/
grija Părintelui Casian Crăciun, 
Înaltpreasfi nţitul Arhiepiscop al 
Dunării de Jos.

După cum însuşi Părintele 
Casian scrie în prefaţa cestei Mo-
nografi i, „schitul Zimbru a fost 
fondat în secolul al XVIII-lea, de 
călugării Ioasaf şi Aloman, veniţi 
din Râşca-Fălticeni, schit care 
între timp a devenit aşezământ 
monahal de maici, ajungând, la 
un moment dat, până la 80 de 
rugătoare, gospodine şi luptătoa-
re pentru luminarea sufl etească 
şi cărturărească a sătenilor. Im-
portante date de ordin istoric, 
geografi c şi instituţional ne oferă 
un descendent al locului, domnul 
Sorin Geacu, cercetător recunos-
cut în domeniul geografi ei la nivel 
naţional, dar şi al restituirii isto-
riei bisericeşti“. Este momentul să 
amintim că domnul Sorin Geacu 
este şef de secţie în Institutul de 
Geografi e al Academiei Române, 
cunoaşte foarte bine documentele 
care se referă la ctitoriile/zidirile 
duhovniceşti din Podişul Moldo-
vei şi a cercetat/interpretat minu-
ţios arhivele de la Iaşi, Bucureşti şi 
Galaţi, în privinţa Schitului Zim-
bru. Profesorul Sorin Geacu scrie 
şi despre biserica din Bursucani, 
despre preoţii care au slujit în 
acest lăcaş de cult, printre care îl 
aminteşte pe Victor Răşcanu (1911-
1980) - preot născut chiar în acest 
sat, sat în a cărui biserică a ofi ciat 
42 de ani (1938-1980) - dar şi des-
pre Casa Sfântului Cuvios Rafail 
de la Agapia Veche (astăzi muzeu) 
afl ată în partea stângă a curţii bi-
sericii din Bursucani. Mulţumim 
domnului profesor Sorin Geacu! 
Respect! . Ion Zimbru
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Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi

cronologieologie

octombrie

16

1553 u  Încetează din viaţă LUCAS 
CRANACH (n. 1472), pictor, 
gravor german, numit Cranach 
cel Bătrân.
1836  u Încetează din viaţă 
NICOLAE DIMACHI (n. 1777), 
poet [căruia i se atribuie şi 
comedia în versuri „Sfatul 
familiei” - prima comedie 
românească originală].
1846  u Dr. John Waren, de la 
Massachusetts General Hospital 
din Boston, SUA, foloseşte, pentru 
prima  oară, eterul ca anestezic 
pentru o operaţie.
1854  u Se naşte OSCAR WILDE 
(m. 1900), scriitor irlandez.
1911 u Se dezveleşte, în parcul 
municipal din Galaţi, statuia 
lui Mihai Eminescu, operă a 
sculptorului Frederick Stork. 
Cu acest prilej se tipăreşte 
şi publicaţia „Omagiu lui 
Eminescu”.
1927  u Se naşte GUNTER GRASS 
(m. 2015), scriitor german, 
laureat cu Premiul Nobel pentru 
Literatură (1999).
1949 u Se inaugurează linia 
ferată Făurei - Tecuci.
1959  u Încetează din viaţă 
GEORGE C. MARSHALL (n. 1880), 
general, om politic american, 
„părintele Planului Marshall”, 
laureat cu Premiul Nobel pentru 
Pace (1953).
1967  u Se inaugurează Cartierul 
general al NATO de la Bruxelles.
1978  u Cardinalul polonez KAROL 
WOJTYLA este ales Papă, cu 
numele de IOAN PAUL al II-lea. A 
îndeplinit această funcţie până la 
moarte (2005).
1998  u Încetează din viaţă SILVIU 
ZAVULOVICI (n. 1922), dirijor 
(pentru o perioadă şi director) al 
Teatrului Muzical „Nae Leonard”, 
laureat cu Premiul „Mihail Jora” 
pentru întreaga activitate.
2007  u Încetează din viaţă 
DEBORAH KERR (n. 1921), actriţă 
americană, laureată cu Premiul 
Oscar, cu alte premii.  V.G.

Când mieunatul 
pisicii „cheamă“ 
doctorul

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Bun găsit, dragi iubitori de 

animale! Şi astăzi vom încerca 

să vă fi m de folos cu sfaturi utile, 

care să vă ajute să vă îngrijiţi 

şi înţelegeţi mai bine prietenul 

necuvântător. Continuăm tema 

începută săptămânile trecute, 

dedicată mieunatului pisicilor, 

care poate deveni excesiv şi 

deranjant nu doar pentru noi, 

ci şi pentru vecinii cu urechi 

sensibile.

Aşa cum spuneam, există şi 
alte situaţii în care mieunatul ex-
cesiv al pisicii are nevoie de inter-
venţia veterinarului. Înainte de 
a ignora un mieunat despre care 

credeţi că nu cere decât atenţie 
sau o recompensă gustoasă, ve-
rifi caţi unde se afl ă pisica. Dacă 
mieunatul vine din litieră, este 
posibil ca mica felină să aibă o 
problemă de sănătate reală, uri-
nară sau digestivă. În general, 
pisicile îşi maschează bine sufe-
rinţele, dar un mieunat le poate 
da de gol. De pildă, pisica poate 
simţi usturimi sau orice alt dis-
confort la urinare. La fel de bine, 
unele pisici suferă de constipaţie, 
iar disconfortul se poate mani-
festa prin mieunatul în litieră. E 
limpede că trebuie să vă adresaţi 
veterinarului, mai ales dacă ani-
malul frecventează excesiv sau, 
din contră, evită litiera.

Dacă vocalizele îi aparţin unui 
motan necastrat este posibil să fi  

intrat în călduri sau să simtă mi-
rosul unei femele în călduri. Şi 
pisicile în călduri se manifestă 
vocal, mieunând prelung. Sterili-
zarea ar fi , în acest caz, soluţia cea 
mai sănătoasă pentru animal.

Conform specialiştilor, odată 
cu înaintarea în vârstă, pisicile 
miaună mai mult. Comporta-
mentul poate fi  cauzat de surzire, 
de stări de confuzie sau de senili-
tate. Acest tip de chemare tristă, 
prelungă, asociată cu ture de aler-
gare prin casă, cu părul zburlit pe 
spate pot fi  şi semne ale prezenţei 
unei condiţii fi zice numite hiper-
estezie felină. O lumină slabă, lă-
sată aprinsă noaptea, poate ajuta 
pisica să se orienteze prin casă, 
dar nu ezitaţi să cereţi sfatul me-
dicului înainte de toate.  ,

şcoala iubitorilor de animaletel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

ILUMINAT PUBLIC                     0751586462

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

CER VARIABIL. Astăzi, potrivit 

meteorologilor, cerul va fi  variabil. Tempe-

ratura va atinge valoarea maximă de 24 de 

grade Celsius, iar pe timpul nopţii mercurul 

în termometre va coborî până la circa 13 

grade Celsius. Şansele de precipitaţii sunt 

de 10 la sută. Vântul va sufl a slab, cu o vite-

ză de până la 15 kilometri pe oră. Presiunea 

atmosferică va oscila în jurul valorii de 760 

mm coloană de mercur, iar umiditatea nu va 

depăși 71 la sută.  . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 37:26 am

apune

56:20 pm

meteo 16 octombrie România & Europa 

Timişoara

16  99

Cluj

18  88

Bucureşti

21 1111

Galaţi

24 1313

Constanţa

23 1818

Braşov

19  99

Londra

13  66

Paris

13  77
Madrid

16  33
Roma

16 1111

Chişinău

22 1212

EXPOZIŢII 

Muzeul de Artă Vizuală   u Expoziţia Bienalei 

Naţionale „Camil Ressu“.

Sala „Nicolae Mantu“ a Galeriilor de Artă   u

Expoziţia artiştilor plastici Tudor Şerban şi Ionuţ 

Mitrofan.

Muzeul de Istorie şi Lapidarium  u

Expoziţiile: „Alexandru Ioan I Cuza - Bicentenarul 

naşterii“, „Şcolile comunităţilor etnice din 

Galaţi“, „Repere arheologice la Dunărea de Jos“, 

„Civilizaţia tradiţională din sudul Moldovei“, 

„Uniforme militare româneşti din secolul al XX-

lea“, „Ambient românesc - ambient european, a 

doua jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al 

XX-lea“.

Casa Memorială „Costache Negri“ (comuna  u

Costache Negri)  Expoziţiile „Ambient românesc 

- Ambient european: Conacul de la Mânjina“, „Un 

diplomat român la Constantinopol: Costache Negri“. 

Program: miercuri - duminică 10,00 - 18,00.

Casa Rurală „Ion Avram Dunăreanu“  u

(comuna Suhurlui)  Expoziţia „Ambient 

tradiţional românesc“. Program: miercuri - duminică 

10,00 - 18,00.

Casa „Hortensia Papadat Bengescu“  u

(comuna Iveşti)  Expoziţia „Personalităţi iveştene“. 

Program: miercuri - duminică 10,00 - 18,00.

Casa Colecţiilor şi Casa „Cuza Vodă“   u

Închise.
Muzeul Istor u iei, Culturii şi Spiritualităţii 
Creştine  Expoziţia temporară „Spaţii f luente“.

Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u
„Răsvan Angheluţă“  Expoziţiile: „Galaţiul 
nocturn“. „Aripile nopţii“, „Cuiburile păsărilor 
migratoare“, „Minerale şi asociaţii minerale din 
România“, „Un veac de zoologie în România. 
Amintiri despre viitor“, „Pe culmile Carpaţilor“. 
Program: miercuri, joi, vineri - 10,00 -18,00, 
sâmbătă şi duminică - 10,00 - 19,00.

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia“  u   La filialele 1, 
2 şi 5: de luni până vineri, între orele 9,00 şi 
18,00, cu pauză de dezinfecţie între 13,00 şi 
14,00.

Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco“  u

luni şi miercuri - 12,00 - 16,00, marţi şi joi - 

10,00 - 14,00.

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 
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BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Vă sfătuim să vă dedicaţi 

studiului sau proiectelor de 

viitor.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Aveţi multe probleme de 

rezolvat. Vă sfătuim să vă 

planifi caţi timpul cât mai bine.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Puteţi avea succes în toate 

activităţile legate de cămin, dar 

şi în societate.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Planurile pe care vi le faceţi azi 

se vor concretiza rapid şi vă vor 

aduce satisfacţii fi nanciare.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Aveţi un farmec deosebit, care 

vă deschide toate uşile.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Aveţi ocazia să începeţi o 

activitate care vă va aduce 

mari satisfacţii profesionale şi 

fi nanciare.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Relaţiile sentimentale s-ar putea 

să fi e puţin tensionate astăzi.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Vă simţiţi plin de energie şi cei 

din jur vă apreciază ideile.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

S-ar putea să vă indispună o 

rudă apropiată.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

S-ar putea să primiţi o veste 

bună în legătură cu o sumă de 

bani pe care trebuie să îi primiţi.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Astăzi sunt şanse să culegeţi 

roadele unei colaborări.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Vă sfătuim să acordaţi mai mult 

timp odihnei. 

horoscop
16 octombrie

fi lmul zilei
VINERI, 16 OCTOMBRIE 

remember
Constantin I. Parhon (1874-1969)

Medicul Constantin I. Parhon 
s-a născut pe 15 octombrie 1874, 
la Câmpulung, judeţul Argeş. A 
studiat, în perioada 1893-1900, 
la Facultatea de Medicină din 
Bucureşti, obţinând titlul de 
doctor în medicină.

A fost extern şi intern în 
mai multe spitale bucureştene, 
medic secundar la Spitalul 
Pantelimon, medic primar 
la Ofi ciul Mărcuţa, profesor 
la Clinica Neuropsihiatrică a 
Facultăţii de Medicină din Iaşi 
[1913-1933], unde a întemeiat o 
şcoală de neurologie, psihiatrie 
şi endocrinologie. A fost 
primul preşedinte al Secţiei 
Iaşi a Societăţii de Biologie şi 
preşedintele Societăţii de Medici 
şi Naturalişti din Iaşi [1915-
1916].

În 1933, a revenit la 
Bucureşti, unde a fost, între 
altele, titular al Catedrei de 
Endocrinologie a Facultăţii 

de Medicină, director al 
Institutului pentru Bolile 
Nervoase, Mintale şi 
Endocrinologice [1930-1940], al 
Institutului de Endocrinologie 
[1949-1957] şi al Institutului de 
Geriatrie [1952-1957].

De numele său se leagă 
punerea bazelor şcolii 
române de endocrinologie, 
fi ind totodată unul dintre 
protagoniştii endocrinologiei 
în perioada  constituirii 
acesteia ca disciplină ştiinţifi că 
independentă.

La 8 noiembrie 1946, prin 
Decretul-lege nr. 895, emis 
de regele Mihai I, se aproba 
înfi inţarea Institutului de 
Endocrinologie, care de la 
început s-a numit „Prof. dr. C. 
I. Parhon“. În prezent Institutul 
Naţional „C. I. Parhon“ se 
afl ă sub conducerea directă 
a Ministerului Sănătăţii. C.I. 
Parhon a studiat corelaţiile 

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

128 CM 

188 CM

225 CM

+ 4 cm

+ 8 cm

+ 3 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

214 CM

174 CM

141 CM

+ 1 cm

- 2 cm

- 2 cm

Subintitulată „Săptămânal 
independent al tuturor români-
lor“, „Lumea liberă“ şi-a început 
apariţia, la New York, pe 8 oc-
tombrie 1988. Directorul Andrei 
Bardescu a semnat, în primul nu-
măr, editorialul „Rostul nostru“, 
din care reţinem:

„Desigur că, din miile de 
cititori care vor întoarce pagi-
nile primului număr al gazetei 
«Lumea liberă», nu puţini vor 
fi  aceea ce se vor întreba: care 
este rostul unei noi publicaţii 
în exilul românesc? Întrebarea 
este justifi cată, ţinând seama de 
faptul că pe toate meridianele, 
din Australia în Canada şi din 
Europa în Statele Unite ale Ame-
ricii, unde cei peste un milion 
de români trăiesc departe de 
vatra strămoşească, cu inimile 
însângerate de dorul Patriei, 
apar peste 70 de publicaţii în 
limba română. Aceeaşi întreba-
re ne-am pus-o şi noi, cei din co-
legiul redacţional, corespondenţii 
noştri din Statele Unite, Canada 
şi Europa şi numeroasele persona-
lităţi, cărora adresându-ne, ne-au 
promis tot sprijinul şi colaborarea 
(…) Am apărut, astăzi, 8 octombrie 

1988, din dorinţa de a fi  purtătorul 
de cuvânt al tuturor celor ce simt ro-
mâneşte, indiferent de apartenenţa 
politică din trecut, indiferent de ide-
ologia pe care au împărtăşit-o sau de 
credinţa religioasă şi indiferent de 
poziţia actuală socială şi economică. 
Am apărut cu speranţa de a contri-

bui la unirea tuturor forţelor exilu-
lui pentru cauza eliberării Patriei 
noastre (…) Am apărut din nece-
sitatea ca, împreună cu celelalte 
publicaţii din exilul românesc, 
să luptăm împotriva dezbinărilor 
din cadrul naţiunii române, atât în 
ţară, cât şi în exil (…). Am apărut 
pentru că vrem să punem la dispo-
ziţia românilor de bună credinţă 
„tribuna liberă“ a publicaţiei noas-
tre, pentru un schimb civilizat şi 
efi cient de idei şi opinii, pentru a 
găsi împreună căile de urmat pen-
tru o renaştere naţională într-o 
Românie liberă şi independentă. 
Nu vom accepta însă ca paginile 
acestei publicaţii să devină, sub 
masca libertăţii presei şi a liber-
tăţii de exprimare, instrumentul 
discordiei în rândurile exilului, 
făcând în mod inconştient jocul 
machiavelic al regimului de la Bu-
cureşti, care are tot interesul de a 
împiedica unifi carea exilului, sub 

lozinca „Nu faceţi politică!“ (…)
Aşa să ne ajute Dumnezeu!“.
Se cunosc din „Lumea liberă“ 

12 numere, apărute în perioada 8 
octombrie - 31 decembrie 1988, 14 
numere apărute în anul 1989 şi încă 
7 numere din anul 1992. . V.G.

MAESTRUL TAI CHI 
PRO CINEMA. ora 20,30, Acţiune, SUA - China - Hong Kong, 2013

  Cu: Keanu Reeves, Tiger Hu Chen, Karen Mok u

 În Beijingul zilelor noastre, tânărul şi ambiţiosul “Tiger” Chen Lin-Hu are o slujbă 
neînsemnată, lucrând ca simplu curier. Dar totul se schimbă după serviciu, când străluceşte 
ca un adevărat star în afirmare în lumea artelor marţiale. Cu un stil nemaivăzut până 
acum şi pe care l-a dezvoltat singur, pornind de la tradiţia Tai Chi, visul său este de a deveni 
unul dintre cei mai buni luptători la campionatul de arte marţiale Wulin Wang.  

presă
Publicaţii periodice

Săptămânalul 
„Lumea liberă“

neuroendocrine, urmărind 
punerea în evidenţă a acţiunii 
asupra sistemului nervos al 
glandelor cu secreţie internă. 
A adus contribuţii în domeniul 
terapeuticii afecţiunilor 
endocrine. În domeniul 
psihiatriei, a fost printre primii 
care au demonstrat rolul 
patologiei în psihologie.

Pe 26 mai 1928, a devenit 
membru corespondent, apoi, pe 
22 mai 1939, membru titular al 
Academiei Române şi preşedinte 
de onoare  [1948-1969]. A mai 
fost membru al academiilor de 
ştiinţă din Berlin, Budapesta 
şi Moscova şi al societăţilor de 
endocrinologie din Moscova, 
Paris şi Praga.

După abdicarea regelui 
Mihai I, la 30 decembrie 1947, 
şi până în 1952, C. I. Parhon a 
fost preşedintele Prezidiului 
Marii Adunări Naţionale. 
. V.G.
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REMUS BASALIC 
remus@viata-libera.ro 

Cu toate că este unul dintre 

verbele destul de frecvent 

folosite în limba română, 

termenul ”a crea” ne dă încă, 

de multe ori, de furcă. Formele 

acestui verb sunt cele care 

stârnesc nedumerire, atât în 

vorbire, cât mai ales în scris. 

Confuzia este uneori atât 

de mare încât ajungem să 

pronunţăm sau să scriem, de 

fapt, cu totul alt verb.

Verbul ”a crea” se termină 
doar aparent în ”-ea”. De aceea, 
el nu este un verb de conjugarea 
a doua, așa cum s-ar putea cre-
de, ci de conjugarea întâi. Astfel, 
conform primei conjugări a ver-
belor în limba română, sufi xul 
sau terminaţia este ”-a”, în acest 
caz. De aceea, rădăcina verbului 
este ”cre-”. De aici trebuie să por-
nim atunci când începem să îl 
conjugăm.

„Pentru ușurinţă, conjugaţi-l 
ca și pe «a lucra», înlocuind «lucr-» 
cu «cre-»: eu lucr-ez/cre-ez; tu 
lucr-ezi/cre-ezi; el lucr-ează/cre-
ează etc. Formele «crezi», «crez» 
sau «crează» aparţin verbului «a 
crede»: prima este persoana a 
doua singular, indicativ prezent, 
iar celelalte două, forme popu-
lare ale aceluiași verb: «eu crez», 
«el/ea/ei/ele să crează».”, arată 
autorii ”Ghidului de exprimare”, 
de pe site-ul dexonline.ro.

Astfel, vom spune și vom scrie 
mereu: eu creez, tu creezi, el/ea 
creează, noi, creăm, voi creaţi, 
ei/ele creează. La fel, oricare 
dintre formele expresiei ”cre-
erea/creearea/creiarea lumii” 
este greșită. Corect este ”crearea 
lumii”.

Cuvântul săptămânii
Pe 16 octombrie 1793, revolu-

ţionarii francezi au ghilotinat-o 
pe Maria Antoaneta, soţia rege-
lui Ludovic al XVI-lea al Franţei, 
pentru acuzaţia de înaltă trăda-
re, deși tribunalul nu a putut 
dovedi ulterior în ce a constat 
”înalta trădare”. Maria Antoaneta 
se născuse la Viena, fi ind fi ica cea 
mică a împăratului Francisc I și a 
Mariei Theresa, regină a Ungariei 
și a Boemiei. Din cauza originilor 
sale, soţia lui Ludovic al XVI-lea a 
fost privită mereu cu suspiciune 
de supușii săi din Franţa.

Cuvântul săptămânii este ast-
fel ”ghilotină”, un prilej potrivit 
pentru a vorbi un pic despre 
acest episod nu tocmai îndepăr-
tat în istoria noastră contempo-
rană. Înainte de introducerea 
ghilotinei ca instrument de exe-
cuţie, în Franţa și în tot vestul 
Europei execuţiile se făceau cu 
sabia. Erau timpuri în care exe-
cutarea unui om nu era un eve-

niment rar, așa cum se întâmplă 
astăzi. Din contră, execuţiile cu 
sabia erau la ordinea zilei, uneori 
sărmanii osândiţi fi ind vinovaţi 
de ”crime” precum furtul unei 
pâini sau al unei găini.

Metoda de execuţie cu sabia 
nu era însă dintre cele mai ”cu-
rate”. De multe ori, decapitarea 
nu reușea din prima, astfel încât 
condamnatul afl at în agonie era 
iarăși poziţionat pentru o nouă 
încercare a călăului. Astfel de 
evenimente erau foarte gustate 
de public, adulţii aducându-și 
chiar și copiii pentru a asista la 
spectacolul dezgustător.

În acest tablou sângeros, ghi-
lotina a apărut ca o metodă ”cu-
rată” și rapidă de execuţie.

După aproape trei luni de la 
izbucnirea Revoluţiei Franceze, 
medicul Joseph Ignace Guillotin 
le-a prezentat revoluţionarilor 
din Paris o propunere prin care 
decapitarea s-ar fi  realizat din-
tr-o singură lovitură.

Pe 20 martie 1792, instrumen-
tul numit ”ghilotină”, după nu-
mele milostivului medic, a fost 
aprobat ca metodă de execuţie. 
Înainate de a deveni mașină ofi -
cială de ucis, ghilotina a fost ex-
perimentată pe cadavre. Primul 
model a fost realizat de construc-
torul de piane Tobias Schmidt, 
însă acest prototip a fost înlocuit 
destul de repede cu variante mai 
performante.

Inclusiv capul regelui Ludovic 
al XVI-lea a picat sub lama grea 
a ghilotinei, însă în scurt timp 
chiar unii dintre ”părinţii” Re-
voluţiei Franceze i-au simţit efec-
tul, confi rmându-se astfel zicala 
că ”revoluţiile își devorează pro-
priii părinţi”.

Ultima execuţie cu ghilotina 
a avut loc în Franţa, la Marsilia, 
pe 10 septembrie 1977, execu-
tatul fi ind tunisianul Hamida 
Djandoubi. În octombrie 1981, 
pedeapsa cu moartea a fost abo-
lită și în Franţa.  ,

tv
mania
Îmbulzeală 
în numele 
Cuvioasei 

u Credinţa că se poate.
Se poate să încalci orice fel de 
regulă în numele credinței, 
se poate să calci în picioare 
semenii de lângă tine pentru că 
vrei tu să ajungi la moaște, se 
poate să treci peste rând că ești 
tu vedetă de televiziune. Cam 
așa se poate traduce, pe scurt, 
ceea ce s-a întâmplat miercuri, 
de Cuvioasa Parascheva, la 
Catedrala Mitropolitană din 
Iași. Și totul pentru că foarte 
mulți români au ales să meargă 
la Iași, în ciuda faptului că 
autoritățile au anunțat că nu vor 
putea ajunge la racla cu moaște 
dacă nu au domiciliul în Iași. 
Mulți nu au purtat măști, iar 
de distanțare socială nici nu 
s-a pus problema, motiv pentru 
care jandarmii au fost nevoiți să 
intervină. Iar de aici au început 
scandalul şi îmbulzeala. Până 
la urmă, poporul a învins, 
așa că oamenii în uniformă 
au făcut un pas în spate și le-
au permis tuturor să ajungă la 
moaște. Regula a fost aplicată 
doar pentru o scurtă perioadă 
de timp, până când mulțimea 
s-a rărit, iar agitatorii au plecat 
acasă. Dar totul în numele 
credinței.  .reţeta zilei

Paste Al Forno 
cu cârnaţi

INGREDIENTE.  300 g paste, 300 g 

cârnaţi, 1 linguriţă ulei de măsline, 2 linguriţe făină, 3 căţei 

de usturoi, 250 ml supă de pui, 200 ml smântână dulce, 

50 g parmezan, 100 g mozzarella, sare, piper, ½ legătură 

pătrunjel.

PREPARARE. Fierbem pastele. Într-o tigaie 

prăjim cârnaţii tăiaţi felii. Îi scoatem din tigaie şi adău-

găm usturoiul trecut prin presă şi făina. Prăjim un minut. 

Adăugăm supa de pui, smântâna dulce, parmezanul şi 

mozzarella date pe răzătoare. Fierbem sosul. Condimen-

tăm cu sare şi piper. Într-un bol punem totul, adăugăm 

pătrunjelul şi amestecăm. Punem compoziţia într-un vas 

termorezistent la cuptor, 15-20 de minute. . R.C.

Eu ”crez”, el ”crează”, 
”creerea” lumii

online

CAMPANIE VL . SĂ VORBIM CORECT!

GEORGE MARINESCU 
george.marinescu@viata-libera.ro 

În perioada 12-23 octombrie 

2020, la nivel naţional se 

desfășoară un recensământ 

agricol de probă. Pentru acesta 

au fost selectate exploataţii 

agricole, cu și fără per sonalitate 

juridică, din toate judeţele 

ţării, situate în diferite zone 

geografi ce, după o serie de 

criterii care să permită o primă 

verifi care, cât mai complexă, 

a modului de organizare și a 

instrumentarului statistic.

Pentru colectarea datelor va fi  
utilizat un chestionar electronic, 
încărcat pe tablete puse la dispo-
ziţie de Serviciul de Telecomuni-
caţii Speciale (STS). Chestionarul 
electro nic este dezvoltat de exper-
ţii Institutului Naţional de Statis-
tică, cu sprijinul Băncii Mondiale, 
în cadrul proiectului CONRENA 
„Consolidarea Sistemului Statistic 
Naţional şi modernizarea procese-
lor de producţie statistică pentru 
efectuarea recensămin telor naţio-
nale“, din fonduri POCA.

Variabilele incluse în chesti-
onarul electronic au fost avizate 

de Comisia Centrală, în contextul 
consultării scrise din luna iulie 
2020.

Colectarea datelor va fi  rea-
lizată de către personal anga jat 
al Direcţiilor Teritoriale de Sta-
tistică, pentru care în fi șa pos-
tului există atribuţiile necesare 
participării la colectarea datelor 
pentru recensământul de probă. 
Aceștia vor benefi cia de sprijinul 
comisiilor judeţene și locale pe 
raza cărora se afl ă unităţile ad-
ministrativ-teritoriale unde sunt 
exploataţiile agricole selectate 
pen tru probă.   .

statistică
Recensământ agricol de probă

TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro

a
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BALTA ZĂTUN 

A PRIMIT 2,5 TONE 

DE CRAP
POPULARE. Miercuri, 

14 octombrie, a avut loc o nouă 

populare cu pește la balta Zătun, 

zonă de agrement și pescuit afl ată în 

administrarea Consiliului Judeţean 

(CJ) Galaţi. > pag. 04

BANI ÎN PLUS 

PENTRU 

PROFESORII EXPUŞI
DECIZIE. Proiectul de lege 

care prevede stimulent de risc pentru 

profesori, în cuantum de 2.000 de lei 

lunar, pentru orele predate în starea 

de urgenţă şi alertă, a fost adoptat de 

Camera Deputaţilor. > pag. 05

Economiseşti 

39 lei/lună!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

Cum se modifică zonele 
de impozitare din Galaţi

PROIECT ÎN DEZBATERE PUBLICĂ , PRIMĂRIE

ANCA MELINTE  
ancam@viata-libera.ro 

Un proiect de hotărâre care 

modifi că zonele de impozitare 

din municipiul Galaţi a fost 

lansat în dezbatere publică 

de Primărie. Propunerile, 

sugestiile sau opiniile cu 

valoare de recomandare din 

partea persoanelor interesate, 

pot fi  depuse zilnic până la 

data de 24 octombrie 2020, fi e 

prin completarea formularului 

online, fi e prin mesaj pe adresa 

comunicare@primariagalati.ro, 

fi e prin poştă, pe adresa strada 

Domnească nr. 54.

Principala modifi care pe care 
am remarcat-o parcurgând do-
cumentele disponibile atât pe 
portalul Primăriei Galaţi, cât şi 
la sediul instituţiei, o reprezintă 
apariţia unor străzi noi, pe care nu 
le-am găsit în precedenta hotărâre 
de zonare a teritoriului oraşului. 
Tocmai de aceea am întrebat mu-
nicipalitatea unde se afl ă fi ecare 
dintre acestea, şi care este motivul 
pentru care abia acum sunt inclu-
se pe harta zonelor de impozitare. 
De asemenea, am fost curioşi cum 
au fost impozitaţi până acum lo-
cuitorii acestor străzi.

Conform Primăriei, strada 
Decebal, inclusă în zona B de im-
pozitare, se afl ă în zona dintre 
străzile George Enescu și Săliște. 
Tot în zona B, vor fi gura: strada 

Făurei (se afl ă în zona dintre 
strada Anghel Saligny și strada 
Hațegului, strada Ghioceilor (în 
zona dintre arterele Nae Leo-
nard și Anghel Saligny), strada 

Niculiţel (zona dintre Saligny și 
intersecția străzii Frunzei cu Ră-
zoare), strada Oituz (în zona din-
tre străzile Aviatorilor și Sovata) 
şi strada Olăneşti (zona dintre 
străzile Podu Înalt și Măgura).

Strada Minervei, afl ată între 
arterele Brăilei și Constantin 
Brâncoveanu este inclusă în zona 
A, iar în zona B sunt repartizate 
strada Rahovei (afl ată în prelun-
girea străzii Griviței până în stra-
da Portului), strada Salcâmului 
(în zona străzilor Fagului și Ră-
zoare) şi strada Stejarului (afl ată 
în zona dintre străzile Podu Înalt 
și Tecuci).

„Aceste străzi au fost practic 
reintroduse în nomenclatura stra-
dală prin Hotărârea Consiliului 
Local 307/30.07.2020. Precizăm 
că în prezent nu sunt arondate 
imobile la aceste străzi, în gene-
ral fi ind vorba despre alei dintre 
blocuri arondate altor străzi din 
imediata apropiere. S-a conside-
rat oportun acest demers pentru 
situațiile în care pe viitor vor fi  
imobile pe străzile la care faceți 
referire”, precizează Primăria la 
solicitarea noastră.

Pe lista zonelor de impozita-
re nu mai apare strada dr. Petru 
Groza, ci strada Nicolae Caran-
fi l.  .

Bani GREI cu

300 lei
pe săptămână!săptămâână!p

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

41 vineri

12 - 17 octombrie 2020 1

100 de lei

pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  12 - 17 octombrie 2020

41
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16 - 22 octombrie 2020

 ACTRIŢA VA FI UNA DINTRE SURPRIZELE NOULUI SEZON  > PAGINA 20

 Actriţa se întoarce la prima dragoste u

’
Televiziunea 

a fost prima 

mea pasiune, 

dar când am 

descoperit fi lmul, 

am ştiut că locul 

meu era acolo. 

În ultimii ani, am 

primit numeroase 

propuneri din 

televiziune, dar nu 

am simţit că era 

nici locul şi nici 

timpul potrivit.

ALEXANDRA DINU
actriţă

03gastronomie
Ce este garam 
masala și cum îl 
poţi prepara acasă

05sexologie
Divorţul ar putea 
fi  favorizat de 
moştenirea genetică

ACTRIŢA VA FI UNA DINTRE SURPRIZELE NOULUI SEZON > PAGIN

 Actriţa se întoarce la prima dragosteu

se alătură 
echipei echipei 
„Românii „Românii 
au talent“au talent“
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ISTORIA A ALTFEL
Templu 
vechi 
de 1.200 
de ani, 
descoperit 
în Norvegia

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Un templu păgân vechi de 1.200 
de ani, dedicat zeilor nordici Thor 
şi Odin, a fost descoperit în Nor-
vegia, reprezentând o relicvă rară 
din perioada vikingă, construit 
cu câteva secole înainte ca religia 
creştină să devină dominantă şi în 
acest spaţiu, transmite Live Scien-
ce, citat de Agerpres.

Arheologii susţin că marele 
templu construit din lemn - ce 
măsura aproximativ 14 metri 
lungime, 8 metri lăţime şi până 
la 12 metri înălţime - datează de 
la sfârşitul secolului VIII şi era 
folosit pentru a le aduce sacrifi cii 
zeilor, în special în perioadele sol-
stiţiilor de vară şi de iarnă.

Vechea cultură scandinavă 
avea să ajungă să fi e temută un se-
col mai târziu, după ce bande de pi-
raţi şi războinici nordici, denumiţi 
vikingi, au început raiduri pentru 
jefuirea şi colonizarea unor părţi 
din Europa, dar şi Islanda, Groen-
landa şi chiar Canada.

Acesta este primul templu vi-
king descoperit în Norvegia, con-
form arheologului Soren Diinhoff, 
de la Muzeul Universităţii din Ber-
gen. „Este pentru prima oară când 
descoperim una dintre aceste clă-
diri extraordinar de frumoase şi 
foarte speciale. Le cunoaştem din 
Suedia şi le cunoaştem din Dane-
marca... Această descoperire ara-
tă că au existat şi în Norvegia“, a 
susţinut el.

Nordicii au început să constru-
iască astfel de mari „case ale ze-
ilor“, cum le numeau, în secolul 
VI. Casele zeilor erau mult mai 
complexe decât structurile ante-

rioare folosite pentru divinaţie şi 
sacrifi cii, iar înainte de construc-
ţia lor, multe dintre sacrifi ciile şi 
slujbele închinate zeilor nordici se 
desfăşurau sub cerul liber.

Aceste case ale zeilor „reprezin-
tă o mai puternică expresie a cre-
dinţei decât celelalte locuri de cult 
mai mici. Ele sunt legate probabil 
de o anumită clasă socială din rân-
dul nordicilor, care le-a construit 
pentru a-şi demonstra puterea şi 
din motive ideologice“, conform 
lui Soren Diinhoff.

Arheologii au descoperit fun-
daţiile acestui templu (construcţia 
fi ind din lemn nu s-a păstrat) luna 
trecută la Ose, un sat afl at pe malul 
mării în apropiere de oraşul Orsta, 
în vestul Norvegiei, în timpul lu-
crărilor pentru construcţia unor 
case. Excavările din regiune au 
dus la identifi carea unor urme ale 
unor aşezări agricole timpurii, da-
tând de acum 2.500 până la 2.000 
de ani, printre care şi rămăşiţele a 
două case lungi - fi ecare dintre ele 
fi ind în centrul unor mici ferme, 
conform lui Diinhoff.

Însă rămăşiţele casei zeilor de 
la Ose provin dintr-o perioadă ul-
terioară, când regiunea era domi-
nată de un grup de familii bogate 
- o separare socială ce a început să 
se manifeste în societăţile nordi-
ce în urma interacţiunilor cu alte 
societăţi stratifi cate social, cum 
erau Imperiul Roman şi triburile 
germanice din nordul Europei. 
„Atunci când noua societate stra-
tifi cată s-a instalat în comunităţi-
le nordice, în perioada Epocii Ro-
mane a Fierului, familiile liderilor 
comunităţilor nordice au preluat 
şi controlul asupra cultului religi-
os“, a adăugat el.

Religia nordică a devenit mai 
ideologizată şi mai organizată, iar 
casele zeilor de felul celei descope-
rite la Ose erau copiate după bise-
rici creştine pe care vikingii le-au 
întâlnit în expediţiile lor spre sud. 
Drept rezultat, templele nordici-
lor aveau un turn instalat deasu-
pra acoperişului înclinat - o copie 
a turlelor bisericilor creştine.

Deşi structura din lemn a clă-
dirii s-a pierdut de mult, fundaţia 
s-a păstrat, iar forma ei este dis-
tinctă pentru casele zeilor cu tur-
nuri centrale. Destinaţia acestui 
sit este dezvăluită şi de numărul 
mare de gropi pentru gătit, care 
funcţionau ca nişte cuptoare şi în 
care era pregătită hrana pentru 
ospeţe şi ofrande. De asemenea, în 
sit au fost descoperite numeroase 
oase de animale ce au fost oferite 
ca sacrifi cii pentru zei.

O mare piatră falică albă a fost 
descoperită în apropierea acestui 
sit în urmă cu câţiva ani şi era pro-
babil folosită în ritualuri legate de 
fertilitate, conform lui Diinhoff.

Ceremoniile se desfăşurau în 
interiorul casei zeilor cu ocazia 
sărbătorilor importante, aşa cum 
erau solstiţiile de vară şi iarnă (cea 

mai lungă zi şi, respectiv, noapte 
a anului). Carne, mied (băutură 
alcoolică obţinută din miere) şi 
bere, precum şi metale preţioase 
precum aurul şi argintul erau 
oferite unor fi gurine sculptate din 
lemn ce-i reprezentau pe principa-
lii zei nordici: Odin, zeul războiu-
lui, Thor, zeul furtunii, sau Freyr, 
zeiţa fertilităţii. De la aceşti zei 
nordici provin denumirile zilelor 
miercuri, joi şi vineri în limba 
engleză - Wednesday, Thursday şi 
Friday.

Vikingii aveau indiscutabil o 
latură practică, iar cum zeii nu pu-
teau să se bucure în mod direct de 
jertfele primite, comunitatea con-
suma mâncarea şi băutura aduse 
drept jertfă. „Mâncau mult, beau 
şi mai mult şi ştiau să se simtă 
bine. Cred că se distrau de minune 
cu ocazia unor astfel de sărbători“, 
conform lui Diinhoff.

Vechea religie nordică dispare 
brusc din istorie odată cu secolul 
XI, când regii vikingi au impus 
religia creştină şi au ars templele 
păgâne. Deocamdată, nu este clar 
dacă şi acest templu descoperit la 
Ose a avut aceeaşi soartă, a adău-
gat Diinhoff. .

CASA ZEILOR  .  VIKINGI

University Museum of Bergen u

 
LEGENDE. Odin, 

anglicizat ca Woden, este zeul 

suprem în mitologia nordică. 

Odin are multe nume şi este zeul 

războiului şi al morţii. Şi-a sacrifi cat 

ochiul (pentru a vedea tot ce se 

întâmplă în lume) în fântâna lui 

Mimir şi s-a aruncat pe suliţa lui 

Gungnir într-un fel de sinucidere 

ritualică şi simbolică. Apoi s-a 

spânzurat în Yggdrasil, arborele 

vieţii, timp de nouă zile şi nouă 

nopţi, pentru a dobândi cunoştinţe 

despre alte lumi şi pentru a putea 

înţelege runele. Odin este ajutat 

de cei doi corbi ai săi, Hugin şi 

Munin, care îi povestesc tot ce 

se întâmplă în lume. Cel mai 

important urmaş al său este Thor, 

un zeu destul de popular în zilele 

noastre.Peste 170 de nume sunt 

înregistrate pentru Odin. Unele 

descriu atributele zeului, iar altele 

se referă la mituri care îl implică 

sau la practicile religioase asociate 

cu el.În perioada medievală, drept 

rezultat al sincretismului religios 

din epocă, imaginea lui Odin era 

asimilată cu cea a unui demon. În 

Norvegia s-au descoperit amulete 

inscripţionate cu rune unde se 

invocă vechiul zeu, perceput ca 

cel mai măreţ dintre demoni, 

pentru a oferi diverse benefi cii, 

cum ar fi  ajutor pentru prinderea 

unui hoţ. Este însă rugat să facă 

asta în numele creştinismului. În 

tot amestecul acesta de credinţe 

există de fapt o luptă pentru putere. 

Clericii şi legislatorii, deci vârful 

piramidei de autoritate, îl consideră 

pe Odin un diavol, în vreme ce 

oamenii de rând, la capătul de jos 

al piramidei, îl privesc ca pe o sursă 

de putere, o forţă pe care o invocau 

în vremuri de restrişte.Sursa: 

historia.ro, wikipedia.ro, historiska.se  

. Valentin Chiţu 

Odin
Zeul suprem 
din mitologia 
nordică

R li i di ă d it i i l ă i i ti t
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sănătate
Benefi ciile garam masala pentru organism

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Despre garam masala se spu-
ne că stimulează digestia. Aşa 
cum am mai spus, garam ma-
sala creşte temperatura corpu-
lui şi poate duce la accelerarea 
metabolismului, iar acest lucru 
previne acumularea de toxine în 
organism. Garam masala ajută 
sistemul cardiovascular, dar şi la 
detoxifi ere. Anumite condimen-
te care contribuie la realizarea 
garam masala sunt renumite 
pentru faptul că ajută la îmbu-

nătăţirea funcţionării sistemu-
lui cardiovascular. De exemplu, 
coriandrul ajută la scăderea 
colesterolului.

Condimentele care alcătuiesc 
garam masala sunt recunoscute 
şi pentru faptul că au în compo-
ziţie antioxidanţi puternici care 
ajută organismul să lupte împo-
triva radicalilor liberi. Scorţişoa-
ra este unul dintre condimentele 
cu cantitatea cea mai mare de 
antioxidanţi din compoziţie.

Despre condimente se mai ştie 
că ajută cavitatea bucală să lupte 
împotriva bacteriilor. Consumul 

de condimente poate preveni ca-
riile şi te poate ajuta să nu te con-
frunţi cu mari probleme dentare. 
Cuişoarele, de exemplu, ajută la 
prevenirea apariţiei gingivitei.

Singurele reacţii adverse ale 
consumului de garam masala se 
referă la faptul că anumite per-
soane nu sunt obişnuite cu consu-
mul alimentelor picante. De ase-
menea, garam masala mai poate 
cauza şi alergii, de aceea sfatul 
nostru este ca prima dată să fi e 
folosit în cantitate mai mică, pen-
tru a observa dacă apar astfel de 
reacţii ale organismului. .

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Garam masala este un ames-
tec de condimente, aromate şi 
savuroase, cu multiple benefi cii 
pentru organism datorită anti-
oxidanţilor din compoziţie. Şi îl 
poţi face şi acasă.

Potrivit sodelicious.ro, garam 
masala este un amestec de con-
dimente originar din India, iar 
faptul că este cunoscut sub un 
singur nume îl face şi mai inte-
resant, pentru că aromele sunt 
multiple, iar combinaţiile care se 
pot face sunt nenumărate. Există 
mai multe reţete pentru garam 
masala, iar de cele mai multe ori 
sub această denumire se pot re-
găsi chiar şi zece sau mai multe 
condimente diferite.

Garam înseamnă în limba in-
diană „cald sau fi erbinte“, iar ma-
sala se traduce drept „condiment“, 
denumirea încercând să sugereze 
ideea de căldură pe care o induce 
în corp consumarea acestui tip 
de amestec. Condimentele din 
compoziţie sunt de obicei prăjite 
şi mai apoi măcinate.

Reţetele pentru garam ma-
sala sunt vechi de zeci de ani şi 
sunt transmise din generaţie în 
generaţie, iar amestecul variază 
în funcţie de zona în care se fo-
loseşte. Despre garam masala se 
spune că vine din nordul Indiei, 
zonă în care iernile sunt destul 
de reci, iar acest amestec era 
adesea folosit pentru a produce 
căldură în organism, deci era 
considerat un remediu împotri-
va frigului.

Cele mai utilizate condimente 
pentru garam masala sunt: pipe-
rul negru, cardamom, scorţişoa-
ră, cuişoare, coriandru, chimion, 
nucşoară.

Mirodeniile enumerate mai 
sus sunt surse bogate în antio-
xidanţi, deci nu este de mirare 
că garam masala este recunos-
cut pentru benefi ciile sale pen-
tru sănătatea şi starea de bine a 
organismului.

Garam masala se poate cum-
păra direct din magazinele cu 
specifi c indian sau din super-
market, dar îl poţi face şi singur, 
acasă, în propria bucătărie, iar 
câştigul este mai mare, pentru 
că îl poţi prepara în funcţie de 
preferinţele tale culinare. În vari-
anta tradiţională, garam masala 
conţine 32 de condimente, dar tu 
poţi prepara oricând una dintre 
variantele mai simple.

 În ce preparate se poate 
folosi garam masala 

Garam masala se poate folosi 
în preparate pe bază de carne 
şi peşte, în supe cremă pe bază 
de legume, dar nu este exclus 
ca acest amestec de condimen-
te să fi e utilizat şi în preparate 
vegetariene sau vegane. Garam 
masala se poate adăuga chiar şi 
în desert. Adesea el este utilizat 
în prepararea turtei dulci sau în 
brioşe.

Cea mai simplă reţetă în care 
poţi integra garam masala este 
în cea de smoothie cu banană: 
ai nevoie de o banană decojită 
care a fost congelată, 8 curma-
le fără sâmburi, 1 linguriţă de 
garam masala şi trei sferturi 
de pahar de lapte de migdale. 
Toate ingredientele se adaugă 
în blender şi se mixează până 
se omogenizează. .

BUCĂTĂRIE INTERNAŢIONALĂ  .  RECOMANDĂRI

 Reţetă 
de garam 
masala
    INGREDIENTE. u 2 linguri de 
seminţe de coriandru, 1 lingură
de seminţe de chimion, 2 linguriţe
de piper negru, 2 linguriţe de 
scorţişoară măcinată, 1 linguriţă 
de seminţe de cardamom, 1
linguriţă de seminţe de fenicul, 
jumătate de linguriţă de cuişoare,
4 frunze de dafin uscate.

PREPARARE.u  Toate
condimentele de mai sus se
amestecă şi se prăjesc într-o tigaie 
pentru aproximativ un minut sau
până când se închid la culoare, iar 
mai apoi amestecul se macină cu 
ajutorul unei râşniţe.
Mixul obţinut se poate depozita
într-un borcan, care se închide 
ermetic, şi se poate folosi în decurs 
de şase luni. Este important ca
borcanul să fie depozitat în tot 
acest timp într-un spaţiu răcoros,
ferit de razele soarelui.
Există multe reţete de garam 
masala. Ceea ce este important 
de menţionat se referă la faptul
că din fiecare reţetă se poate 
omite etapa prăjirii, dar aroma 
condimentelor este mult mai
intensă prin prepararea termică, 
chiar dacă aceasta este de scurtă 
durată. Garam masala se adaugă 
de obicei la finalul etapei de gătire 
şi se consideră că adaugă un plus 
de savoare mâncării. . M.Z.

CARTOFI DULCI 

LA CUPTOR 

UMPLUŢI 

CU OCHIURI

INGREDIENTE. 2 cartofi  

dulci, 2 linguri ulei de măsline extra 

virgin, sare, 4 felii bacon, 4 ouă, 

sare, piper. 

PREPARARE. Aşază cartofi i 

într-o tavă de copt, înţeapă-i cu 

o furculiţă, stropeşte-i cu uleiul 

de măsline şi sărează-i. Bagă-i 

la cuptor o oră la 190˚C. Prăjeşte 

baconul până devine crocant. Taie 

cartofi i copţi în două pe lungime şi 

scobeşte o parte din pulpă. Adaugă 

câte un ou în fi ecare adâncitură 

astfel creată. Asezonează cu sare şi 

piper şi bagă la cuptor 25 de minute 

la 175˚C. Serveşte cartofi i cu bacon, 

recomandare sodelicious.ro. .

CARTOFI PANE
INGREDIENTE. 3 cartofi  

mari, fi erţi în coajă, sare, după gust, 

200 g făină, ulei, pentru prăjit. 

PREPARARE. Cureţi cartofi i 

de coajă după ce s-au răcit şi îi tai 

în bucăţi mari. Combini făina cu 

300 ml apă foarte rece, în care ai 

pus şi câteva cuburi de gheaţă. Nu 

trebuie să amesteci mult, pentru 

că se va încălzi, doar omogenizezi 

uşor. Încingi ulei într-un vas adânc, 

la temperatură medie. Pui cartofi i 

în făina cu apă, apoi îi transferi 

rapid în uleiul încins. Îi prăjeşti la 

foc mediu, până devin aurii. Îi scoţi 

pe şerveţele de hârtie, pentru a 

absorbi surplusul de ulei. Presari 

sare cât sunt fi erbinţi. Îi poţi servi cu 

un sos de usturoi cu maioneză de 

post sau cu ketchup, recomandare 

clickpoftabuna.ro. . M.Z.

Ce este garam 
masala şi cum 
îl poţi face acasă

reţete 
de weekend
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 CELE MAI 

PUTERNICE 

TELEFOANE 

CU ANDROID
ANTUTU. AnTuTu a publicat 

noul top al celor mai puternice 

telefoane cu Android pentru 

intervalul 1-30 septembrie, folosind 

o medie a scorurilor pentru fi ecare 

dispozitiv testat cu aplicaţia sa de 

benchmark. Dacă în trecut mai 

găseam şi produsele unor branduri 

occidentale cunoscute, de data 

aceasta toate dispozitivele din 

listă sunt produse de companii din 

China şi bazate pe acelaşi chipset 

Snapdragon 865. Mulţumită 

disponibilităţii producătorilor 

chinezi de a forţa regulile în ceea ce 

priveşte respectarea specifi caţiilor 

tehnice trasate de furnizorii 

de chipseturi, topul AnTuTu cu 

cele mai puternice telefoane cu 

Android continuă să fi e dominat 

exclusiv de telefoane chinezeşti. 

Nici măcar nu contează că, între 

timp, producătorul Qualcomm 

a lansat Snapdragon 865 Plus, 

acesta fi ind doar o versiune 

optimizată a originalului 865, pe 

care unii producători smartphone 

mai puţin preocupaţi de aspecte 

precum consumul bateriei şi riscul 

de supraîncălzire l-au „optimizat” 

prin metode familiare oricărui 

pasionat de overclocking pe PC. 

Pe primul loc se afl ă modelul 

iQOO 5 Pro, cel mai nou fl agship 

al producătorului chinez cu acelaşi 

nume, acesta obţinând nu mai 

puţin de 663.752 puncte în medie. 

La foarte mică distanţă, următorul 

clasat este iQOO 5, varianta mai 

puţin ambiţioasă a modelului PRO, 

urmat la distanţă milimetrică de 

actualul fl aghip Xiaomi, Mi 10 Ultra. 

Poziţionat ca telefon premium, 

Xiaomi Mi 10 Ultra este ceva mai 

conservator cu forţarea chipsetului 

Qualcomm, reuşind totuşi să-şi 

adjudece un loc pe „podium” cu un 

scor care aproape atinge pragul de 

650.000 puncte. sursa go4it.ro  

. Valentin Chiţu 

fi delitate
Vedetele K-pop care refuză să îşi facă selfi e-uri cu fanii care au iPhone

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Când vine vorba de fi delitate 
faţă de mărcile pe care le promo-
vează, puţini artişti se pot compa-
ra cu trupa K-pop Blackpink.

Fetele - Jisoo, Jennie, Rosé şi 
Lisa - refuză să facă selfi e-uri 
cu fanii care utilizează iPhone. 
Asta deoarece Blackpink are un 
contract de promovare încheiat 
cu cel mai mare jucător de pe 
piaţa globală de smartphone-uri, 
Samsung.

Compania lansează frecvent 
ediţii „Blackpink“ ale produselor 
sale. Printre acestea se numără 
smartphone-uri, ceasuri şi căşti 

true wireless.
Produsele apar în multe dintre 

videoclipurile formaţiei, dar şi pe 
conturile lor de social media. În 
clipul piesei „Kill This Love”, Ji-

soo poartă Galaxy Buds, Rose are 
la mână un smartwatch Galaxy 
Watch Active, iar Jennie şi Lisa 
afi şează câte un smartphone Ga-
laxy S10+.

În februarie, anul acesta, Sam-
sung a lansat versiuni „Black-
pink” pentru telefoanele din Se-
ria Galaxy S20. Parteneriatul dă 
roade. O reclamă la Galaxy No-
te20 în care apare vedeta K-pop 
Jennie a generat 14 milioane de 
vizualizări pe YouTube, în doar 
două luni.

Tot Jennie a fost implicată în-
tr-un incident anul trecut. Când 
un fan a vrut să îşi facă un selfi e 
cu ea, artista l-a refuzat, deoarece 
avea iPhone.

„iPhone nu, Galaxy… Sam-
sung”, i-a spus ea. Tot Jennie a 
oprit-o pe Jisoo cu alte ocazii să îşi 
facă selfi e-uri cu terminale mar-
ca Apple. . sursa go4it.ro

PRACTICI MONOPOLISTE ŞI CONCURENŢĂ NELOIALĂ  .  SUAonline

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Vizat de o investigaţie pentru 
practici anticompetitive dema-
rată de autorităţile americane, 
Google ar putea fi  obligat să se 
scindeze în mai multe companii 
mai mici şi, eventual, să vândă 
browserul Chrome.

Deşi are deja statutul de subsi-
diară a corporaţiei Alphabet, Go-
ogle încă este considerată o com-
panie prea mare şi cu prea multă 
infl uenţă asupra industriei, pro-
cesul deschis la Departamentul 
American de Justiţie având drept 
obiect acuzaţii de practici mono-
poliste şi concurenţă neloială 
în piaţa de publicitate online. O 
eventuală înfrângere pentru Go-
ogle s-ar putea traduce în măsuri 
drastice pentru restrângerea in-
fl uenţei şi eliminarea unora din-
tre pârghiile afl ate în prezent la 
dispoziţia companiei. Unele din-
tre acestea sunt stabilite pe baza 
sugestiilor primite de autorităţi 
tocmai de la companiile rivale.

 Vânzarea Chrome, 
deznodământ de coşmar 
pentru Google 

Adus şi el în discuţie, brow-
serul Chrome are un rol instru-
mental în impunerea servicii-
lor Google (ex. Search, Gmail). 
Totodată, popularitatea de care 
acesta se bucură permite pro-
prietarului Google să impună 
administratorilor de website-uri 
cam orice reguli doreşte, confor-
marea fi ind practic imposibil de 
refuzat, dacă punem la socoteală 
numeroasele campanii şi coaliţii 
promovate la nivelul întregii in-
dustrii. La fi nal, scopul Google 

este de a-şi promova propria 
platformă de publicitate ca im-
plementare de referinţă pentru 
afi şarea de reclame.

Probabil că Google va lupta Probabil că Google va lupta 
cu toate armele pentru păstra-cu toate armele pentru păstra-
rea browserului Chrome, argu-rea browserului Chrome, argu-
mentând că perturbarea acestei mentând că perturbarea acestei 
părţi a operaţiunilor ar avea efec-părţi a operaţiunilor ar avea efec-
te distructive resimţite la nivelul te distructive resimţite la nivelul 

industriei, din moment ce nume-industriei, din moment ce nume-
roase alte companii, aplicaţii şi roase alte companii, aplicaţii şi 
furnizori de servicii sunt legate furnizori de servicii sunt legate 
de acesta într-un fel sau altul. de acesta într-un fel sau altul. 
Spre exemplu, prin folosirea mo-Spre exemplu, prin folosirea mo-
torului Chromium ca platformă torului Chromium ca platformă 
open-source.open-source.

În mod cert, acţiunea în 
instanţă demarată împotriva 
Google şi a altor companii din 

categoria Big Tech nu va fi  una 
uşoară, existând deja temeri cum 
că avocaţii şi judecătorii puşi să 
reprezinte interesele Guvernu-
lui SUA nu ar fi  sufi cient de bine 
pregătiţi pentru o luptă juridică 
dusă cu avocaţi de top, plătiţi să 
reprezinte interesele companii-
lor private. . sursa go4it.ro

Google ar putea să vândă 
browserul Chrome
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PREZERVATIVELE 

SE RUP UŞOR                     

ŞI TAIE  

PLĂCEREA
MITURI. Fiind una 

dintre cele mai utilizate 

metode contraceptive, în jurul 

prezervativului s-au construit, de-a 

lungul timpului, mai multe mituri. 

Despre unele poate ai auzit, despre 

altele, nu. Primul mit este acela că 

prezervativele reprezintă singura 

metodă de prevenire a unei sarcini 

nedorite. Într-adevăr, prezervativele 

oferă protecţie împotriva sarcinii, 

însă aceasta nu este singura 

metodă. Spre deosebire de alte 

metode de contracepţie, însă, 

prezervativele te feresc şi de bolile 

cu transmitere sexuală. Un alt mit 

este acela că nu expiră. Ei bine, da, 

acestea expiră, de aceea trebuie 

să verifi ci data inscripţionată pe 

ambalaj. Dacă este expirat, se 

poate rupe uşor. Totodată, există 

riscul de a cauza iritaţii şi mâncărimi 

în zona intimă. Ai grijă să nu le 

depozitezi în locuri cu temperaturi 

foarte ridicate, pentru că se pot 

deteriora chiar și înainte de termen.

Taie plăcerea

Mai multe studii au arătat că nu este 

adevărat. Cei care au luat parte 

la cercetări au spus că au simţit 

aceleaşi senzaţii în timpul actului 

sexual şi când au folosit prezervativ, 

şi când nu au folosit. Potrivit unui alt 

mit, este mai bine să foloseşti două 

prezervative deodată. Din păcate, 

cei care procedează astfel cresc 

riscul ca ambele să se rupă.

Se rup uşor

Doar în cazul în care prezervativul 

nu este pus corect se poate rupe 

cu uşurinţă. Dacă este aplicat 

corect şi nu este expirat, nu va crea 

probleme. În cazul ruperii, femeia 

poate să apeleze la pastila de a 

doua zi, pentru prevenirea unei 

sarcini nedorite. . Iulian Cozma

protecţie

comportamente
La ce nu ar trebui să renunţi de dragul sexului

Dacă ar trebui să aleagă între 
o partidă de sex şi mici plăceri 
precum cafeaua de dimineaţă 
sau mâncarea preferată, surprin-
zător de mulţi oameni ar opta 
pentru acestea din urmă. Puşi să 
aleagă între o ceaşcă de cafea şi o 
partidă de sex la prima oră a di-
mineţii, oamenii ar opta pentru 
prima variantă fără să clipească, 
după cum reiese dintr-un sondaj 
realizat în urmă cu ceva ani de 
grupul hotelier Le Méridien, care 
deţine hoteluri în SUA, China, In-

dia şi în Emiratele Arabe Unite. 
53 la sută din oaspeţii care au 
completat chestionarul au spus 
că ar prefera să-şi înceapă ziua 
cu o cafea bună, mai mult decât 
cu o partidă de amor.

Somnul
O noapte de odihnă are toa-

te şansele să câştige teren în 
faţa momentelor de intimitate 
cu partenerul. În cadrul unui 
sondaj realizat de „Better Sleep 
Council“ şi citat de publicaţia 

Huffi ngton Post, 12 la sută din 
oameni, bărbaţi şi femei deopo-
trivă, au declarat că ar fi  dispuşi 
să renunţe la o partidă de amor 
pentru un somn bun. Pentru ti-
nerii părinţi sau pentru oamenii 
care suferă de insomnie, alegerea 
pare justifi cată.

Mâncarea
Ce ai alege: o partidă de sex sau 

un tort de ciocolată? 32 la sută din 
oamenii care au răspuns la aceas-
tă întrebare ar alege desertul. 

Sondajul, efectuat de site-urile 
Today.com şi Match.com, dezvă-
luie că mâncarea este pentru unii 
mai importantă decât relaţiile in-
time. 39 la sută din femeile inter-
vievate au spus că ar prefera să se 
abţină un an de la sex decât de la 
mâncărurile preferate. Doar 16 la 
sută din bărbaţi ar alege aceeaşi 
opţiune. . Iulian Cozma

În cazul unei familii în care părinţii sunt divorţaţi şi copiii acestora vor avea tendinţa să renunţe mai uşor la o căsnicie u

EXPLICAŢIE A OAMENILOR DE ŞTIINŢĂ . STUDIU

Divorţul ar putea fi favorizat 
de moştenirea genetică

’
Atunci când un

copil creşte alături

de părinţi divorţaţi,

angajamentul 

şi abilităţile

interpersonale 

necesare pentru o

căsătorie trainică 

scad considerabil

JESSICA SALVATORE,
cercetătoare

Divorţul se moşteneşte genetic, 

este rezultatul unui studiu mai 

vechi, iar acest lucru ar trebui 

luat în vedere atunci când un 

cuplu căsătorit ar vrea să se 

despartă în mod legal, sunt de 

părere specialiştii. Rezultatele 

studiului realizat de un grup 

de cercetători americani de 

la Virginia Commonwealth 

University (VCU), în colaborare 

cu Lund University din Suedia, 

dezvăluie faptul că divorţul 

apărut în anumite familii ar 

putea fi  moştenit genetic, scrie 

publicaţia The Independent.

Se cunoaşte faptul că în cazul 
unei familii în care părinţii sunt 
divorţaţi şi copiii acestora vor avea 
tendinţa să renunţe mai uşor la o 
căsnicie, în viitor, decât copiii ai 
căror părinţi încă trăiesc împreu-
nă. Acest lucru a fost pus în baza 

mediului în care aceşti copii au 
crescut, dar şi în baza faptului că 
divorţul a devenit o acţiune abso-
lut normală pentru ei, ba chiar a 
constituit un exemplu.

Studiul la care facem referi-
re a constatat că legătura între 
divorţ şi părinţii alături de care 
au crescut nu există pentru copi-
ii adoptaţi, ceea ce înseamnă că 
există posibilitatea ca predispo-
ziţia spre divorţ să se moşteneas-
că genetic. Astfel, probabilitatea 
divorţului pentru copiii adoptaţi 
se apropie mai mult de părinţii 
lor biologici decât de părinţii lor 
adoptivi.

„Am încercat să răspundem 
la principala întrebare a tuturor 
cuplurilor: «De ce divorţurile se 
întâmplă în lanţ, în familia extin-
să?»“, explică autoarea studiului, 
dr. Jessica Salvatore. „În prezent, 
cea mai mare parte a dovezilor 

privind motivul pentru care di-
vorţul se desfăşoară în familii, 
în generaţii diferite, indică fap-
tul că, atunci când un copil creşte 
alături de părinţi divorţaţi, anga-
jamentul şi abilităţile interperso-
nale necesare pentru o căsătorie 
trainică scad considerabil“, decla-
ră cercetătoarea.

De asemenea, Jessica Salvatore 
le sugerează psihologilor specia-
lizaţi în terapie de cuplu să îi ghi-
deze pe cei care apelează la ajuto-
rul lor spre a explora trăsăturile 
de personalitate moştenite gene-
tic, precum nivelul de negativi-
tate şi de toleranţă ale celor doi 
parteneri, rezultate din familiile 
în care au crescut înainte de a se 
căsători. Kenneth Kendler, doctor 
şi coautor al studiului menţionat, 
descrie această descoperire ca fi -
ind una extrem de „însemnată“. 
. Iulian Cozma

online



6 16 - 22 OCT 2020

ĂLECTURĂ
www.viata-libera.ro
supliment gratuit al cotidianului

Pictorul şi etnologul Eugen 
Holban, personalitate notorie a 
culturii româneşti, decanul de 
vârstă al artiştilor plastici gă-
lăţeni, a împlinit pe 26 iulie 85 
de ani. Istoricul şi criticul de 
artă Corneliu Stoica a ţinut să-l 
omagieze la aniversarea acestei 
venerabile vârste, prin elabo-
rarea şi publicarea unui album 
de artă, apărut în aceste zile la 
prestigioasa editură „Axis Libri” 
a Bibliotecii „V. A. Urechia”. El 
se adaugă astfel altor albume de 
acelaşi fel ale autorului, pe care 
le-a consacrat în anii anteriori 
pictorilor: Nicolae Mantu (2003; 
2015), Mihail Gavrilov (2010), Te-
odor Vişan (2003; 2012), Nicolae 
Einhorn (2008) şi Sterică Bădălan 
(2019).

Albumul (format 19x21 cm, 
150 de pagini, tipărit pe hârtie 
cretată, coperte de carton cretat 
laminat) cuprinde în structura sa 
 Texte critice  (semnate de Corne-
liu Stoica, etnologul Paul Petrescu, 
criticii de artă Maria Magdalena 
Crişan, Valentin Ciucă şi scriito-
rul Romulus Rusan), un amplu  In-
terviu  acordat autorului albumu-
lui de Eugen Holban în perioada 
15 octombrie 2015 - 10 februarie 
2016),  Bibliografie ,  Rezumate în 
limbile franceză şi engleză,  un 
 Grupaj de 23 de fotografi i  în care 
artistul este prezentat la diferite 
vârste, cu membrii familiei sale, 
cu prieteni sau a fost surprins la 
vernisaje şi în activitatea de cer-
cetare a etnoculturii din Moldova 
de Sud, precum şi  Reproduceri
 (83 de pagini cu imagini color ale 
lucrărilor de pictură, grafi că şi ta-
piserie ale artistului).

Textul de prezentare a lui Eu-
gen Holban este bogat în informa-
ţii de ordin biografi c şi cuprinde 
o analiză temeinică a activităţii 
sale etnografi ce şi artistice. Reţi-
nem că timp de peste 50 de ani el a 
cercetat etnocultura din Moldova 
de Sud cu o pasiune şi rigoare rar 
întâlnite, iar rezultatele acestei 
munci au fost materializate în 
publicarea în 1974, împreună cu 
soţia sa, pictoriţa Angela Toma-
selli, a albumului „Arta populară 
din judeţul Galaţi”, în scrierea şi 
publicarea a zeci de studii şi arti-
cole în reviste locale şi naţionale 
de prestigiu, în achiziţionarea 
şi îmbogăţirea colecţiei Muzeu-
lui de Istorie cu sute de piese de 
artă populară şi etnografi e ines-
timabile, salvându-le astfel de la 
dispariţie, în reconstituirea cos-
tumului popular specifi c zonei 
judeţului Galaţi, în elaborarea 
documentaţiei privind înfi inţa-
rea şi organizarea Muzeului Satu-
lui „Petru Caraman” din Pădurea 
Gârboavele etc.

Corneliu Stoica reliefează însă 
şi greutăţile întâmpinate de Eu-

gen Holban în timpul cât a lucrat 
ca metodist la Centrul Judeţean 
de Îndrumare a Creaţiei Popula-
re şi a Mişcării Artistice de Masă 
şi apoi ca muzeograf la Muzeul 
Judeţean de Istorie, din partea 
unor persoane afl ate vremelnic la 
conducerea unor instituţii, care, 
în ignoranţa lor, au făcut în anii 
comunismului mai mult rău cul-
turii gălăţene decât bine.

Referitor la creaţia sa artisti-
că, Corneliu Stoica subliniază că 
aceasta  „a pendulat între temele de 
inspiraţie folclorică, mitologică, is-
torică, legendară şi compoziţia abs-
tractă” . Predominante în pictura, 
grafi ca şi tapiseriile sale sunt 
motivele aparţinând abstracţiei 
lirice.  „Sunt structuri abstracte , 
notează criticul,  multe avându-şi 
sorgintea în mitologia populară ro-
mânească sau în mitologia greacă şi 
romană, af late, prin textura lor, în 
zodia poeticului. Sugestiile şi trimi-
terile sale la arta populară, la moti-
vele întâlnite pe scoarţele moldove-
neşti, pe ştergare, pe feţe de pernă 
sau pe vestimentaţia portului popu-
lar de la Dunărea de Jos sunt foarte 
discrete, făcute cu ingeniozitate. Ele 
abia mai pot fi sesizate în subtili-
tăţile şi rafinamentele cromatice, 
în acordurile surdinizate de griuri, 
în atmosfera de nobilă spiritualita-
te pe care o creează. Eugen Holban 
plăsmuieşte imagini care să-i pună 
în valoare individualitatea stilisti-
că, transpuse pe suportul de hârtie 
sau de carton cu mijloace sintetice, 
sensibile, de mare fineţe, bazate pe 
simbol şi metaforă plastică. Poetica 

sa este a unui liric de substanţă, care 
pune pe primul plan ref lexivitatea, 
înălţarea spre zonele rarefiate ale 
spiritului. Compoziţiile rezultate au 
coerenţă, sunt echilibrate, construite 
cu impecabilă ştiinţă, declanşează în 
suf letul privitorilor o claviatură de 
sentimente care-i tonifică şi le tre-
zeşte interesul pentru cunoaşterea 
culturii acestui popor”. 

Amplul interviu publicat sub 
titlul „Pentru mine, arta ţesătu-
rilor era mai apropiată de pictura 
monumentală” constituie prile-
jul parcurgerii unei incursiuni 
impresionante în universul vieţii 
şi activităţii atât de bogate a artis-
tului, iar textele critice semnate 
de Paul Petrescu, Maria Magda-
lena Crişan, Valentin Ciucă şi 
scriitorul Romulus Rusan com-
pletează în chip fericit portretul 
acestuia, aureolat de rezultate 
care fac cinste culturii locale şi 
naţionale, apreciate de cei mai 
autorizaţi specialişti români.

Din grupajul de fotografi i, 
atrag atenţia prin valoarea docu-
mentară şi ineditul lor imaginile 
de la vernisajul expoziţiei de la 
Muzeul de Artă a pictoriţei Geor-
geta Arămescu-Anderson (12 sep-
tembrie 1968), cele în care artis-
tul şi soţia sa, Angela Tomaselli, 
sunt în compania scriitorilor Ana 
Blandiana şi Romulus Rusan, cele 
de la vernisajele expoziţiilor per-
sonale şi de la alte manifestări 
culturale sau care îl surprind 
în acţiunile sale de cercetare et-
nografi că întreprinse în satele 
judeţului.

Imaginile color incluse în al-
bum, provenind din colecţiile 
Muzeului de Artă Vizuală Ga-
laţi, din redacţia ziarului „Viaţa 
liberă”, din arhiva autorului, de la 
mai mulţi colecţionari din Galaţi, 
Bucureşti, Suceava, Râmnicu Vâl-
cea, Cluj-Napoca şi Germania sau 
afl ate la membrii familiei sale 
sunt reprezentative pentru opera 
pictorului şi sunt foarte bine im-
primate tipografi c, reproducând 
cu fi delitate forma şi cromatica 
lucrărilor originale. Prin inter-
mediul lor, iubitorul de frumos 
are posibilitatea să cunoască o 
parte din opera acestuia, să ur-
mărească evoluţia lui pe drumul 
atât de spinos al artei.

Realizare editorială şi tipogra-
fi că superioară, albumul „Eugen 
Holban” cucereşte prin bogăţia 
informaţiilor despre acest vred-
nic slujitor al cercetării ştiinţifi ce 
şi al artei plastice din România, 
înţelegând la sfârşitul lecturii 
de ce autorul afi rmă că picto-
rul, membru marcant al Filialei 
locale a U.A.P.R., este  „unic prin 
contribuţia adusă la cercetarea, des-
coperirea şi cunoaşterea tezaurului 
inestimabil al culturii materiale şi 
spirituale a locuitorilor satelor din 
judeţul Galaţi, care, până la el, a fost 
considerat ca inexistent”.  Un album 
care dovedeşte încă o dată con-
stanţa cu care neobositul istoric 
şi critic de artă Corneliu Stoica 
urmăreşte ca şi prin astfel de in-
strumente să promoveze artiştii 
plastici gălăţeni şi creaţia acesto-
ra. .  Silvia Dumitriu 

Album de artă 
dedicat lui Eugen Holban

UN NOU VOLUM SEMNAT DE CORNELIU STOICA  .  OMAGIU

 
. Au dispărut! Umorul ce pândea la 

fi ecare cotitură de frază. Şi aventurile 

(unele venite parcă din lumile lui 

London ori Twain), iar odată cu 

ele chiar şi Grozavul Jack. Poate 

s-au scufundat laolaltă în „Ape de 
suprafaţă”. Dar dispărând pentru 

un timp au lăsat loc unei bune 

bucăţi de „Integritate”, de adevăr, de 

originalitate. Noutăţile prinse mai sus 

între ghilimele sunt titlurile celor două 

povestiri citite vinerea trecută de Iulian 

Mardar. O proză scurtă de calitate, 

pornită din străfundul sufl etului 

şi ghidată iscusit spre hârtie de 

priceperea unui om de litere. Cezar 

Amariei: Apreciez calitatea stilului şi 

fl uenţa textelor. Sunt construcţii bine 

articulate, cu toate că există zone ce 

trebuie ba ponderate, ba mai bine 

accentuate, astfel încât poveştile să 

devină atât din punct de vedere epic 

cât şi descriptiv mai aşezate. Îmi 

place felul în care au fost construite şi 

îmi plac fi nalurile celor două povestiri. 

Este pe un drum foarte bun! Carmen 

Neacşu: Am să judec în două chei 

lectura lui Iulian: în prima poveste am 

regăsit ceva dintr-un stil pe care îl 

cunosc deja de la Cezar Amariei sau 

Tudor Neacşu, iar despre fi nal cred 

că este cu un ton sub restul textului. 

În schimb, mi-a plăcut foarte mult cea 

de-a doua povestire, o propunere 

inedită, aceea de a transforma un 

obiect în personaj şi de a desfăşura 

întreaga construcţie din acest punct 

de vedere. Octavian Miclescu: În 

primul text sunt prea multe locuri în 

care autorul este extrem de precis, 

cititorului nu îi rămân foarte multe 

ferestre prin care să poată privi. Cel 

de-al doilea text este un exerciţiu mai 

elaborat. Soluţia de a pune camera 

pe un obiect şi de a spune istoria lui 

este interesantă. Însă ar fi  putut să 

ducă planul uman, cel care însoţeşte 

toată povestea, într-un plan mai 

îndepărtat, astfel încât să creeze un 

contrast şi mai puternic. Antoanela 

Mardar: Mi-a plăcut foarte mult 

dialogul din primul text, mi se pare 

plin de viaţă, credibil în întregime. 

Cel de-a doua povestire este plăcută 

şi surprinzătoare. Apreciez trecerile 

bruşte de la descrierea unui obiect şi 

de la întâmplările la care este martor, 

la scenele din viaţa oamenilor.  

. Tudor Neacşu 

Cenaclul 

„Noduri 

şi Semne”

Misterioasa 
dispariţie 
a grozavului 
Jack în ape 
de suprafaţă

ul 

Astăzi, 16 octombrie, de la ora 19.00, 
pe pagina noastră de Facebook, va citi 
Cezar Amariei.

Eugen Holbanu
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EXOPLANETE „SUPERLOCUIBILE“ . FACTORI

Pe cel puţin douăzeci de pla-
nete din afara Sistemului Solar ar 
putea exista condiţii mai propice 
vieţii decât pe Pământ, conform 
unei lucrări ştiinţifi ce publicate 
de cercetători de la Universitatea 
Washington, în jurnalul Astro-
biology, în care sunt inventariaţi 
factorii care ar face o planetă să fi e 
„superlocuibilă“, transmite Live 
Science, citat de Agerpres.

Aceste planete ar trebui să fi e 
cu puţin mai bătrâne, mai ume-
de, mai calde şi mai mari decât 
Pământul, iar toţi aceşti factori 
înseamnă că aceste planete devin 
ţintele predilecte pentru căutarea 
vieţii extraterestre.

„Trebuie să ne concentrăm asu-
pra anumitor planete, care dispun 
de cele mai promiţătoare condiţii 
pentru apariţia şi evoluţia vie-
ţii complexe. Însă trebuie să fi m 
atenţi să nu rămânem blocaţi în 
paradigma căutării unui al doi-
lea Pământ, pentru că pot exista 
planete pe care să fi e condiţii mai 
potrivite pentru viaţă decât pe a 
noastră,“ susţine astrobiologul 
Dirk Schulze-Makuch, de la Uni-
versitatea din Washington.

Astronomii au descoperit până 
în prezent peste 4.000 de exopla-
nete. Majoritatea lor nu prezintă 
condiţii propice pentru viaţă. Spre 
exemplu, planeta KELT-9b este atât 
de fi erbinte încât atmosfera ei se to-
peşte constant. Cea mai întunecată 
exoplanetă cunoscută, TrES-2b, are 
o temperatură a atmosferei de 980 
de grade Celsius. La celălalt capăt 
al spectrului planetelor inospitali-
ere vieţii se afl ă GJ 433 d, descrisă 
de astronomii care au descoperit-o 
drept cea mai rece planetă similară 
lui Neptun identifi cată vreodată. 
Există însă şi numeroase planete 

afl ate la distanţe orbitale la care 
temperaturile sunt potrivite pen-
tru ca apa să poată exista în stare 
lichidă la suprafaţă, una dintre 
condiţiile importante pentru ca 
viaţa să poată să apară şi să evo-
lueze. Schulze-Makuch şi colegii 
săi şi-au propus să identifi ce exo-
planetele „superlocuibile“ - acele 
planete care nu doar că se afl ă la 
distanţa orbitală potrivită faţă de 
steaua lor, ci dispun şi de alte con-
diţii care pot favoriza apariţia şi 
evoluţia vieţii.

Printre condiţiile vizate se 
numără orbitarea unei stele de 
dimensiuni potrivite şi cu o „spe-
ranţă de viaţă“ cât mai lungă, în 
special dacă ţinem cont de faptul 
că formele de viaţă complexe au 
avut nevoie de 3,5 miliarde de ani 
pentru a evolua pe Terra şi respec-
tiv de 4 miliarde de ani pentru ca 
oamenii să apară.

De asemenea, pentru ca o pla-
netă să prezinte condiţii mai bune 
pentru viaţă, ea trebuie să fi e de 
dimensiuni relativ mari - ceea ce 
înseamnă că dispune de mai mult 
spaţiu pentru habitaturi diverse. 
O planetă de dimensiuni relativ 
mari are şi o gravitaţie mai puter-
nică, ceea ce ar însemna că poate 
păstra o atmosferă mai densă, lu-
cru benefi c pentru evoluţia unor 
organisme capabile să zboare.

În plus, o planetă uşor mai 
caldă decât Pământul ar fi  mai 
locuibilă prin simplul fapt că regi-
unile polare aride şi reci ar fi  mai 
puţin extinse, însă o planetă mai 
caldă ar trebui să fi e şi mai umedă 
decât Terra, astfel încât regiunile 
deşertice să nu domine masele 
continentale. O astfel de planetă 
ar putea semăna cu Pământul în 
perioada de început a erei Carbo-

nifer, acum aproximativ 359 de 
milioane de ani, când majoritatea 
masei de uscat avea o climă tropi-
cală umedă.

O planetă cu condiţii pentru 
viaţă mai bune decât Terra ar 
trebui să aibă şi o lună puţin mai 
mare sau pe o orbită mai apropia-
tă, fapt care ar ajuta la stabilizarea 
orbitei planetei.

Cercetătorii au conceput o listă 
de parametri pentru îndeplinirea 
acestor criterii. Conform acestor 
parametri, o planetă „superlocui-
bilă“ perfectă s-ar afl a pe orbita 
unei stele pitice de tipul K, o stea 
relativ mică şi puţin mai rece de-
cât Soarele (care este considerat o 
pitică galbenă). Această planetă ar 
trebui să aibă vârsta între 5 şi 8 mi-
liarde de ani, să fi e cu aproximativ 
10% mai mare decât Pământul şi, 
în medie, cu aproximativ 5 grade 
Celsius mai caldă. De asemenea, 
în atmosferă ar trebui să fi e pre-
zenţi vapori de apă, în compoziţia 
atmosferei să fi e în proporţie de 
25% până la 30% oxigen, iar su-
prafaţa să fi e împărţită între mări 
şi oceane şi mase continentale. Pla-
neta perfectă ar trebui să dispună 
de plăci tectonice dinamice, pen-
tru a recicla minerale şi nutrienţii 
din crustă şi să genereze habitate 
şi topografi i diverse. Luna acestei 
planete perfecte ar trebui să aibă 
între 1% şi 10% din dimensiunea 
planetei şi să se afl e pe orbită la o 
distanţă moderată.

Nu este posibilă evaluarea exo-
planetelor îndepărtate după toate 
aceste criterii, din cauza distanţei 
şi a limitelor tehnologice ale in-
strumentelor pe care le folosim 
pentru a le observa.

Însă, pornind de la factorii care 
pot fi  evaluaţi, cum ar fi  tipul stelei 

şi raza planetei, cercetătorii au se-
lectat câteva exoplanete care par să 
îndeplinească criteriile. Ei au iden-
tifi cat, dintre descoperirile făcute 
de telescopul spaţial Kepler, 24 de 
obiecte de interes. Nu toate aceste 
obiecte au fost însă confi rmate a fi  
planete. Două dintre cele 24 au fost 
confi rmate a fi  exoplanete (Kepler 
1126 b şi Kepler-69c). Unele dintre 
aceste 24 de obiecte ar putea fi  re-
zultate fals pozitive şi s-ar putea 
dovedi că nu sunt planete. Dintre 
cele 24 de obiecte, 9 se afl ă pe orbita 
unei stele de tipul celor care pot 
oferi condiţiile apariţiei şi evoluţi-
ei vieţii, 16 se afl ă în interval ide-
al de vârstă şi 5 au temperaturile 
medii potrivite la suprafaţă. Doar 
un singur candidat, obiectul KOI 
5715.01, intră sub incidenţă aces-
tor ultime trei criterii.

Toate cele 24 de exoplanete po-
tenţiale se afl ă la peste 100 de ani lu-
mină distanţă, iar unele dintre ele 
sunt pur şi simplu prea departe pen-
tru a putea fi  studiate în prezent, 
chiar şi cu cele mai puternice tele-
scoape de care dispune omenirea. 
Kepler-69c, spre exemplu, se afl ă la 
peste 2.000 de ani lumină, ceea ce 
înseamnă că astronomii nu au cum 
să o studieze în căutarea semnelor 
vieţii. Însă identifi carea factorilor 
care fac o planetă „superlocuibilă“ 
este extrem de importantă pentru 
astrobiologi, după cum precizează 
Schulze-Makuch şi colegii săi în 
lucrarea publicată în Astrobiology, 
pentru că este posibil să descope-
rim o astfel de planetă la o distanţă 
mai mică de 100 de ani lumină, iar o 
astfel de planetă ar deveni principa-
lul loc unde pământenii ar trebui să 
caute răspunsul la întrebarea dacă 
există viaţă şi în altă parte în Uni-
vers. . Valentin Chiţu

. Da, da´ au suferit pe cel front 

şi scriitori, precum unul tinerel ce 

scrie fl ecuşteţe vesile prin gazete, 

unu´ Topârceanu: e într-un lagăr 

din Bulgaria! A fost capturat după 

măcelul de la Turtucaia, unde 

fugarii noştri au călcat pe vii şi pe 

morţi ca să ajungă la Dunăre, să 

urce pe ceva cât de cât plutitor, 

claie peste grămadă, în speranţa 

că or să şi scape. Patru tunuri 

demontate de pe Crucişătorul 

Elisabeta au slujit încercării de 

a asigura cât de cât ruşinoasa 

şi disperata noastră retragere. 

Tunuri care, alături de altele patru 

ale Marinei, asigură acum Galaţii. 

Căci enorma înzestrare militară 

rusească s-a risipit odată cu 

primele dezertări ruseşti în masă 

şi tare mi-e frică de ruşii încă 

încartiruiţi în oraş, că adică ne vor 

da foc naibii într-o noapte!

Şi în restul Europei au ”luptat” 

mari scriitori precum... - am şi o 

listuţă, că un prieten profesor mi-a 

zis ce şi cum. Da´ nici io nu-s chiar 

prost, citeam destule ziare pân´ să 

le cenzureze Armata; ia, am listuţa 

aci, ăăă - unu´ Apollinaire (chiar 

a murit din pricina celebrei gripe 

spaniole, cari a lovit în 1915, pe 

front!) sau alde Henri Barbusse, 

Joseph Kessel, Louis-Ferdinand 

Ce... Céline, Jean Gi... Giraudoux 

ori Louis Aragon, Romain Rolland, 

ca şi americanul ăla, Ernest He... 

Hemingway, ambulancier în răs-

bel, prin Italia. Şi un neamţ,

Erich Maria Rema... Remarque 

- ce chestie, e om şi-l cheamă 

Măria! Şi englezu´ ăla, cum naiba-i 

spune, profesoru´ John Ronald

Reuel Tolkien, născut de fapt 

în Africa de Sud, în Republica 

Orange, Ronald ăsta fuse implicat 

în bătălia de la Somme. Iar un aus-

triac, Stephen Zweig, găsit inapt 

pentru serviciul militar, a fost înrolat 

chiar în serviciile de propagandă. 

Elveţianului Blaise Cendrars chiar 

i-a fost amputat un braţ! N-am 

cetit nămica scris dă ei...

Îl aşteptam în salonaş pe domnul 

doctor Carnabel, expre cu un 

bilet de la domnul comandor 

Rizea. De când aşteptam la colţ, 

doamnele de faţă mă şi uitaseră. 

Norocu´meu cu subreta, Zvetlana, 

o basarabeancă vesilă, că mi-a 

împins un scăunel ca să şed şi eu.

Când Zvetlana ceia năvăli iar în 

salonaş, mă şi speriai. Aducea un 

buchet mare de fl ori nemuritoa-

re - roşii cu toatele. I le înmână 

anume doamnei Carnabel, care 

le şi cercetă înainte de a le da 

mai departe domnişoarei Sofi a. 

„E neşte fl oricele de la domnul 

Serge”, spuse doamna Carnabel. 

„Svetlană, ia-le şi pune-le într-o 

vază, dar dincolo, să nu se vază”, 

mai spuse doamna, uitându-se 

cu subînţeles spre uşa dincolo 

de care contele tocmai vorbea. 

Sofi a nu-i putu vedea acea 

privire cu tâlc. Apucă să miroase 

fl orile - n-aveau miros, doar o 

adiere de scorţişoară... (Va urma)  
, V. Cilincă

Lacrămi uscate (41)

 roman foileton

NEŞTE SCRIITORI 
- ACOLO...

Ţinte pentru 
căutarea vieţii 
extraterestre
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ORIZONTAL: u  1) Fac obiectul unor cercetări de fond. 2) Fără sprijin fi ind, se 
simte abandonat. 3) Pe deasupra... mai e şi cu capul în nori – Punct de plecare 
pentru cei ce şi-au văzut sacii în car – Înscris într-o probă de cros! 4) A lăsa 
ceva în urma sa, asta mai mult de formă – A mai căzut pe spate... vraişte fi ind! 
5) Avansează în mare când li se dă cuvântul! – Desfăşurat pentru prezentarea 
unor acţiuni în plină derulare. 6) Gol... cu o necunoscută! – Ceva de care ţi se 
zbârceşte pielea, nu alta – Ari prin întoarcere... ca un tiran în fond! 7) Plină de 
sânge în urma unor bătăi – Prefi x pentru viaţă. 8) Trag de pe margini! – Animal 
mergând în turmă, ca măgarul – Din casă în casă! 9) Activitate pentru un strungar 
de meserie – Oful croitorului cu vederi înguste. 10) Decuplat de la sistemul de 
încălzire – Pleacă-n cursă, pocnit de la spate fi ind.
VERTICAL:  u 1) Omul care mai tot timpul e supus provocărilor. 2) MANSARDA 
CU STICLEŢI, ţinând de un caz anume. 3) Ţinut sub protecţie regească – Două 
din zece... la decontare! 4) Tijă medie! – Secretare ce lipsesc... de la orice birou! 
5) Numai una ca asta te poate reduce la zero – Ieşi odată... cum ar fi  spus 
Creangă. 6) Mutat în poziţie centrală! – Ediţie de început pentru o comedie! – Se 
încurcă pe timp de război. 7) Ţine de un plus de energie – Baton gol! 8) Repere 
sub formă restrânsă! – Pregătiri fi nale după un act de cultură... cu cântec – Albite 
la cap! 9) Locuri de vânzare unde boii sunt la mare căutare. 10) Un capriciu... 
pentru o partidă de pescuit – Marcat cu puncte într-o repriză de joc.

rebus

Gând de copil

 (rondel)

Vinovaţi de ce se-întâmplă-n ţară

Suntem noi cei mici şi pricăjiţi

Şi ne-aţi dat pe toţi afară

S-aveţi timp cu barza să vorbiţi...

Şi astfel să ne înlocuiţi

Ca tot răul astăzi să dispară

Vinovaţi de ce se-întâmplă-n ţară

Suntem noi cei mici şi pricăjiţi...

Puteaţi aştepta până diseară

Când eram cu toţii adormiţi

Timp în care voi să vă treziţi

Pe ascuns să... daţi apă la moară...

Vinovaţi de ce se-întâmplă-n ţară!...

scurte...
Gheorghe Gurau

pagini 
realizate de

Gheorghe 
Gurău

exerciţii de încrucişare

s
u
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k
u

Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

ER, GA, GE, II, TI, RC, RI, SE, ST, SO, SI; u

ARM, ATO, SER, ŞES; u

ETIL, IAR, ORAR, OTAC, RITM, SENS; u

ALTAR, IATAC, INARI, LERUI, SCUAR; u

AERARE, GOLURI, LETCON, MINER, POSTER, ULCELE; u

EPITETE, LARINGE; u

DATORITĂ; u

PEDAGOGII; u

APĂRATOARE, PARALELISM. uÎn
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2 1 3 4

4 6 2 1 9

4 6

6 4

3 6 9 5 8

5 8

8 2

5 1 3 8 4

4 2 7 3

1
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3

4

5

6

7

8

9

10

fuga vocalelor
Completaþi vocalele lipsã pentru o dezlegare corectã! u

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 3 1 8 10 5 11

12 2 11 3 6 5 11

1 10 3 13 3 10 8

9 5 6 2 11 5 10

9 11 10 3 4 5 11

4 5 1 3 11 5 7

4 5 12 8 10 5 6

14 5 11 5 6 3 8

12 5 10 3 7 5 10

10 8 1 8 11 5 11

1 2 9 11 7 3 4

9 4 2 11 8 4 8

2 12 15 10 3 9 11

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
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încrucişare
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

AZ, IR, ON, SE; u

ARA, ERE, ICA, OŢI, ROT; u

COTE, CRAD, NOTE, OLAR, SĂRI, SETE, ARET; u

ANALE, AŞEZA, ATACA, ERATĂ, IŢIRE, ROŞIT; u

ETALAT, IRITAT, MIRARE, OINIST, RIDICA, SERATE; u

AMETIST, IPERITĂ; u

ACOPERITOR, ECONOMICOS, PANORAMICĂ,  u

POLARITATE, PERISCOAPE.

AMORSĂ, ANTETE, ANTICĂ, ASTRAL, ATUURI, BARAJE, EMISAR,  u

FESTIV, GHETOU, GRAVAT, INTRAT, LIMANE, MIŞCAT, NEROZI, 

PORTAR, PRIVAT, PUSTIU, RETUBA, RIDICA, SCĂZUT, SCUTEC, 

TERASĂ, VIŞINE, ZARURI.
online

FILOZOFICE

ORIZONTAL: u

C, C, F, GOGONAT, CERERE, M, 
MONETAR, ROMANIC, SA, RA, 
AITA, S, COMIS, ARTE, CALIC, AN, 
SARI, REPER, N, EMIR, LO, NOU, 
IZOLAT, SUT, ASARA.  

UN STROP DE VERS

ORIZONTAL:    u

COPILOTUEST, DESTITRISTI, 
N, ANTE, FRAG, AIC, ELE, ODA, 
CG, GRIVA, OT, INTRA, AUDIA, 
SARATA, RAND, IRIS, RO, NOE, 
GF, ATASA, TA, NOENAMINIUP, 
ALPASAERURU.

SUDOKU
3  u 5 1 2 8 6 4 7 9
9 6 4 7 5 1 3 8 2
7 2 8 9 3 4 1 6 5
6 7 2 5 1 8 9 3 4
4 1 3 6 7 9 2 5 8
8 9 5 3 4 2 6 1 7
2 8 9 1 6 5 7 4 3
5 3 6 4 2 7 8 9 1
1 4 7 8 9 3 5 2 6

soluţiile 
jocurilor din 
ziarul de ieri

7  u 9 6 1 2 8 3 4 5
8 4 1 6 5 3 9 7 2
5 3 2 4 9 7 8 1 6
6 5 9 8 3 4 7 2 1
4 1 8 2 7 5 6 9 3
3 2 7 9 1 6 4 5 8
9 6 3 5 4 2 1 8 7
1 7 5 3 8 9 2 6 4
2 8 4 7 6 1 5 3 9

Coloană

Eternitate

Supăraţi

Ceva de 
necontestat

A se lansa 
în spaţiu

Trufaşi

Tăiată!

Puţinul la ţară

Strada mică

Poliţai în lagăr!

Bine crescută

A se acri

Grădină de vară

Aproximativ

Notă muzicală

A da gust 
mâncării

Margine de ape

Cunună!

Rămas în centru!

Unit

Măsură în forţă

Mic la 
constituţie

Casă în 
construcţii

Mijlocaşi la fotbal

Şcoala medie

Clase 
superioare

Ne e de folos 
(fem.)

…

 La cetate

Bogătaş

Unici!

Singură!

Idée!

Salvatorul lumii

Apucată

Acoperişul lumii

Fir de current

Rate încurcate!
Zăpăcit

Cere în secret!

Patru la romani

Corina Tudor

Carne de 
porc!

Punct 
culminant

Ventilare
Reţinut din 
greşeală
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actor român

ORIZONTAL:  u 1) Ceea ce işi doresc femeile în mod permanent - Dus la agăţat 

de femei şi pierdut din ochi. 2) Acuze de bază la un caz clasat! – Fac o lucrare 

de durată. 3) Case mai ceva decât CASA POPORULUI – Firul tras în bătătură. 

4) Se poartă ca una mică la pieptul leliţei. 5) Se lasă cu bătaie când e să alegi 

– A se manifesta cu duritate. 6) Turnată… la mănăstire (mit) – Amici din Asia! - 

Uns cu unt pe faţă! 

7) Feţe bisericeşti în lumea arabă – Curele la târlici! 8) Însemne pentru aducere  u

aminte – Intrată în opoziţie cu mult avânt. 9) Aia mică la BUŞTENI… - Cel 

care le ştie pe toate înainte de a da de ştire. 10) Ţinut forţat la masă aşteptând 

destinderea - Oameni de meserie de primă clasă. 

VERTICAL: u  1) PĂDUREA SPÂNZURAŢILOR – Alternativă la un dar. 2) Afl aţi 

în stare lichidă – Fac obiectul unor învârteli în plină desfăşurare (sing.). 3) 

Se întinde după un braţ de lemne - Cere ce se aruncă! 4) Ştiubei ca la ţară 

– Tăiat de pe lista duşmanilor. 5) Festă la un sfeşnic! – Casieră întoară de la 

minister! – Provocat şi dus… de val. 6) A lua note la comandă – Scoşi la tablă 

pe sărite. 7) Urmărită pe patul de spital. 8) Urlă ca în codru – A nu ţine la nimic. 

9) Cu unul ca ăsta se poate câştiga la dublu, când se aruncă în joc – Istoria 

scrisului de mână. 10) E bună de nebună… A-şi face treaba, ca şef, cu mâna lui.

rebus

R
e

c
u

p
e

ră
ri

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10



10 16 - 22 OCT 2020

www.viata-libera.ro
supliment gratuit al cotidianului

MEDICINĂ

Creierul are nevoie 
în mod constant de glucoză
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Mâncarea hrăneşte creierul 

aşa cum hrăneşte şi restul 

corpului. Ceea ce mâncăm 

şi ceea ce bem ne afectează 

performanţele fi zice şi 

intelectuale, deopotrivă. 

Faţă de alte organe din corp, 

creierul este un organ lacom 

şi are nevoie permanentă 

de oxigen, de energie şi de 

glucoză, potrivit doctorului 

Marilyn Glenville, specialistă în 

sănătate şi nutriţie, membră a 

Societăţii Regale de Medicină 

din Marea Britanie. 

În mod special, creierul are 
nevoie de glucoză, punctează 
specialistul, iar alimentarea cu 

acest nutriment trebuie să fi e 
constantă pe tot parcursul zilei. 
„Aceasta înseamnă că trebuie să 
vă asiguraţi că mâncaţi carbohi-
draţi nerafi naţi, precum pâinea 
din cereale integrale, orez, paste 
şi legume şi că evitaţi produsele 
foarte rafi nate precum cele din 
făină albă şi cu mult zahăr. Se 
poate consulta lista indicelui gli-
cemic însă prefer să aplic o regu-
lă simplă: cu cât alimentele sunt 
mai proaspete şi mai neprocesate, 
cu atât e mai probabil să aibă un 
efect de stabilizare a zahărului în 
sânge“, scrie aceasta în „Cartea 
sănătăţii femeii“.

 Asiguraţi-vă că mâncaţi la 
câteva ore, deoarece dacă săriţi 
peste mese va fi  o cantitate prea 
mică de glucoză în sistemul cir-
culator şi vă veţi simţi fără vla-

gă, vă va fi  greu să vă concentraţi, 
veţi fi  ameţiţi şi lipsiţi de putere. 
Tocmai de aceea, micul dejun 
este esenţial pentru stimularea 
creierului.

 Acest organ nu se odihneş-
te niciodată, deci un mic dejun 
sănătos reprezintă cea mai bună 
cale de reaprovizionare cu ener-
gie după o noapte. Proteinele fur-
nizează materia de bază pentru 
aminoacizii esenţiali, precum 
triptofanul, pe care creierul o 
foloseşte pentru a produce neu-
rotransmiţătorii, inclusiv seroto-
nina - cunoscută şi ca hormonul 
stării de bine.

 Cele mai bune 
surse de proteine 

În plus, proteinele din ali-
mente ajută la controlul elibe-

rării zahărului în circulaţia 
sanguină. Pentru a ne asigura că 
avem parte de o cantitate adec-
vată de aminoacizi esenţiali, 
includeţi în dietă proteine de 
înaltă calitate, precum nucile, 
seminţele, peştele gras, produ-
se din soia, din mazăre sau din 
fasole. Ouăle conţin, de aseme-
nea, proteine de cea mai bună 
calitate.

 Grăsimile sunt şi ele impor-
tante, pentru că, în proporţie 
de 70 la sută, creierul este grăsi-
me. Pentru a funcţiona efi cient 
are nevoie de anumite tipuri de 
grăsimi esenţiale care conţin 
componente ale membranelor 
neuronale. Acestea includ peştele 
gras - macrou, sardine - legume 
cu frunze verzi ca varza şi varza 
creaţă. .

PENTRU A FUNCŢIONA CORECT  .  ALIMENTAŢIE

Fructele și legumele conţin  u

cantităţi importante 

de carbohidraţi

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

În cazul în care mai ţii minte 
leacurile bunicilor pe care ţi le fă-
ceau mai ales în lunile de tranzit 
dintre vară și iarnă sau invers, nu 
ezita să le pui în practică acum, 
atât pentru tine, cât şi pentru copi-
lul tău. Una dintre legumele care 
se regăsesc pe tot parcursul anului 
este morcovul. Deşi este cunoscut 
pentru culoarea sa portocalie, 
aceasta este dată de soiul din care 

aparţine, astfel că, dacă observi 
la supermarket morcovi albi, ro-
şii, mov sau galbeni, nu te sfi i să 
îi cumperi, deoarece culoarea este 
dată de cantitatea de pigment pe 
care o conţine soiul respectiv.

 Deşi are multe benefi cii pen-
tru sănătate, morcovul, sub formă 
de sirop, este benefi c pentru plă-
mâni. Tot ce ai nevoie pentru a pre-
para acest sirop este să cumperi o 
jumătate de kilogram de morcovi 
şi să ai la îndemână trei-patru lin-
guri de miere de albine naturală 

şi, bineînţeles, apă. Spală bine 
morcovii şi fi erbe-i până când se 
înmoaie, apoi strecoară apa fără 
să o arunci şi pasează-i. Mierea de 
albine trebuie adăugată în apa în 
care a fi ert morcovul. Amestecă 
bine până se dizolvă, apoi adaugă 
piureul de morcovi. În felul aces-
ta ai obţinut un veritabil sirop de 
tuse. Depozitează-l într-un loc 
răcoros şi ia trei-patru linguriţe 
pe parcursul zilei. Rezultatele se 
vor vedea la fi nalul primei zile de 
administrare. .

morcov
Siropul care îţi protejează plămânii

 GOGOŞARII 

AU UN BENEFICIU 

NEŞTIUT
COLESTEROL. Go-

goșarii au un conţinut vitaminic 

şi de antioxidanţi extrem de 

sănătos pentru organismul uman. 

Dacă te confrunţi cu un nivel 

ridicat al colesterolului „rău”, este 

recomandat să mănânci gogoşar 

roşu, fi e în stare crudă, ori în salate, 

în ciorbe sau iarna, pus la borcan. 

În plus, mâncaţi cu regularitate, 

gogoşarii îţi vor proteja oasele, 

cartilajele şi vor ţine infecţiile 

la distanţă. Deşi îi poţi regăsi 

sub diverse culori, cei roşii au o 

cantitate mai mare de licopen şi 

de vitamina C, ajutând totodată la 

o mai bună absorbţie a fi erului în 

organism.  . R.B. 

 ROŞIILE, INDICATE 

ALĂTURI 

DE AVOCADO
COMBINAŢIE. Roșiile 

sunt bogate în numeroase 

vitamine și conţin o substanţă cu 

posibile proprietăţi anti-tumorale, 

numită licopen. Totuși, așa cum 

a reieșit dintr-un studiu efectuat 

la Universitatea Purdue (SUA), 

substanţele benefi ce din roșii sunt 

mai bine absorbite de organism 

atunci când acestea sunt mâncate 

împreună cu puţină grăsime. De 

aceea, este recomandat ca atunci 

când mâncaţi roșii să adăugaţi în 

farfurie și o felie de avocado.  

. R.B. 

 MEDICAMENTUL 

DIN FARFURIE
SFAT. Peștele ar trebui introdus 

în meniul nostru cel puţin o dată pe 

săptămână, spun medicii. Este un tip 

de carne bogat în proteine și sărac în 

grăsimi saturate. Chiar și atunci când 

vorbim despre peștele gras, acesta 

conţine Omega-3, substanţă cu 

rol protector pentru inimă și pentru 

restul sistemului circulator. Peștele 

oceanic este cel mai sigur pentru 

consum, dar și peștele de apă 

dulce este benefi c, dacă știm că nu 

provine din ape poluate. Specialiștii 

recomandă combinarea cărnii de 

pește cu usturoiul. Dincolo de gust, 

putem ajuta astfel și la o mai bună 

funcţionare a sistemului nostru 

imunitar.  . R.B. 
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Săptămâna aceasta continuăm aventura 

rurală din Franţa şi vă prezentăm cele mai 

frumoase sate din Hexagon.

Vézelay, Burgundia
Vézelay e un alt sat cocoţat pe stânci, 

care se poate lăuda că face parte din 
Patrimoniul UNESCO. Oricine e pasionat 
de arhitectură se va declara încântat de 
ceea ce va descoperi aici, locul fi ind parcă 
desprins din decorurile unui fi lm: alei 
şarmante, podgorii, câmpuri de fl oarea 
soarelui - un adevărat paradis al naturii, 
pe lângă cel creat de mâna omului.

În acelaşi timp, Vézelay este refugiul a 
numeroşi scriitori şi artişti care şi-au găsit 
(şi încă îşi găsesc) inspiraţia în acest sat ce 
pare binecuvântat de Dumnezeu.

Colmar, Alsacia
Se spune adesea despre Colmar, capitala 

regiunii viticole Alsacia, că este cea mai 
frumoasă localitate din Franţa. Colmar 
aminteşte de Veneţia, dacă ne uităm la 
canalele sale şi la casele colorate ce le 
mărginesc, fapt ce plasează satul într-un 
decor de poveste. Odată ajuns în Colmar 
nu vei dori decât să fotografi ezi, la fi ecare 
pas, pentru că fi ecare colţ de aici este bun 
de luat în desaga cu amintiri imagistice.

Şi fi ecare colţ este făcut cu o mare atenţie 
la detalii, aşa încât uneori lucrurile nici 
măcar nu par reale. Ca fapt divers, Colmar 
a fost una dintre localităţile care a inspirat 
satul lui Belle, din Frumoasa şi Bestia.

Sarlat, Dordogne
Sarlat e un sat perfect conservat, 

considerat bijuteria regiunii Dordogne. 
Un alt scenariu de poveste de secol 14, în 
care nu te vei sătura să baţi străduţele din 
calcar galben, chiar dacă, la prima vedere, 
ar putea părea destul de deluros.

Opreşte-te la Catedrala Saint-Sacerdos, 
construită în secolul 11 în stil gotic-
romanesc, apoi mergi pe Rue des Consuls, 

admirând arhitectura localităţii. Fă un nou 
popas în Place du Marché aux Trois Oies, 
piaţă în care se afl ă o statuie de bronz ce 
reprezintă trei gâşte şi care marchează 
locul în care se ţinea cândva piaţa de gâşte 
din Sarlat. De aici până la a afl a că foie gras-
ul e specialitatea culinară a localităţii nu 
mai e decât un pas. Pentru că, desigur, 
statuia e făcută în onoarea fi caţilor gâştelor 
îndopate până la refuz.

Riquewihr, Alsacia
Plasat între munţi şi podgorii, 

Riquewihr e o mică bijuterie alsaciană, 
afl ată lângă graniţa cu Germania, acolo 
unde majoritatea turiştilor se grăbesc să 
viziteze Colmar şi Strasbourg, uitând că 
există şi alte… raiuri locale.

Riquewihr e o localitate mică şi liniştită, 
dar absolut adorabilă, datorită caselor ei 
vechi, colorate şi cu arhitectură elaborată. 
Principala atracţie este, evident, Catedrala 
Dolder, ridicată în secolul 13, dar asta 
nu e tot. Riquewihr e cunoscut şi pentru 
deliciosul vin Riesling care se produce aici 
şi, în consecinţă, pentru vinăriile unde poţi 
participa la degustări sau de-a dreptul la 
băute.

Rocheforte-en-Terre, Bretania
Rochefort-en-Terre e unul dintre cele 

mai frumoase sate din Franţa şi, totodată, 
unul care ar trebui să fi e inclus într-un 
itinerar prin regiunea Bretania, fi ind votat 
„satul favorit al Franţei”, în 2016. E greu să-
ţi imaginezi un sat mai dichisit - Rochefort-
en-Terre e o adevărată senzaţie, cocoţată pe 
dealul care scrutează Valea Arz.

O localitate în care negustorii construiau 
castele decorate din belşug, majoritatea 
datând din secolul 17. Aceste adevărate 
conace se întind din Rue de la Porche până 
în Place du Puits. Sunt făcute din granit şi 
cherestea şi ornate cu turnuleţe, sculpturi 
şi decoraţiuni din lemn. Pe măsură ce 
mergi, vei descoperi Biserica Notre Dame de 
la Tronchaye, ce datează din secolele 16-17, 
cunoscută pentru statuia Fecioarei Maria 
care a fost descoperită de un cioban într-un 
trunchi de copac. . sursa tuktuk.ro 

AVENTURĂ RURALĂ ÎN HEXAGON  .  TOP

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro
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REGATUL 

INTERZIS
TVR 1. ora 21.10, acţiune, 

aventuri, fantastic, 2008, coprod.

Cu: Michael Angarano, Jet Li, u

Jackie Chan

Titlu original: The Forbidden u

Kingdom Inspirat dintr-o veche 
fabulă chinezească, cea a Regelui 
Maimuţă, acţiunea pendulează 
între China antică şi SUA de astăzi. 
Un adolescent fascinat de filmele 
kung-fu este transportat ca prin 
minune în trecut, când găseşte într-
un magazin de antichităţi băţul de 
luptă al regelui. Aici, tânărul Jason 
îl întâlneşte pe Lu Yan (un călugăr 
erudit), cel care-i va fi aproape în 
periculoasa aventură, aceea de a-l 
readuce la viaţă pe Regele Maimuţă. 
Celor doi li se vor alătura Vrăbiuţa 
Aurie şi un călugăr buddist. Cei 
patru tovarăşi de călătorie vor avea 
de înfruntat puternicele armate ale 
Războinicului de Jad. 

ACŢIUNE 

ÎN JUSTIŢIE
TV1000. ora 17.45, acţiune, 

crimă, dramă, western, 2018, SUA

Cu: Eric Close, Tommy  u

Flanagan, Nick Searcy

Titlu original: Legal Action  u

Renumitul avocat Casey McKay este 
rugat de fosta soţie să îl apere pe 
fratele ei, acuzat de uciderea unui 
procuror. În timpul investigaţiei, 
McKay descoperă o conspiraţie 
în care e implicat un dezvoltator 
imobiliar important.

de văzut tvr 1 antena 1

hbo tvr 2 pro 2

kanal D diva axn

07:00 Telejurnal matinal

09:00 Telejurnal

10:00 Telejurnal regional

10:45 Prinţul Jumong (R)

12:30 Parlamentul României

13:00 Ediţie specială

13:15 Zi de zi (R)

13:20 Vorbeşte corect!

13:30 Micile vedete in bucătărie

14:00 Telejurnal

15:10 Opre Roma

16:00 EURO polis

17:00 Vorbeşte corect! (R)

17:15  Prinţul Jumong

18:30 Comisarul Rex

19:30 Vorbeşte corect! (R)

19:35 Sport

19:51 Meteo

19:56 Zi de zi

20:00 Telejurnal

21:10  Regatul interzis

23:00 #Creativ

23:30 Fan/ Fun urban

00:00 Telejurnal

00:45 Comisarul Rex (R)

01:45 Exclusiv în România (R)

02:30 Regatul interzis (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

16:00 Ştirile Pro Tv

17:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Masked Singer România

22:30 Now You See Me:             

Jaful perfect

SUA, Crimă, Mister, Thriller
00:45 Vlad (R)

Romania, Thriller
02:45 Lecţii de viaţă (R)

03:30 Vorbeşte lumea (R)

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Mireasa

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:30 X Factor

23:00 iUmor (R)

02:00 Acces direct (R)

04:00 În căutarea lui Dory (R)

SUA, Animaţie, Aventuri, 
Comedie, Familie

06:00 Observator

08:15 Vouă

08:30 Tradiţii de la bunica

09:45 Dragoste si ura (R)

Dramă, Romantic
10:45 Vouă

11:45 Baronii

13:00 Ştiri Naţional TV

13:15 Vouă

13:30 Specialişti în sănătate (R)

14:15 Tradiţii de la bunica

16:00 Teleshopping

16:15 Destine rătăcite (R)

India, Dramă
17:15  Miezul problemei

18:30 Ştiri Naţional TV

19:00 Destine rătăcite

India, Dramă
20:00 Dragoste si ura

Dramă, Romantic
21:00 Mr. Bean

Marea Britanie, Comedie, 
Familie

22:15 Mr.Bean

Marea Britanie, Comedie
23:30 Cu Politia pe Urme (R)

SUA, Acţiune
01:30 Miezul problemei (R)

07:35 Judy

Marea Britanie, Biografic, 
Dramă, Muzical, Romantic

09:35 Adevărul gol-goluţ

SUA, Comedie, Romantic
11:10  Tovarăşul Draculici

Ungaria, Comedie
12:45 Julie şi Julia

SUA, Biografic, Comedie
14:45 X-Men: Dark Phoenix

SUA, Acţiune, Aventuri, SF
16:40 Pe platourile de fi lmare

17:10  Proxima

Franta, Germania, Acţiune
19:00 A treia zi

Marea Britanie, SUA, 
Dramă, Mister

20:00 Hackerville

Germania, Romania
21:00 O doză de fericire

22:45 Terminator:                            

Destin întunecat

SUA, Acţiune, Aventuri, SF
00:50 Paradise Hills

Spania, Fantastic
02:30 Contagion: Pericol nevăzut

SUA, Dramă, SF, Thriller

07:00 România…în bucate (R)

07:30 Iubirea Unei Doamne (R)

Spania, Dramă, Romantic
09:00 Teleşcoala

09:30 Teleşcoala

09:55 Engleză la minut

10:00 Ferma (R)

11:00 Câştigă România! (R)

12:00 Telejurnal TVR 2

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Pescar hoinar (R)

14:00 Documentar 360° Geo

15:00 Teleşcoala - Clasa a XII-a

15:30 Teleşcoala - Clasa a XII-a

15:55 Engleză la minut (R)

16:05 Iubirea Unei Doamne

Spania, Dramă, Romantic
17:26 România…în bucate

17:50 Frumuseţile Tării Galilor

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:00 Gala Umorului

21:00 Gala Umorului

22:00 Drag de Romania mea! (R)

23:00 Drag de Romania mea! (R)

00:00 Femei de 10, bărbaţi de 10 

(R)

07:45 Iubire ca în fi lme (R)

Romania, Dramă, Romantic
09:15 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
10:15 Iubire ascunsă (R)

Turcia, Romantic
11:45 O nouă şansă (R)

Dramă
13:45 Teleshopping

14:00 Fara privirea ta (R)

Mexic, Dramă
15:00 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
16:00 Tânăr şi Neliniştit

SUA, Dramă
17:00 Dincolo de noi

India, Dramă
18:00 Fara privirea ta

Mexic, Dramă
19:00 O nouă şansă

Dramă
21:00 Camera 309 

Turcia, Comedie, Romantic
22:00 Iubire ascunsă

Turcia, Romantic
23:00 Iubire ca în fi lme

Romania, Dramă, Romantic

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia, Dramă, Romantic
09:30 Teleshopping

10:00 Starea naţiei (R)

11:00 Teleshopping

11:30 Camera de râs

12:00 Teleshopping

14:00 Camera de râs

14:30 Teleshopping

15:05 Focus

16:00 Paradisul femeilor

Italia, Dramă, Romantic
18:00 Focus 18

19:30 Flash monden

20:00 Alege reţeta naţională

22:00 Un alibi perfect

Germania, Canada, Crimă, 
Thriller

00:00 Alege reţeta naţională (R)

02:00 Nimeni nu-i perfect

Romania, Comedie
03:00 Un alibi perfect (R)

Germania, Canada, Crimă, 
Thriller

05:00 Chef Dezbrăcatu’

05:30 Focus (R)

06:50 Teleshopping

07:30 Teleshopping

08:15 Pastila de râs

08:45 Teleshopping

09:15 Dragoste infi nită

Turcia, Dramă
11:00 Puterea dragostei

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului

15:00 Teo Show

17:00 Puterea dragostei

19:00 Ştirile Kanal D

20:00 Nemilosul Istanbul

Turcia, Dramă
23:00 Bravo, ai stil!

01:00 Ştirile Kanal D (R)

02:00 Puterea dragostei (R)

05:30 Teleshopping (R)

08:00 Detaliul

Canada, Dramă
09:00 Profesorul T

Belgia, Crimă, Dramă
10:00 Camera de gardă

SUA, Dramă
12:00 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă
14:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă
16:00 Profesorul T

Belgia, Crimă, Dramă
17:00 Camera de gardă

SUA, Dramă
19:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă
21:00 Mr. Bean în vacanţă

Marea Britanie, Comedie
23:00 Dragoste la primul dans

SUA, Dramă, Romantic
01:00 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă
02:00 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă, 
Romantic

03:00 Profesorul T

Belgia, Crimă, Dramă

07:15 Cititorii de oase

08:10 S.W.A.T.

09:05 S.W.A.T.

10:00 Recrutul

10:55 Cititorii de oase

11:55 Negociatorii

12:50 S.W.A.T.

13:40 NCIS: Los Angeles

14:35 NCIS: Los Angeles

15:30 Cititorii de oase

16:25 Negociatorii

17:20 S.W.A.T.

18:15 NCIS: Los Angeles

19:05 NCIS: Los Angeles

20:00 Recrutul

21:00 Justiţiarul

23:30 Resident Evil: Viaţa de apoi

01:25 Alex Rider

Marea Britanie, SUA, 
Acţiune, Aventuri, Familie

02:15 NCIS: Anchetă militară

SUA, Acţiune, Crimă, 
Dramă, Mister

03:00 NCIS: Anchetă militară

SUA, Acţiune, Crimă, 
Dramă, Mister

04:00 Teleshop

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacă mintea?

09:00 Vedete în sălbăticie, cu 

Bear Grylls

10:00 La pescuit de ton

11:00 Aeroportul Internaţional 

Dubai

12:00 Inginerie de excepţie

13:00 S.O.S. Maşini clasice

14:00 Dezastre în aer

15:00 Dezastre în aer

16:00 Fabrica de mâncare

16:30 Fabrica de mâncare

17:00 Ştiinţa prostiei

17:30 Ştiinţa prostiei

18:00 Doctor Pol

19:00 Fabrica de mâncare

19:30 Fabrica de mâncare

20:00 Mafi a americană

21:00 Pierdut printre străini

22:00 Dinastia Coreei de Nord

23:00 Oraşe pierdute, cu Albert 

Lin

00:00 Dezastre în aer

01:00 Megastructuri naziste

02:00 La pescuit de ton

03:00 Insula fără legi

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacămintea?

national geo

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia Dramă Romantic

prima

08:15 Vouă

08:30 Tradiţii de la bunica

naţional
07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

pro tv
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SPIRITUL 

DIN COCHILIE
ANTENA 1. ora 23,00, 

acţiune, dramă, SF, 2017, SUA

Cu: Takeshi Kitano, Scarlett u

Johansson, Michael Pitt

Titlu original: Ghost in the u

Shell Într-o Japonie în care mulţi 
oameni au creiere cibernetice, 
ceea ce îi expune atacurilor unor 
hackeri, o unitate de elită, numită 
Section 9, condusă de personajul 
lui Scarlett Johansson - Major, un 
hibrid unic om-cyborg - va ajunge 
să lupte împotriva acestor hackeri 
care îşi pot obliga victimele să 
comită orice infracţiune. 

DRAGĂ FRANKIE
TVR 2. ora 20,10, dramă, 

2004, Marea Britanie

Cu: Emily Mortimer,  u

Jack McElhone

Titlu original: Dear Frankie  u

Frankie este un copil inteligent 
în vârstă de 9 ani, care trăieşte 
alături de mama sa, Lizzie, şi de 
bunica sa, însă are o problemă: 
este surd, un „cadou“ făcut de 
către tatăl său în copilărie. De 
aceea, Lizzie s-a despărţit de el 
şi acum se mută din oraş în oraş 
pentru a scăpa de Davie, soţul 
care încearcă să-i găsească. Pentru 
a-i ascunde adevărul lui Frankie, 
tânăra mamă i-a spus copilului că 
tatăl său este marinar. Problema 
intervine în momentul în care 
vasul pe care Frankie credea că 
tatăl său este marinar ancorează 
în portul oraşului, iar Lizzie 
trebuie să facă tot posibilul ca 
Frankie să îşi „întâlnească“ tatăl. 
Aşa că se hotărăşte să angajeze 
un străin, cu rolul de tată a lui 
Frankie.

de văzuttvr 1 antena 1

hbo tvr 2 pro 2

kanal D diva axn

07:00 Fan/ Fun urban (R)

07:30 Şah-mat

08:00 Micile vedete in bucătărie 

(R)

08:30 1, 2, 3 şi afl i tot ce vrei!

09:00 Eu pot!

10:00 Vreau să fi u sănătos

11:00 Levintza prezintă

11:30 #Creativ (R)

12:10 Replay

14:00 Telejurnal

14:30 Ora regelui

15:30 Cooltura

16:00 Lumea azi

16:30 Banii tăi

17:00 Vedeta populară (R)

18:50 Teleenciclopedia

19:45 Sport

19:51 Meteo

19:56 Zi de zi

20:00 Telejurnal

21:10  Misterele Bucureştilor

Romania, Documentar
23:00 Dosar România (R)

00:00 Profesioniştii... cu Eugenia 

Vodă

01:00 Lumea azi (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Superspeed la Pro TV

11:00 Flicka

SUA, Dramă, Familie
13:00 Ferma. Orăşeni vs Săteni 

(R)

15:00 O fetiţă americană: 

Povestea lui Lea

SUA, Familie
17:00 Masked Singer România 

(R)

19:00 Ştirile Pro Tv

20:00 Mile 22: Misiune secretă

SUA, Acţiune, Aventuri, 
Crimă

21:45 Turnul Întunecat

SUA, Acţiune, Aventuri, 
Fantastic, Horror, SF, 
Western

23:45 Joy

SUA, Biografic, Comedie, 
Dramă, Istoric

02:15 Cu lumea-n cap (R)

SUA, Comedie
04:15 Flicka (R)

SUA, Dramă, Familie
06:00 Lecţii de viaţă (R)

07:00 Observator

10:00 Chefi  la cuţite (R)

13:00 Observator

13:45 Mireasa

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:00 Te cunosc de undeva

23:00 Spiritul din cochilie

SUA, Acţiune, Dramă, SF
01:00 Sacrifi ciul (R)

Romania, Dramă
02:00 Acces direct (R)

04:00 Spiritul din cochilie (R)

SUA, Acţiune, Dramă, SF

07:15 Destine rătăcite (R)

India, Dramă
08:15 Vouă (R)

08:45 Teleshopping

09:00 Tradiţii de la bunica

10:00 Din viaţa romilor

12:00 Stan si Bran: momente de 

exceptie (R)

12:30 Specialişti în sănătate

12:55 Teleshopping

13:15 Tradiţii de la bunica

14:00 ...Mama ei de tranziţie!?!

Romania, Comedie, Dramă
16:15 Băieţi buni, băieţi răi (R)

Italia, Acţiune, Comedie, 
Crimă

18:30 Ştiri Naţional TV

19:00 Destine rătăcite

India, Dramă
20:00 Alege iubirea

22:45 Nebuni de iubire

00:30 Poama acră

02:30 Albumul Naţional

04:15 Vouă

04:30 Baronii (R)

Romania, Comedie
05:00 Ştiri Naţional TV (R)

08:20 Se-ncinge treaba!

SUA, Comedie
10:00 Fiicele doctorului March

SUA, Dramă, Romantic
12:15 Un ştirist legendar

SUA, Comedie
13:55 Artemis Fowl

SUA, Aventuri, Familie, 
Fantastic, SF

15:30 Marea provocare:                   

Le Mans ’66

SUA, Acţiune, Biografic
18:00 Incredibilii 2

SUA, Acţiune, Animaţie, 
Aventuri

20:00 Povestea incredibilă            

a lui Enzo

SUA, Comedie, Dramă
21:50 Fiicele doctorului March

SUA, Dramă, Romantic
00:05 Contagion: Pericol 

nevăzut

SUA, Dramă, SF, Thriller
01:50 Good Will Hunting

SUA, Dramă
03:55 Lumina vieţii mele

SUA, Dramă, SF, Thriller

07:00 Teleshopping

07:30 România…în bucate (R)

08:00 Micii detectivi şi taina 

femeii în alb

Aventuri, Dramă, Familie
09:00 MotorVlog (R)

09:30 Generaţia Fit

10:00 Mic dejun cu un campion

11:00 D’ale lu’ Mitică (R)

12:00 Descălecaţi în Carpaţi

12:30 Cap compas

13:00 Gala Umorului (R)

15:00 Femei de 10, bărbaţi de 10

17:00 Fraţi de viţă

17:30 MotorVlog

18:00 Zile cu stil

18:53 Sport

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:10 Dragă Frankie

Marea Britanie, Dramă
22:00 Viaţa visată

Italia, Documentar
23:00 Zile cu stil (R)

00:10 Dragă Frankie (R)

Marea Britanie, Dramă
02:00 Viaţa visată (R)

07:45 Iubire ca în fi lme (R)

Romania, Dramă, 
Romantic

09:15 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
10:15 Iubire ascunsă (R)

Turcia, Romantic
11:45 O nouă şansă (R)

Dramă
14:00 Fara privirea ta (R)

Mexic, Dramă
15:00 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
16:00 Tânăr şi Neliniştit

SUA, Dramă
17:00 Dincolo de noi

India, Dramă
18:00 Fara privirea ta

Mexic, Dramă
19:00 O nouă şansă

Dramă
21:00 Camera 309 

Turcia, Comedie, Romantic
22:00 Iubire ascunsă

Turcia, Romantic
23:00 Iubire ca în fi lme

Romania, Dramă

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia, Dramă,               
Romantic

09:30 Teleshopping

10:30 Chef Dezbrăcatu’

11:00 Apel de urgenţă

12:00 Teleshopping

14:00 Misterul bucatarului 

detectiv:                         

Moartea neprevazuta

SUA, Crimă
16:00 Schimb de mame (R)

18:00 Focus 18

19:30 Flash monden

20:00 Aventurile lui Aladin

Franta, Aventuri
22:30 Totul sau nimic

SUA, Acţiune, Comedie, 
Crimă

00:30 Aventurile lui Aladin (R)

Franta, Aventuri,  
Animaţie

03:00 Totul sau nimic (R)

SUA, Acţiune, Comedie, 
Crimă

05:50 Focus (R)

06:50 Teleshopping

07:30 Pastila de râs

08:00 Teleshopping

08:45 Dragoste infi nită

Turcia, Dramă
11:00 Sport, dietă şi o vedetă

11:30 Teleshopping

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului (R)

15:00 ROventura

16:00 Puterea dragostei

18:00 Ştirile Kanal D

19:00 Puterea dragostei

20:00 Moldovenii

Romania, Comedie
21:30 Bravo, ai stil!

23:30 Trairi alaturi de Andreea 

Mantea (R)

01:30 Ştirile Kanal D (R)

02:30 Puterea dragostei (R)

07:00 Detaliul

Canada, Dramă
10:00 Asistenţi medicali

Canada, Dramă
12:00 Dragoste la primul dans

SUA, Dramă, Romantic
14:00 Hudson şi Rex

Canada, Crimă, Dramă, 
Mister

16:00 Misterele de pe Martha’s 

Vineyard: Capcanele 

trecutului

Crimă, Dramă, Mister
18:00 Hawaii 5.0

SUA, Dramă
21:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă, 
Dramă, Mister, Romantic

22:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă, 
Dramă, Mister, Romantic

23:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă, 
Dramă, Mister, Romantic

00:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă, 
Dramă, Mister, Romantic

07:05 Test Drive

07:35 Alex Rider

Marea Britanie, SUA, 
Acţiune, Aventuri, Familie

08:40 Năzdrăvanii din pădure. 

Speriosul sperioşilor

SUA, Animaţie, Comedie
10:20 Emoji-fi lmul. Aventura 

zambaretilor

Animaţie, Comedie
12:10 Resident Evil: Osânda

Japonia, Acţiune, Animaţie
14:10 Dragoste şi alte necazuri

SUA, Comedie, Dramă
16:25 Seducătorul fără chip

SUA, Dramă, Thriller
18:45 Terminator - Salvarea

SUA, Germania, Marea 
Britanie, Acţiune, Aventuri

21:00 Resident Evil:               

Capitolul fi nal

Germania, Australia, 
Canada, Franta, Acţiune, 
Horror, SF, Thriller

23:10 Resident Evil: Vendetta 

Japonia, Acţiune, Animaţie, 
Aventuri

07:00 Doctor Pol

08:00 Doctor Pol

09:00 Minuni inginereşti

10:00 Megastadion

11:00 Extremele planetei

12:00 Gordon Ramsay

13:00 Vedete în sălbăticie, cu 

Bear Grylls

14:00 S.O.S. Maşini clasice

15:00 S.O.S. Maşini clasice

16:00 S.O.S. Maşini clasice

17:00 În calea furtunii

18:00 Martor la dezastru

19:00 Japonia

20:00 Megastadion

21:00 Oraşe pierdute, cu Albert 

Lin

22:00 Comorile regilor maya

23:00 Oceanul pe uscat

00:00 Rebelii

01:00 Pierdut printre străini

02:00 Trafi canţi pe aeroport

03:00 Turnul Londrei

04:00 Minuni din cosmos

05:00 Extremele planetei

06:00 Demolatorii

06:30 Demolatorii

07:00 Doctor Pol

08:00 Doctor Pol

national geo

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia Dramă

prima

07:15 Destine rătăcite (R)

India Dramă

naţional
07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Superspeed la Pro TV

pro tv
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LUMINA 

VIEŢII MELE
HBO. ora 00,20, dramă, SF, 

thriller, 2019, SUA

Cu: Anna Pniowsky, u

Casey Affl eck, Tom Bower, 

Elisabeth Moss

Titlu original: Light of My u

Life. Seara, într-un cort în mijlocul 
pădurii, un tată îi spune copilului 
său o poveste. Ceea ce la prima 
vedere pare idilic se dovedeşte a fi 
o situaţie excepţională: în această 
lume post-pandemică, tatăl face 
tot ce-i stă în putinţă pentru a-şi 
proteja fiica, Rag. 

CUM SĂ-ŢI 

GĂSEŞTI SOŢIA 

PERFECTĂ
PRIMA TV. ora 23,00, 

comedie, romantic, 2012, SUA

Cu: Jennifer Love Hewitt, u

Peter Stormare, Wendie 

Malick

Titlu original: Jewtopia. u Un 
tânăr îi cere ajutorul prietenului 
său, după ce se dă drept evreu ca să 
o cucerească pe fata visurilor sale.

de văzut tvr 1 antena 1

hbo tvr 2 pro 2

kanal D diva axn

07:00 Universul credinţei

09:00 M.A.I. aproape de tine

09:30 Pro patria

10:00 În grădina Danei

10:35 Viaţa satului

11:50 Minutul de agricultură

12:00 Viaţa satului

13:05 Tezaur folcloric

14:00 Telejurnal

14:30 Politică şi delicateţuri

15:30 Salbaticia Carpatilor

16:30 Vorbeşte corect!

17:00 Exclusiv în România

17:45 Momentart

18:00 Dosar România

19:00 Breaking fake news

19:35 Sport

19:51 Meteo

19:56 Zi de zi

20:00 Telejurnal

21:00 Vedeta populară

23:00 Garantat 100%

00:00 Replay

01:00 Teleenciclopedia (R)

02:00 Breaking fake news (R)

02:30 În grădina Danei (R)

02:55 Salbaticia Carpatilor (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Arena bucătarilor

11:00 O fetiţă americană: 

Povestea lui Lea (R)

SUA, Familie
13:00 Apropo Tv

14:00 Ferma.        

Orăşeni vs Săteni (R)

16:00 Ştrumpfi i: Satul pierdut

SUA, Animaţie, Aventuri, 
Comedie

18:00 România, te iubesc!

19:00 Ştirile Pro Tv

20:00 Operaţiunea Hunter Killer

China, SUA, Acţiune, 
Thriller

22:30 Uimitorul          

Om-Păianjen

SUA, Acţiune, Aventuri, 
Thriller

01:45 Apropo Tv (R)

02:45 Ştrumpfi i:         

Satul pierdut (R)

SUA, Animaţie, Aventuri, 
Comedie

04:30 Arena bucătarilor (R)

05:00 Ce spun românii (R)

07:00 Observator

10:00 Casa Zurli

11:00 Pete şi dragonul

SUA, Aventuri, Familie
13:00 Observator

13:30 Te cunosc de undeva (R)

16:45 Chefi  la cuţite (R)

19:00 Observator

20:00 iUmor

22:30 X Factor (R)

01:00 Pete şi dragonul (R)

SUA, Aventuri, Familie
03:00 În puii mei

03:30 iUmor (R)

06:00 Observator

07:15 Destine rătăcite (R)

India, Dramă
08:15 Vouă (R)

08:30 Teleshopping

09:00 Tradiţii de la bunica

10:15 ...Mama ei de tranziţie!?! (R)

Romania, Comedie, Dramă
12:30 Stan si Bran - 

momente de exceptie (R)

13:00 Start Show

15:45 Alege iubirea (R)

18:30 Ştiri Naţional TV

19:00 Destine rătăcite

India, Dramă
20:00 Fraţi pentru     

totdeauna

India, Dramă
23:00 Start Show (R)

01:45 Albumul Naţional

03:30 Vouă (R)

04:00 Baronii (R)

Romania, Comedie
05:00 Ştiri Naţional TV (R)

05:30 Baronii (R)

Romania, Comedie
06:00 Vouă

06:15 Albumul Naţional

08:35 Incredibilii 2

10:30 Povestea incredibilă a lui 

Enzo

12:20 Un ştirist legendar 2

14:10 Minciuni şi hoţii

15:50 Malefi cent: Suverana 

Răului

SUA, Aventuri, Familie, 
Fantastic

17:50 Animale fantastice şi unde 

le poţi găsi

Marea Britanie, SUA, 
Aventuri, Familie, Fantastic

20:00 Underwater

SUA, Acţiune, Dramă, 
Horror, Mister, SF, Thriller

21:35 Lovecraft Country

SUA, Dramă, Fantastic, 
Horror, Mister, SF, Thriller

22:40 Bucătăria Iadului

SUA, Acţiune, Crimă, Dramă
00:20 Lumina vieţii mele

SUA, Dramă, SF, Thriller
02:20 Tovarăşul Draculici

Ungaria, Comedie
04:00 Lovecraft Country

SUA, Dramă, Fantastic 

07:00 Teleshopping

07:30 România…în bucate (R)

08:00 Repere sacre

09:00 Ferma

10:00 Pescar hoinar

10:30 Natură şi aventură

11:00 Destine ca-n fi lme (R)

12:00 Fraţi de viţă (R)

12:30 Sănătate cu de toate

13:10 Mireasa din tren

14:45 Discover Romania (R)

15:00 Drag de Romania mea!

16:00 Drag de Romania mea!

17:00 D’ale lu’ Mitică

18:00 Reteaua de idoli (R)

18:53 Sport

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:10 Divorţ... din dragoste

Romania, Dramă
22:10 Povestea pianistului de pe 

ocean

Italia, Dramă, Fantastic
00:25 MotorVlog (R)

00:50 Pescar hoinar (R)

01:25 Mireasa din tren (R)

SUA, Comedie

07:45 Iubire ca în fi lme (R)

09:15 Camera 309  (R)

10:15 Iubire ascunsă (R)

11:45 O nouă şansă (R)

14:00 Fara privirea ta (R)

15:00 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
16:00 Tânăr şi Neliniştit

SUA, Dramă
17:00 Dincolo de noi

India, Dramă
18:00 Fara privirea ta

Mexic, Dramă
19:00 O nouă şansă

Dramă
21:00 Camera 309 

Turcia, Comedie, Romantic
22:00 Iubire ascunsă

Turcia, Romantic
23:00 Iubire ca în fi lme

Romania, Dramă, Romantic
00:00 O nouă şansă (R)

Dramă
02:00 Iubire ca în fi lme (R)

Romania, Dramă, Romantic
03:00 Dincolo de noi (R)

India, Dramă

07:20 Camera de râs

08:10 Apel de urgenţă

09:20 Teleshopping

10:30 Chef Dezbrăcatu’

11:00 Starea naţiei

12:00 Teleshopping

14:00 Alege reţeta naţională (R)

16:00 Cronica cârcotaşilor (R)

18:00 Focus 18

19:30 Flash monden

20:00 Schimb de mame

22:00 Starea naţiei

23:00 Cum să-ţi găseşti 

soţia perfectă

SUA, Comedie, Romantic
01:00 Schimb de mame (R)

03:30 Cum să-ţi găseşti soţia 

perfectă (R)

SUA, Comedie, Romantic
05:50 Chef Dezbrăcatu’ (R)

07:30 Sport, dietă şi o vedetă (R)

08:00 Teleshopping

08:45 Dragoste infi nită

Turcia, Dramă
09:30 40 de intrebari 

cu Denise Rifai (R)

11:30 Teleshopping

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului (R)

14:30 Asta-i România!

16:00 Puterea dragostei

18:00 Ştirile Kanal D

19:00 Puterea dragostei

20:00 Roata norocului

22:30 ROventura (R)

23:30 Printre umbre

SUA, Acţiune, Crimă, 
Dramă, Horror, SF, Thriller

01:30 Ştirile Kanal D (R)

02:30 Puterea dragostei (R)

07:00 Detaliul

08:00 Dragoste la primul dans

10:00 Anatomia lui Grey

11:00 Anatomia lui Grey

12:00 Mr. Bean în vacanţă

14:00 Misterele de pe Martha’s 

Vineyard: Capcanele 

trecutului

16:00 Misterele de pe Martha’s 

Vineyard: Hoţul de 

smaralde

18:00 Hudson şi Rex

19:00 Hudson şi Rex

20:00 Asistenţi medicali

Canada, Dramă
21:00 Asistenţi medicali

Canada, Dramă
22:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă
23:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă
00:00 Castle

01:00 Castle

02:00 Castle

03:00 Profesorul T

04:00 Profesorul T

05:00 Profesorul T

07:00 Emoji-fi lmul. Aventura 

zambaretilor

Animaţie, Comedie
08:45 Rock the Kasbah

SUA, Comedie, Muzical
11:00 Drinking Buddies

SUA, Comedie, Dramă
12:55 Oameni mari şi fără minte 2

SUA, Comedie
14:55 Dragoste şi alte necazuri

SUA, Comedie, Dramă
17:20 Focuri în sălbăticie

SUA, Acţiune, Crimă
19:05 SWAT: Sub asediu

Acţiune, Crimă, Thriller
21:00 Spotlight

SUA, Biografic, Dramă, 
Istoric, Thriller

23:40 Justiţiarul

SUA, Acţiune, Crimă, 
Dramă, Thriller

02:00 Detectivele din L.A.

SUA, Acţiune, Comedie, 
Crimă

02:45 Detectivele din L.A.

SUA, Acţiune, Comedie, 
Crimă

07:00 O planetă ostilă

08:00 Aeroportul Internaţional 

Dubai

09:00 China văzută de sus

10:00 Climă virală

11:00 Fabrica de mâncare

11:30 Fabrica de mâncare

12:00 Megastadion

13:00 O planetă ostilă

14:00 Cosmos

15:00 Supravieţuitorul

16:00 Comorile regilor maya

17:00 Îţi joacă mintea?

18:00 Megastadion

19:00 Produs într-o zi

19:30 Produs într-o zi

20:00 Fabrica de mâncare

20:30 Fabrica de mâncare

21:00 Petra

22:00 Oceanul pe uscat

23:00 Graniţa

00:00 Securitatea aeroportului

01:00 Dezastre în aer

02:00 Martor la dezastru

03:00 În aşteptarea echinocţiului

04:00 Megastadion

05:00 Fabrica de mâncare

07:00 O planetă ostilă

08:00 Aeroportul Internaţional

national geo

07:20 Camera de râs

08:10 Apel de urgenţă

prima

07:15 Destine rătăcite (R)

India Dramă

naţional
07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Arena bucătarilor

pro tv
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LUNI

G.I. JANE
TVR 1. ora 22,10, dramă, 

1997, SUA

Cu: Demi Moore, Anne u

Bancroft

Titlu original: G.I. Jane u

Ambiţiosul proiect al senatoarei 
Lilian DeHaven de a introduce o 
femeie în programul de pregătire 
al trupelor de elită SEALS 
pare din start supus eşecului. 
Antrenamentele acestora sunt 
atât de dure, încât 60% dintre 
bărbaţii implicaţi în program nu 
reuşesc să-l ducă până la capăt. 
Astfel că atunci când locotenentul 
Jordan O’Neil este propusă pentru 
integrarea în lumea extrem de 
dură şi exclusiv masculină a 
marinei americane toată lumea 
ia în deridere ambiţiosul proiect. 
Însă... 

BĂIEŢI RĂI 

PE VIAŢĂ
HBO. ora 21.50,

acţiune, comedie, thriller, 2020, SUA

Cu: Will Smith, Martin  u

Lawrence

Titlu original: Bad Boys for  u

Life. Pe celebrii detectivi Mike 
Lowrey şi Marcus Burnett îi cam 
bântuie criza vârstei mijlocii, 
chiar dacă pe fiecare în alt fel. 
Marcus tocmai devine bunic şi 
se gândeşte deja la pensionare, 
pentru a petrece mai mult timp în 
familie, dar Mike se împăunează 
cu forma sa de zile mari şi vrea 
să demonstreze că este mai 
pregătit ca oricând să-i prindă pe 
răufăcători. Şi fiindcă Mike este 
urmărit de interlopi periculoşi, 
iar prietenii nu renunţă la 
greu, Marcus se lasă convins 
să-l însoţească într-o ultimă 
misiune. Aşa că revin în focurile 
acţiunii pe străzile din Miami, în 
urmăriri palpitante, cascadorii 
spectaculoase şi surprize comice.

de văzuttvr 1 antena 1

hbo tvr 2 pro 2

kanal D diva axn

07:55 Cu capu-n zori

08:55 Cu capu-n zori

10:00 Telejurnal regional

10:45 Prinţul Jumong (R)

12:30 Tribuna partidelor 

parlamentare

13:00 Ediţie specială

13:15 Zi de zi (R)

13:20 Vorbeşte corect!

13:30 Catherine-bucătar 

în Irlanda

14:00 Telejurnal

15:10 Maghiara de pe unu

17:00 Vorbeşte corect! (R)

17:15  Prinţul Jumong

18:30 Comisarul Rex

19:30 Vorbeşte corect! (R)

19:35 Sport

19:51 Meteo

19:56 Zi de zi

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:10 G.I. Jane

00:10 Telejurnal

00:55 Comisarul Rex (R)

01:55 Catherine-bucătar 

în Irlanda (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Vlad

Romania, Thriller
22:30 Sabotaj

SUA, Acţiune, Crimă, 
Dramă, Thriller

00:45 Ştirile Pro Tv

01:15  Mile 22: 

Misiune secretă (R)

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Mireasa

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:30 Chefi  la cuţite

23:15 Observator

23:45 Xtra Night Show

01:00 Observator (R)

02:00 Mireasa (R)

04:00 Acces direct (R)

08:15 Vouă

08:45 Dragoste si ura (R)

Dramă, Romantic
09:45 Fraţi pentru totdeauna (R)

India, Dramă
13:00 Ştiri Naţional TV

13:15 Vouă

13:30 Baronii

Romania, Comedie
14:15 Tradiţii de la bunica

16:15 Destine rătăcite (R)

India, Dramă
17:15  Veterinarul

Coreea de Sud, Dramă
18:30 Ştiri Naţional TV

19:00 Destine rătăcite

India, Dramă
20:00 Dragoste si ura

Dramă, Romantic
21:00 În braţele morţii

Noua Zeelanda, Aventuri
23:00 Mr. Bean (R)

Marea Britanie, Comedie, 
Familie

00:15 Mr.Bean (R)

Marea Britanie, Comedie
01:30 Alege iubirea (R)

07:25 Malefi cent: 

Suverana Răului

09:25 Pe platourile de fi lmare

09:55 Animale fantastice 

şi unde le poţi găsi

12:05 Oriunde altundeva

13:45 Tu, din nou!!

SUA, Comedie
15:30 Regatul de gheaţă II

SUA, Animaţie, Aventuri, 
Comedie, Familie

17:10  O zi minunată în cartier

SUA, China, Biografic
19:00 Doom Patrol

SUA, Acţiune, Crimă, 
Dramă, SF

20:00 Lovecraft Country

SUA, Dramă, Fantastic, 
Horror, Mister, SF, Thriller

21:00 Trigonometrie

21:50 Băieţi răi pe viaţă

SUA, Acţiune, Comedie, 
Crimă, Thriller

23:50 Bun venit în junglă!

SUA, Acţiune, Aventuri, 
Comedie, Thriller

01:35 Îngerii lui Charlie

07:00 România…în bucate (R)

07:30 Iubirea Unei Doamne (R)

Spania, Dramă, Romantic
09:00 Teleşcoala - Clasa a VIII-a

09:55 Engleză la minut

10:00 Mic dejun cu un campion

11:00 Câştigă România! (R)

12:00 Telejurnal TVR 2

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Descălecaţi în Carpaţi (R)

14:00 Documentar 360° Geo

15:00 Teleşcoala - Clasa a XII-a

15:30 Teleşcoala - Clasa a XII-a

15:55 Engleză la minut (R)

16:05 Iubirea Unei Doamne

Spania, Dramă, Romantic
17:29 România…în bucate

17:55 #NuExistaNuSePoate!

18:53 Sport

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:00 Câştigă România!

21:00 Reteaua de idoli

22:00 Memorialul Durerii

23:00 #NuExistaNuSePoate! (R)

00:00 Câştigă România! (R)

01:10  Divorţ... din dragoste (R)

09:15 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
10:15 Iubire ascunsă (R)

Turcia, Romantic
11:45 O nouă şansă (R)

14:00 Fara privirea ta (R)

Mexic, Dramă
15:00 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
16:00 Tânăr şi Neliniştit

SUA, Dramă
17:00 Dincolo de noi

India, Dramă
18:00 Fara privirea ta

Mexic, Dramă
19:00 O nouă şansă

Dramă
21:00 Camera 309 

Turcia, Comedie, Romantic
22:00 Iubire ascunsă

Turcia, Romantic
23:00 Iubire ca în fi lme

Romania, Dramă
00:00 O nouă şansă (R)

Dramă
02:00 Iubire ca în fi lme (R)

Romania, Dramă, 

07:20 Misterul bucatarului 

detectiv: Moartea 

neprevazuta (R)

10:00 Apel de urgenţă

11:30 Chef Dezbrăcatu’

14:00 Camera de râs

15:05 Focus

16:00 Paradisul femeilor

Italia, Dramă, Romantic
18:00 Focus 18

19:30 Trăsniţi

Romania, Comedie
20:00 Şoc şi groază

SUA, Biografic, Dramă, 
Istoric, Thriller

22:00 Starea naţiei

23:00 Focus

23:30 Trăsniţi (R)

Romania, Comedie
00:00 Şoc şi groază (R)

SUA, Biografic, Dramă, 
Istoric, Thriller

02:00 Nimeni nu-i perfect

Romania, Comedie
03:00 Cireaşa de pe tort

05:00 Chef Dezbrăcatu’ (R)

05:30 Focus (R)

07:30 Teleshopping

08:15 Pastila de râs

08:45 Teleshopping

09:15 Dragoste infi nită

Turcia, Dramă
11:00 Puterea dragostei

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului

15:00 Teo Show

17:00 Puterea dragostei

19:00 Ştirile Kanal D

20:00 Preţul fericirii

Turcia, Dramă, Romantic
23:00 Trairi alaturi de Andreea 

Mantea

01:00 Ştirile Kanal D (R)

02:00 Puterea dragostei (R)

05:30 Teleshopping (R)

07:00 Anatomia lui Grey

08:00 Detaliul

09:00 Profesorul T

10:00 Camera de gardă

11:00 Camera de gardă

12:00 Anatomia lui Grey

13:00 Anatomia lui Grey

14:00 Castle

15:00 Castle

16:00 Profesorul T

17:00 Camera de gardă

18:00 Camera de gardă

19:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă, 
Dramă, Mister, Romantic

20:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă
21:00 Hawaii 5.0

SUA, Dramă
22:00 Hawaii 5.0

SUA, Dramă
23:00 Hawaii 5.0

SUA, Dramă
00:00 Hawaii 5.0

SUA, Dramă
01:00 Asistenţi medicali

Canada, Dramă

07:05 Cititorii de oase

08:00 S.W.A.T.

09:50 Recrutul

10:45 Cititorii de oase

11:40 Negociatorii

12:35 S.W.A.T.

13:25 NCIS: Los Angeles

14:20 NCIS: Los Angeles

15:15 Cititorii de oase

16:10 Negociatorii

17:05 S.W.A.T.

18:00 NCIS: Los Angeles

18:55 NCIS: Los Angeles

19:50 MacGyver

SUA, Acţiune, Aventuri
20:50 Psihologia crimei

Franta, Crimă, Thriller
22:00 Detectivele din L.A.

SUA, Acţiune, Comedie
22:55 Detectivele din L.A.

SUA, Acţiune, Comedie
23:55 Resident Evil: 

Capitolul fi nal

Germania, Australia, 
Canada, Franta, Acţiune

02:00 Resident Evil: Vendetta 

Japonia, Acţiune, Animaţie

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacă mintea?

09:00 Gordon Ramsay

10:00 La pescuit de ton

11:00 Aeroportul Internaţional 

Dubai

12:00 Inginerie de excepţie

13:00 S.O.S. Maşini clasice

14:00 Dezastre în aer

15:00 Dezastre în aer

16:00 Fabrica de mâncare

16:30 Fabrica de mâncare

17:00 Ştiinţa prostiei

17:30 Ştiinţa prostiei

18:00 Doctor Pol

19:00 Fabrica de mâncare

19:30 Fabrica de mâncare

20:00 Oceanul pe uscat

21:00 Oceanul pe uscat

22:00 Al Doilea Război Mondial

23:00 Apocalipsa

00:00 Dezastre în aer

01:00 Megastructuri naziste

02:00 La pescuit de ton

03:00 Insula fără legi

04:00 Salvatori pe drumuri 

îngheţate

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacămintea?

national geo

07:20 Misterul bucatarului

detectiv: Moartea

prima

08:15 Vouă

08:45 Dragoste si ura (R)

naţional
07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

pro tv
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PICASSO, ARTIST 

ŞI DEMON
TV1000. ora 22,00, dramă, 

1996, SUA

Cu: Anthony Hopkins, u

Natascha McElhone

Titlu original: Surviving u

Picasso. Mai mult decât o 
biografie a marelui pictor, filmul 
este povestea femeii care i-a 
supravieţuit lui Picasso, singura 
care a avut puterea să scape de 
sub vraja lui şi să-l părăsească. 
Francoise Gilot avea 23 de ani când 
l-a cunoscut, el avea 60 şi era de 
mult un monstru sacru... 

SĂRUTUL MORŢII
PRIMA TV. ora 20,00, 

acţiune, crimă, dramă, 2018, SUA

Cu: Daniel Baldwin, Richard  u

Tyson, Robert Bronzi

Titlu original: Death Kiss u

Un justiţiar cu un trecut misterios 
se mută într-un oraş care a fost 
infestat cu crimă şi teroare. El ia 
legea în propriile mâini, pentru 
a putea salva şi proteja o tânără 
mamă şi copilul ei.

de văzut tvr 1 antena 1

hbo tvr 2 pro 2

kanal D diva axn

07:55 Cu capu-n zori

08:55 Cu capu-n zori

10:00 Telejurnal regional

10:45 Prinţul Jumong (R)

12:30 Tribuna partidelor 

parlamentare

13:00 Ediţie specială

13:15 Zi de zi (R)

13:20 Vorbeşte corect!

13:30 Catherine-bucătar in 

Irlanda

14:00 Telejurnal

15:10 Maghiara de pe unu

17:00 Vorbeşte corect! (R)

17:15  Prinţul Jumong

18:30 Comisarul Rex

Italia, Familie
19:30 Vorbeşte corect! (R)

19:35 Sport

19:51 Meteo

19:56 Zi de zi

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:10 Masca de fi er

Italia, Aventuri
00:20 Telejurnal

01:00 Comisarul Rex (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Las Fierbinţi

Romania, Comedie
21:30 Ferma. Orăşeni vs Săteni

23:30 Ştirile Pro Tv

00:00 Operaţiunea 

Hunter Killer (R)

China, SUA, 
Acţiune, Thriller

02:30 Vorbeşte lumea (R)

05:00 Ce spun românii (R)

06:00 Ştirile Pro Tv

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Mireasa

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:30 Chefi  la cuţite

23:15 Observator

23:45 Xtra Night Show

01:00 Observator (R)

02:00 Mireasa (R)

04:00 Acces direct (R)

06:00 Observator

08:15 Vouă

08:30 Miezul problemei (R)

09:45 Dragoste si ura (R)

10:45 Vouă

11:45 Baronii

13:00 Ştiri Naţional TV

13:15 Vouă

13:30 Baronii

Romania, Comedie
14:15 Vouă

14:30 Veterinarul (R)

15:45 Vouă

16:15 Destine rătăcite (R)

17:15  Veterinarul

Coreea de Sud, Dramă
18:30 Ştiri Naţional TV

19:00 Destine rătăcite

India, Dramă
20:00 Dragoste si ura

Dramă, Romantic
21:00 Frăţia dragonului

SUA, Acţiune, Comedie, 
Fantastic

23:30 În braţele morţii (R)

Noua Zeelanda, Aventuri
01:30 Nebuni de iubire (R)

03:15 Albumul Naţional

07:25 Regatul de gheaţă II

09:10 O zi minunată în cartier

11:00 Ea

SUA, Dramă, Romantic, SF
13:10 Omul-Păianjen: Departe de 

casă

15:20 Ştirile săptămânii cu John 

Oliver

15:55 Băieţi răi pe viaţă

SUA, Acţiune, Comedie
18:00 Doom Patrol

SUA, Acţiune, Crimă
19:00 Patria

Spania, Dramă
20:00 A treia zi

Marea Britanie, SUA, 
Dramă, Mister

21:00 Noi, cei adevăraţi

Italia, SUA, Dramă
22:00 Îngerii lui Charlie

SUA, Acţiune, Aventuri
00:00 Godzilla II: Regele 

Monştrilor

SUA, Acţiune, Aventuri
02:10 Constantin

SUA, Germania, Acţiune, 
Fantastic, Horror, Thriller

07:00 România…în bucate (R)

07:30 Iubirea Unei Doamne (R)

09:00 Teleşcoala - Clasa a VIII-a

09:55 Engleză la minut

10:00 Zile cu stil (R)

11:00 Câştigă România! (R)

12:00 Telejurnal TVR 2

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Cap compas (R)

14:00 Documentar 360° Geo

15:00 Teleşcoala - Clasa a XII-a

15:55 Engleză la minut (R)

16:05 Iubirea Unei Doamne

17:29 România…în bucate

17:55 #NuExistaNuSePoate!

18:53 Sport

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:00 Câştigă România!

21:00 Destine ca-n fi lme

22:00 D’ale lu’ Mitică (R)

23:00 #NuExistaNuSePoate! (R)

00:00 Câştigă România! (R)

01:10  Povestea pianistului 

de pe ocean (R)

03:20 Telejurnal TVR 2 (R)

03:50 E vremea ta! (R)

07:45 Iubire ca în fi lme (R)

Romania, Dramă, Romantic
09:15 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
10:15 Iubire ascunsă (R)

Turcia, Romantic
11:45 O nouă şansă (R)

Dramă
14:00 Fara privirea ta (R)

Mexic, Dramă
15:00 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
16:00 Tânăr şi Neliniştit

SUA, Dramă
17:00 Dincolo de noi

India, Dramă
18:00 Fara privirea ta

Mexic, Dramă
19:00 O nouă şansă

Dramă
21:00 Camera 309 

Turcia, Comedie, Romantic
22:00 Iubire ascunsă

Turcia, Romantic
23:00 Iubire ca în fi lme

Romania, Dramă, Romantic
00:00 O nouă şansă (R)

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia, Dramă, Romantic
10:00 Starea naţiei (R)

11:30 Chef Dezbrăcatu’

12:00 Teleshopping

14:00 Camera de râs

14:30 Teleshopping

15:05 Focus

16:00 Paradisul femeilor

Italia, Dramă, Romantic
18:00 Focus 18

19:30 Trăsniţi

Romania, Comedie
20:00 Sărutul morţii

SUA, Acţiune, Crimă, Dramă
22:00 Starea naţiei

23:00 Focus

23:30 Trăsniţi (R)

Romania, Comedie
00:00 Sărutul morţii (R)

SUA, Acţiune, Crimă, Dramă
02:00 Nimeni nu-i perfect

Romania, Comedie
03:00 Cireaşa de pe tort

05:00 Chef Dezbrăcatu’ (R)

05:30 Focus (R)

06:50 Teleshopping

07:30 Teleshopping

08:15 Pastila de râs

08:45 Teleshopping

09:15 Dragoste infi nită

Turcia, Dramă
11:00 Puterea dragostei

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului

15:00 Teo Show

17:00 Puterea dragostei

19:00 Ştirile Kanal D

20:00 Pretul fericirii

Turcia, Dramă, Romantic
23:00 40 de intrebari 

cu Denise Rifai

01:00 Ştirile Kanal D (R)

02:00 Puterea dragostei (R)

06:00 Teleshopping (R)

06:30 Pastila de râs

06:45 Ştirile Kanal D (R)

07:00 Anatomia lui Grey

08:00 Detaliul

09:00 Profesorul T

10:00 Camera de gardă

11:00 Camera de gardă

12:00 Anatomia lui Grey

13:00 Anatomia lui Grey

14:00 Castle

15:00 Castle

16:00 Profesorul T

17:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă
18:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă
19:00 Castle

Dramă, Mister, Romantic
20:00 Castle

Dramă, Mister, Romantic
21:00 Hudson şi Rex

Canada, Crimă, Dramă
22:00 Hudson şi Rex

Canada, Crimă, Dramă
23:00 Misterele de pe Martha’s 

Vineyard: Hoţul de 

smaralde

01:00 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă

07:15 Cititorii de oase

08:10 S.W.A.T.

09:05 S.W.A.T.

10:00 MacGyver

10:55 Cititorii de oase

11:55 Negociatorii

12:50 S.W.A.T.

13:45 NCIS: Los Angeles

14:35 NCIS: Los Angeles

15:30 Cititorii de oase

16:25 Negociatorii

17:20 S.W.A.T.

18:20 NCIS: Los Angeles

19:15 NCIS: Los Angeles

20:10 MacGyver

SUA, Acţiune, Aventuri
21:00 Seal

SUA, Acţiune, Dramă, 
Război

22:00 S.W.A.T.

SUA, Acţiune, Aventuri
22:55 Alex Rider

Marea Britanie, SUA
23:50 Justiţiarul

SUA, Acţiune, Crimă
02:15 Rock the Kasbah

SUA, Comedie, Muzical

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacă mintea?

09:00 Gordon Ramsay

10:00 La pescuit de ton

11:00 Aeroportul Internaţional 

Dubai

12:00 Megastadion

13:00 S.O.S. Maşini clasice

14:00 Dezastre în aer

15:00 Dezastre în aer

16:00 Fabrica de mâncare

16:30 Fabrica de mâncare

17:00 Ştiinţa prostiei

17:30 Ştiinţa prostiei

18:00 Doctor Pol

19:00 Fabrica de mâncare

19:30 Fabrica de mâncare

20:00 Mari minuni industriale

21:00 Minuni inginereşti

22:00 Megastadion

23:00 Aeroportul Internaţional 

Dubai

00:00 Dezastre în aer

01:00 Megastructuri naziste

02:00 La pescuit de ton

03:00 Insula fără legi

04:00 Salvatori pe drumuri 

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacămintea?

national geo

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia Dramă Romantic

prima

08:15 Vouă

08:30 Miezul problemei (R)

naţional
07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

pro tv
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MIERCURI

PERICULOS
FILMBOX. ora 22,00, 

acţiune, 2002, SUA

Cu: Bruce Boxleitner, u

Catherine Oxenberg, Dainius 

Kazlauskas

Titlu original: Perilous. u

Un avocat e într-o călătorie de 
afaceri la St. Petersburg. Când o 
femeie pe fugă vine spre el şi cere 
ajutor, acesta este aruncat într-o 
lume periculoasă patronată de 
gangsteri şi hoţi de bijuterii. 

VREMURI 

ÎNTUNECATE
TV1000. ora 11,55, acţiune, 

horror, SF, thriller, 2011, SUA

Cu: Emile Hirsch, Olivia  u

Thirlby, Max Minghella

Titlu original: The Darkest  u

Hour Cinci tineri nord-americani 
sosesc în capitala Rusiei pentru 
a petrece o vacanţă de vis într-o 
metropolă despre care nu cunosc 
prea multe amănunte, dar care 
este renumită pentru frumuseţe şi 
pentru distracţiile pe care le pune 
la dispoziţia turiştilor, dar, după 
ce îşi petrec câteva zile vizitând 
punctele de atracţie şi frecventând 
cluburile de noapte, cele două 
fete şi cei trei băieţi se trezesc 
blocaţi într-un oraş invadat de o 
specie extraterestră malefică, ce 
dezintegrează deopotrivă oameni 
şi animale şi care devorează toate 
sursele de energie electrică.

de văzuttvr 1 antena 1

hbo tvr 2 pro 2

kanal D diva axn

07:55 Cu capu-n zori

10:00 Telejurnal regional

10:45 Prinţul Jumong (R)

12:30 Tribuna partidelor 

parlamentare

13:00 Ediţie specială

13:15 Zi de zi (R)

13:20 Vorbeşte corect!

13:30 Catherine-bucătar in 

Irlanda

14:00 Telejurnal

15:10 Convieţuiri

17:00 Vorbeşte corect! (R)

17:15  Prinţul Jumong

18:30 Comisarul Rex

19:30 Vorbeşte corect! (R)

19:35 Sport

19:51 Meteo

19:56 Zi de zi

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:00 Adevăruri despre trecut

23:00 Tut: destinul unui faraon

00:00 Telejurnal

00:45 Comisarul Rex (R)

01:45 Catherine-bucătar in 

Irlanda (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Visuri la cheie

22:30 Ferma. Orăşeni vs Săteni

23:30 Ştirile Pro Tv

00:00 Sabotaj (R)

SUA, Acţiune, Crimă, 
Dramă, Thriller

02:30 Vorbeşte lumea (R)

05:00 Ce spun românii (R)

06:00 Ştirile Pro Tv

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Mireasa

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:30 Chefi  la cuţite

22:45 Sacrifi ciul

Romania, Dramă
23:45 Observator

00:15 Xtra Night Show

01:00 Observator (R)

02:00 Mireasa (R)

04:00 Acces direct (R)

06:00 Observator

08:15 Vouă

08:30 Miezul problemei (R)

09:45 Dragoste si ura (R)

10:45 Vouă

11:45 Baronii

13:00 Ştiri Naţional TV

13:15 Vouă

13:30 Baronii

14:00 Teleshopping

14:15 Vouă

14:30 Veterinarul (R)

15:45 Vouă

16:15 Destine rătăcite (R)

17:15  Veterinarul

18:30 Ştiri Naţional TV

19:00 Destine rătăcite

20:00 Empire State: Jaful 

Secolului

SUA, Acţiune, Dramă
22:00 Contract mortal

China, Acţiune
00:30 Frăţia dragonului (R)

SUA, Acţiune, Comedie, 
Fantastic

03:00 Albumul Naţional

04:45 Vouă

05:00 Ştiri Naţional TV (R)

06:00 Mândrie, prejudecată şi vâsc

2018, romance
07:25 Omul-Păianjen: Departe 

de casă

2019, acţiune
09:35 O inventatoare 

în Silicon Valley

2019, documentar
11:35 Legea pământului

1999, dramă, romance
13:40 O zi ploioasă în New York

2019, romance, comedie
15:10 Harry Potter şi Ordinul 

Phoenix

2007, aventură, fantasy
17:25 Harry Potter şi Prinţul Semipur

2009, aventură, fantasy
20:00 Sub ape

2020, science fiction, horror
21:35 Lovecraft Country - Ep. 10

2020, dramă, horror
22:40 Hackerville - Ep. 6

2018, crimă, thriller
23:35 Constantin

2005, acţiune, fantasy
01:35 Înrudiţi

2017, crimă, science fiction

07:00 România…în bucate (R)

07:30 Iubirea Unei Doamne (R)

Spania, Dramă, Romantic
09:00 Teleşcoala - Clasa a VIII-a

09:55 Engleză la minut

10:00 Destine ca-n fi lme (R)

11:00 Câştigă România! (R)

12:00 Telejurnal TVR 2

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Sănătate cu de toate (R)

14:00 Documentar 360° Geo

15:00 Teleşcoala - Clasa a XII-a

15:55 Engleză la minut (R)

16:05 Iubirea Unei Doamne

Spania, Dramă, Romantic
17:29 România…în bucate

17:55 #NuExistaNuSePoate!

18:53 Sport

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:00 Câştigă România!

21:10  În mijlocul sălbăticiei

Canada, Aventuri
22:50 #NuExistaNuSePoate! (R)

23:50 Câştigă România! (R)

00:50 Engleză la minut (R)

01:10  În mijlocul sălbăticiei (R)

07:45 Iubire ca în fi lme (R)

09:15 Camera 309  (R)

10:15 Iubire ascunsă (R)

11:45 O nouă şansă (R)

14:00 Fara privirea ta (R)

Mexic, Dramă
15:00 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
16:00 Tânăr şi Neliniştit

SUA, Dramă
17:00 Dincolo de noi

India, Dramă
18:00 Fara privirea ta

Mexic, Dramă
19:00 O nouă şansă

Dramă
21:00 Camera 309 

Turcia, Comedie, Romantic
22:00 Iubire ascunsă

Turcia, Romantic
23:00 Iubire ca în fi lme

Romania, Dramă
00:00 O nouă şansă (R)

Dramă
02:00 Iubire ca în fi lme (R)

Romania, Dramă
03:00 Dincolo de noi (R)

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia, Dramă, Romantic
09:30 Teleshopping

10:00 Starea naţiei (R)

11:00 Teleshopping

11:30 Chef Dezbrăcatu’

12:00 Teleshopping

14:00 Camera de râs

14:30 Teleshopping

15:05 Focus

16:00 Paradisul femeilor

Italia, Dramă, Romantic
18:00 Focus 18

19:30 Trăsniţi

Romania, Comedie
20:00 Cronica cârcotaşilor

22:00 Starea naţiei

23:00 Focus

23:30 Trăsniţi (R)

Romania, Comedie
00:00 Cronica cârcotaşilor (R)

02:00 Nimeni nu-i perfect

Romania, Comedie
03:00 Cireaşa de pe tort

05:00 Chef Dezbrăcatu’ (R)

05:30 Focus (R)

06:50 Teleshopping

07:30 Teleshopping

08:15 Pastila de râs

08:45 Teleshopping

09:15 Dragoste infi nită

Turcia, Dramă
11:00 Puterea dragostei

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului

15:00 Teo Show

17:00 Puterea dragostei

19:00 Ştirile Kanal D

20:00 Nemilosul Istanbul

Turcia, Dramă
23:00 Bravo, ai stil!

01:00 Ştirile Kanal D (R)

02:00 Puterea dragostei (R)

05:30 Teleshopping (R)

07:00 Anatomia lui Grey

08:00 Detaliul

09:00 Profesorul T

10:00 Castle

11:00 Castle

12:00 Anatomia          

lui Grey

13:00 Anatomia            

lui Grey

14:00 Castle

15:00 Castle

16:00 Profesorul T

17:00 Castle

18:00 Castle

19:00 Castle

20:00 Castle

21:00 Misterele de pe 

Martha’s Vineyard: 

Hoţul de smaralde

23:00 Dragoste la primul dans

01:00 Anatomia lui Grey

02:00 Anatomia lui Grey

03:00 Profesorul T

04:00 Profesorul T

05:00 Detaliul

06:00 Anatomia          

lui Grey

07:15 Cititorii de oase

08:10 S.W.A.T.

09:05 S.W.A.T.

10:05 MacGyver

11:00 Cititorii de oase

11:55 Negociatorii

12:50 S.W.A.T.

13:45 NCIS: Los Angeles

14:40 NCIS: Los Angeles

15:35 Cititorii de oase

16:25 Dispăruţi

17:25 S.W.A.T.

18:20 NCIS: Los Angeles

19:15 NCIS: Los Angeles

20:10 MacGyver

21:00 NCIS:         

Anchetă militară

22:00 NCIS:              

Anchetă militară

22:55 NCIS: Los Angeles

23:50 NCIS: Los Angeles

00:40 NCIS: Anchetă militară

01:40 NCIS: Anchetă militară

02:20 NCIS: Los Angeles

03:00 NCIS: Los Angeles

04:00 Teleshop

06:00 Închiderea programului

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacă mintea?

09:00 Gordon Ramsay

10:00 La pescuit de ton

11:00 Aeroportul Internaţional 

Dubai

12:00 Inginerie de excepţie

13:00 S.O.S. Maşini clasice

14:00 Dezastre în aer

15:00 Dezastre în aer

16:00 Fabrica de mâncare

16:30 Fabrica de mâncare

17:00 Ştiinţa prostiei

17:30 Ştiinţa prostiei

18:00 Doctor Pol

19:00 Fabrica de mâncare

19:30 Fabrica de mâncare

20:00 La pescuit de ton

21:00 Climă virală

22:00 Salvatori pe drumuri 

îngheţate

23:00 Aventura supravieţuirii

00:00 Dezastre în aer

01:00 Megastructuri naziste

02:00 La pescuit de ton

03:00 Insula fără legi

04:00 Salvatori pe drumuri 

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacămintea?

national geo

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia Dramă Romantic

prima

08:15 Vouă

08:30 Miezul problemei (R)

naţional
07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

pro tv

21 OCTOMBRIE 2020
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tvr 1 antena 1

hbo tvr 2 pro 2

kanal D diva axn

07:55 Cu capu-n zori

10:00 Telejurnal regional

10:45 Prinţul Jumong (R)

Coreea de Sud, Biografic
12:30 Parlamentul României

13:00 Ediţie specială

13:15 Zi de zi (R)

13:20 Vorbeşte corect!

13:30 Catherine-bucătar in Irlanda

14:00 Telejurnal

15:10 Akzente

17:00 Vorbeşte corect! (R)

17:15  Prinţul Jumong

18:30 Comisarul Rex

19:30 Vorbeşte corect! (R)

19:56 Zi de zi

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:00 Dispăruţi fără urmă

23:00 Tut: destinul unui faraon

00:00 Telejurnal

00:45 Comisarul Rex

Italia, Familie
01:45 Catherine-bucătar in 

Irlanda (R)

02:10 Tut: destinul unui faraon

03:00 Eu pot! (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Las Fierbinţi

Romania, Comedie
21:30 Ferma. Orăşeni vs Săteni

23:30 Ştirile Pro Tv

00:00 Rock pentru totdeauna

SUA, Comedie, Dramă, 
Muzical, Romantic

02:30 Vorbeşte lumea (R)

05:00 Ce spun românii (R)

06:00 Ştirile Pro Tv

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Mireasa

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:30 Ferdinand

SUA, Animaţie, Aventuri, 
Comedie, Familie, Fantastic

22:15 Chefi  la cuţite (R)

01:00 Observator (R)

02:00 Mireasa (R)

04:00 Acces direct (R)

06:00 Observator

08:15 Vouă

08:30 Start Show (R)

10:45 Vouă

11:45 Baronii

13:00 Ştiri Naţional TV

13:15 Vouă

13:30 Baronii

14:15 Vouă

14:30 Veterinarul (R)

15:45 Vouă

16:15 Destine rătăcite (R)

India, Dramă
17:15  Miezul problemei

18:30 Ştiri Naţional TV

19:00 Destine rătăcite

India, Dramă
20:00 Dragoste si ura

Dramă, Romantic
21:00 Par impar

Italia, Comedie, Crimă
23:30 Empire State: Jaful 

Secolului (R)

01:30 Miezul problemei (R)

02:30 Albumul Naţional

04:15 Vouă

04:30 Baronii

05:00 Ştiri Naţional TV (R)

06:00 Misterele rebusului: 

logodnă suprimată

07:30 O zi ploioasă în New York

2019, romance, comedie
09:05 Acasă

2020documentar
10:40 Pumni de oţel

2011, science fiction, dramă
12:50 Furtună extremă

2016, acţiune, dezastru
14:45 Sindromul post-divorţ

2013, comedie
16:15 Ad Astra

2019science fiction, thriller
18:20 Chemarea străbunilor

2020, aventură, dramă
20:00 Pokémon Detectiv Pikachu

2019, familie, fantasy
21:45 Al tău mereu, Luis

2020, documentar
23:25 Jurământul - Ep. 9

2020, documentar
00:30 Axios - III, Ep. 12

2020, documentar, noutăţi
01:00 Ape ucigaşe

2019, acţiune, horror
02:25 De cealaltă parte a justiţiei

07:00 România…în bucate (R)

07:30 Iubirea Unei Doamne (R)

09:00 Teleşcoala - Clasa a VIII-a

09:55 Engleză la minut

10:00 Memorialul Durerii (R)

11:00 Câştigă România! (R)

12:00 Telejurnal TVR 2

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Natură şi aventură (R)

14:00 Documentar 360° Geo

15:00 Teleşcoala - Clasa a XII-a

15:30 Teleşcoala - Clasa a XII-a

15:55 Engleză la minut (R)

16:05 Iubirea Unei Doamne

Spania, Dramă, Romantic
17:29 România…în bucate

17:55 #NuExistaNuSePoate!

18:53 Sport

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:00 Câştigă România!

21:10  Ultima dovadă

Thriller
22:50 #NuExistaNuSePoate! (R)

23:50 Câştigă România! (R)

00:50 Engleză la minut (R)

01:10  Ultima dovadă (R)

07:45 Iubire ca în fi lme (R)

09:15 Camera 309  (R)

10:15 Iubire ascunsă (R)

11:45 O nouă şansă (R)

Dramă
14:00 Fara privirea ta (R)

Mexic, Dramă
15:00 Camera 309  (R)

Turcia, Comedie, Romantic
16:00 Tânăr şi Neliniştit

SUA, Dramă
17:00 Dincolo de noi

India, Dramă
18:00 Fara privirea ta

Mexic, Dramă
19:00 O nouă şansă

Dramă
21:00 Camera 309 

Turcia, Comedie, Romantic
22:00 Iubire ascunsă

Turcia, Romantic
23:00 Iubire ca în fi lme

Romania, Dramă
00:00 O nouă şansă (R)

Dramă
02:00 Iubire ca în fi lme (R)

Romania, Dramă

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia, Dramă, Romantic
09:30 Teleshopping

10:00 Starea naţiei (R)

11:00 Teleshopping

11:30 Chef Dezbrăcatu’

12:00 Teleshopping

14:00 Camera de râs

14:30 Teleshopping

15:05 Focus

16:00 Paradisul femeilor

Italia, Dramă, Romantic
18:00 Focus 18

19:30 Trăsniţi

Romania, Comedie
20:00 Expresul de Buftea

Romania, Comedie
22:00 Starea naţiei

23:00 Focus

23:30 Trăsniţi (R)

Romania, Comedie
00:00 Expresul de Buftea (R)

Romania, Comedie
02:00 Nimeni nu-i perfect

Romania, Comedie
03:00 Cireaşa de pe tort

05:00 Chef Dezbrăcatu’ (R)

07:30 Teleshopping

08:15 Pastila de râs

08:45 Teleshopping

09:15 Dragoste infi nită

Turcia, Dramă
11:00 Puterea dragostei

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului

15:00 Teo Show

17:00 Puterea dragostei

19:00 Ştirile Kanal D

20:00 Nemilosul Istanbul

Turcia, Dramă
23:00 Bravo, ai stil!

01:00 Ştirile Kanal D (R)

02:00 Puterea dragostei (R)

05:30 Teleshopping (R)

06:00 Pastila de râs

07:00 Anatomia lui Grey

08:00 Detaliul

09:00 Profesorul T

10:00 Castle

11:00 Castle

12:00 Anatomia lui Grey

13:00 Anatomia lui Grey

14:00 Castle

15:00 Castle

16:00 Profesorul T

17:00 Castle

SUA, Comedie, Crimă, 
Dramă, Mister, Romantic

18:00 Castle

19:00 Castle

20:00 Castle

21:00 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă, 
Romantic

22:00 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă
23:00 Mr. Bean în vacanţă

Marea Britanie, Comedie
01:00 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă
02:00 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă

07:20 Cititorii de oase

08:20 S.W.A.T.

09:15 S.W.A.T.

10:10 MacGyver

11:05 Cititorii de oase

12:00 Dispăruţi

12:55 S.W.A.T.

13:50 NCIS: Los Angeles

14:45 NCIS: Los Angeles

15:35 Cititorii de oase

16:35 Dispăruţi

17:30 S.W.A.T.

18:25 NCIS: Los Angeles

SUA, Crimă, Dramă
19:20 NCIS: Los Angeles

SUA, Crimă, Dramă
20:10 MacGyver

SUA, Acţiune, Aventuri
21:05 Doctoriţa Mafi ei

SUA, Crimă, Dramă, Mister, 
Thriller

22:00 Doctorul cel bun

22:55 Absenţa

23:50 Doctoriţa Mafi ei

00:45 Doctorul cel bun

01:45 Absenţa

02:20 Seal

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacă mintea?

08:30 Îţi joacă mintea?

09:00 Gordon Ramsay

10:00 La pescuit de ton

11:00 Aeroportul Internaţional 

Dubai

12:00 Supermaşini

13:00 S.O.S. Maşini clasice

14:00 Dezastre în aer

15:00 Dezastre în aer

16:00 Fabrica de mâncare

16:30 Fabrica de mâncare

17:00 Ştiinţa prostiei

17:30 Ştiinţa prostiei

18:00 Doctor Pol

19:00 Fabrica de mâncare

19:30 Fabrica de mâncare

20:00 Securitatea aeroportului

21:00 Dezastre în aer

22:00 Supermaşini reinventate

23:00 Salvatori pe drumuri 

îngheţate

00:00 Dezastre în aer

01:00 Megastructuri naziste

02:00 La pescuit de ton

03:00 Insula fără legi

07:00 Doctor Pol

08:00 Îţi joacămintea?

national geo

07:20 Paradisul femeilor (R)

Italia Dramă Romantic

prima

08:15 Vouă

08:30 Start Show (R)

naţional
07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

pro tv

OBSESIE 

MISTERIOASĂ
TV1000. ora 20,05, acţiune, 

dramă, SF, thriller, 2004, SUA

Cu: Denzel Washington, u

Donald Sutherland, 

Embeth Davidtz

Titlu original: Fallen u Detectivul 
John Hobbes este convins că atunci 
când ucigaşul Edgar Reese va fi 
executat, toate problemele lui se 
vor fi sfârşit. În momentul în care 
toţi cunoscuţii lui Hobbes încep să 
fredoneze melodia pe care Reese 
a cântat-o în camera de gazare, 
Hobbes este convins că îngerul 
decăzut Azazel este pe urmele lui... 

ULTIMA DOVADĂ
TVR 2. ora 21,10, thriller, 2016, 

coprod.

Cu: Robyn Cohen,  u

Tom Wright, Randy Wayne, 

Casper Van Dien, Cassi 

Thomson

Titlu original: Storage Locker u

181 Două tinere inocente cumpără 
un dulap de depozitare de la un om 
periculos, care începe să le vâneze în 
încercarea de a recupera dulapul, 
care conţine dovezi incriminatoare 
înăuntru.

de văzut
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Chiar şi noile date 

de lansare avansate

acum pentru cele

mai aşteptate fi lme

sunt pur provizorii,

din moment ce

nimeni nu poate 

spune cu certitudine 

cât va mai ţine 

pandemia. Până

când vom avea un 

vaccin efi cient şi 

disponibil la scară 

largă, ne putem

aştepta la noi şi noi

amânări.

REBECCA RUBIN
reporter ”Variety”

ÎN SĂLILE DE CINEMA  .  AMÂNĂRI

”Wonder Woman 1984”, unul dintre puţinele fi lme care şi-au păstrat data lansării u

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Începutul lunii octombrie a 

adus o grămadă de amânări în 

lansarea unor fi lme aşteptate cu 

nerăbdare de fani şi nu numai. 

Printre producţiile amânate din 

cauza pandemiei se numără 

„Dune”, programat acum pe 1 

octombrie 2021, „The Batman”, 

reprogramat pe 4 martie 2022, 

„Flash”, care va avea premiera 

pe 4 noiembrie 2022. La rândul 

lor, şi studiourile Disney îşi mută 

majoritatea premierelor în 2021, 

scrie Cinemagia.ro.

Astfel, doar trei premiere im-
portante mai rămân programate - 
de la Dream Works, ”The Croods: 
A New Age”, ”Soul” de la Pixar 
şi ”Wonder Woman 1984” de la 
Warner Bros. Ceea ce este clar e că 
sălile de cinema se vor confrunta 
cu o furtună de blockbustere, ce 
aşteaptă să fi e distribuite la anul, 
mai ales când vine vorba de fi lme-
le cu supereroi.

Dacă ne gândim la faptul că 
”Black Widow” are programată 
premiera pe 7 mai 2021, înseam-
nă că vor fi  trecut 22 de luni de 
când un fi lm de la Marvel Cine-
matic Universe a avut premiera 
în săli, o secetă care numai a 
exacerbat apetitul sălilor pentru 
fi lme noi, scrie Variety.

După secetă, vine potopul: 
după premiera lui ”Black Widow”, 
opt producţii sau coproducţii noi 
semnate Marvel Studios urmează 
să apară în săli de-a lungul urmă-
toarelor 14 luni:

• Mai 2021: Black Widow (Mar-
vel Studios)

• Iulie 2021: Shang-Chi and 
the Legend of the Ten Rings (Mar-
vel Studios)

• Noiembrie 2021: Eternals 
(Marvel Studios)

• Decembrie 2021: Untitled 

Spider-Man: Far From Home 
sequel (Sony Pictures/Marvel)

• Februarie  2022: Thor: Love 
and Thunder (Marvel Studios)

• Martie 2022: Doctor Stran-
ge in the Multiverse of Madness 
(Marvel Studios)

• Mai 2022: Black Panther II 
(Marvel Studios)

• Iulie 2022: Captain Marvel 2 
(Marvel Studios)

„Black Widow” şi ”Eternals” 
sunt încheiate, iar ”Shang-Chi” 
a fost la mijlocul producţiei în 
timpul carantinei. Însă, după ce 
”Eternals” va avea premiera în 
noiembrie 2021, mai rămân cinci 
producţii Marvel programate să 
aibă premiera între decembrie 
2021 şi iulie 2022, la care fi lmări-
le vor începe în prima jumătate a 
anului următor pentru a fi  termi-
nate la timp, pe lângă cele patru 
seriale TV: ”Hawkeye”, ”Ms. Mar-
vel”, ”She-Hulk” şi ”Moon Kni-
ght” - pe care studiourile Marvel 
le produc pentru Disney Plus în 
cursul anului 2022. (Un al cinci-
lea serial Marvel Studios/Disney 
Plus avându-l ca personaj prin-
cipal pe ”Nick Fury” este la ora 
actuală în curs de producţie).

Asta înseamnă numeroase 
titluri de gestionat în mijlocul 
unei pandemii pentru care, deo-
camdată, nu există soluţii şi pro-
babil că nu vor exista până cel 
mai devreme la mijlocul lui 2021, 
mai ales că în Europa Centrală 
numărul cazurilor de COVID-
19 creşte, iar facilităţile pentru 
producţii ample se împuţinează, 
scrie Variety.

Disney vine 
cu propriul arsenal

De asemenea, să ne gândim şi 
că Disney pregăteşte un calendar 
de premiere printre care se nu-
mără fi lme cu supereroi marca 
Sony Pictures (parte a universu-
lui cinematografi c ”Spider-Man”, 

în extindere) dar şi a producţii-
lor DC Films din partea Warner 
Bros.

Dacă luăm în calcul toate acele 
fi lme, 12 fi lme cu supereroi ur-
mează să aibă premiera în cele 16 
luni - din martie 2021 şi până în 
iulie 2022:

• Martie 2021: Morbius (Sony 
Pictures)

• Mai  2021: Black Widow 
(Marvel Studios)

• Iunie 2021: Venom: Let There 
Be Carnage (Sony Pictures)

• Iulie 2021: Shang-Chi and 
the Legend of the Ten Rings (Mar-
vel Studios)

• August  2021: The Suicide 
Squad (DC Films)

• Noiembrie 2021: Eternals 
(Marvel Studios)

• Decembrie 2021: Untitled 
Spider-Man: Far From Home 
sequel (Sony Pictures&Marvel 
Studios)

• Februarie  2022: Thor: Love 
and Thunder (Marvel Studios)

• Martie 2022: The Batman 
(DC Films)

• Martie 2022: Doctor Stran-
ge in the Multiverse of Madness 
(Marvel Studios)

• Mai 2022: Black Panther II 
(Marvel Studios)

• Iulie 2022: Captain Marvel 2 
(Marvel Studios).

Desigur, vorbim despre cum 
arată la ora actuală grafi cul de 
producţie. Dacă am învăţat ceva 
de-a lungul ultimelor şase luni 
acest lucru e că pandemia a dat 
peste cap planurile cel mai bine 
realizate ale tuturor studiourilor. 
Nu putem şti, de exemplu, dacă 
vor fi  destule săli deschise ca să 
proiecteze producţia ”Wonder 
Woman 1984” la premiera de pe 
25 decembrie, ceea ce înseamnă 
că fi lmul trebuie să îşi facă loc 
într-un calendar de premiere şi 
aşa congestionat.  .

Aflux de superproducţii, 
în următorii doi ani
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’
Am ştiut mereu că 
va veni o zi când voi 
reveni în televiziune, 
iar când am primit 
propunerea pentru 
„Românii au talent“, 
cel mai bun show de 
entertainment, am 
ştiut că ACUM este 
momentul!

ALEXANDRA DINUALEXANDRA DINU 
actriţă

02istoria altfel
Templu viking 
de 1.200 de ani, 
descoperit în Norvegia

10medicină
Pentru a funcţiona, 
creierul are nevoie 
de glucoză  

 Vedeta va face parte din juriul emisiunii de talente  u

Sezonul 11 din „Românii 

au talent“ va fi  încărcat de 

momente de neuitat, de români 

dornici să fi e pe scenă şi de 

multe alte surprize.

Prima noutate de care vor 
avea parte telespectatorii acestui 
sezon este o modifi care în 
componenţa juriului. Dacă la 
startul emisiunii, făcea parte 
din echipa juraţilor, alături de 
Andi Moisescu şi Andra, în urmă 
cu doi ani revenea alături de 
aceştia şi Florin Călinescu, în 
acest sezon renumitul dansator 
şi coregraf Mihai Petre nu va 
mai face parte din juriu!

În locul lui, la masa juriului 
se va afl a Alexandra Dinu, o 
actriţă cu o experienţă notabilă 
în arta spectacolului. Dacă la 
începutul carierei impresiona 
telespectatorii cu faptul că 
producea şi prezenta emisiunea 
ProMotor la PRO TV, din anul 
2004 a început să îşi creioneze 
un nume în serialele şi fi lmele 
internaţionale, odată cu 
mutarea în Italia. De-a lungul 
carierei a jucat în zece seriale de 
televiziune în Italia şi a fi lmat 
alături de actori cunoscuţi, 

precum Adrien Brody şi Antonio 
Banderas.

Alexandra Dinu ne asigură 
că la masa juraţilor va îmbina 
empatia cu exigenţa şi că se 
va folosi de toate cunoştinţele 
acumulate de-a lungul carierei 
pentru a oferi răspunsurile 
potrivite şi sfaturile necesare 
pentru concurenţii care mai au 
de învăţat.

Înainte de a-i cunoaşte pe 
ceilalţi membri ai juriului şi de 
a începe fi lmările, Alexandra 
declară: „Televiziunea a fost 
prima mea pasiune, dar când am 
descoperit fi lmul, am ştiut că 
locul meu era acolo. În ultimii 
ani, am primit numeroase 
propuneri din televiziune, dar 
nu am simţit că era nici locul 
şi nici timpul potrivit. Am ştiut 
mereu că va veni o zi când voi 
reveni în televiziune, iar când 
am primit propunerea pentru 
«Românii au talent», cel mai 
bun show de entertainment, am 
ştiut că ACUM este momentul! 
Este o nouă experienţă pe care o 
aştept cu entuziasm. Abia aştept 
să povestesc despre această 
perioadă odată ce vom începe 
treaba!“.  . sursa elle.ro

ALEXANDRA 
DINU

se alătură 
echipei 

„Românii 
au talent“
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